



ରାଜ୍ୟର  
ପ୍ରେମରେ ଶ୍ରଦ୍ଧା

► ପୃଷ୍ଠା ୨ ଦେଖନ୍ତୁ...

- RNI REGD NO: 42041/83
- www.sakalpaper.com
- f /sakalanews
- /sakalanews
- www.thesakala.in

# ସକାଳ

THE SAKALA

PRINTED AT BHUBANESWAR ■ JEYPORE ■ SAMBALPUR ■ PANIKOILI

VOLUME- 41 ■ ISSUE-272 ■ BHUBANESWAR ■ FRIDAY ■ 29 MARCH 2024 ■ PAGE-16 ■ ₹ 6.00

ବର୍ଷ-୪୯ ■ ସଂଖ୍ୟା-୨୨୨ ■ ଭୁବନେଶ୍ୱର ■ ଶୁକ୍ରବାର ■ ୨୯ ମାର୍ଚ୍ଚ ୨୦୨୪ ■ ପୃଷ୍ଠା-୧୬ ■ ଟ. ୬.୦୦

## ଦେଶର ୮୩% ଯୁବକ ବେକାର

ବିହାର, ଯୁପି, ମଧ୍ୟପ୍ରଦେଶ, ଝାଡ଼ଖଣ୍ଡ, ଛତିଶଗଡ଼ରେ ସ୍ଥିତି ଅତି ଦୟନୀୟ

■ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ଏକେନ୍ଦ୍ର): ବୃଦ୍ଧି ଦେଖା ଅଭିବୃଦ୍ଧି ପଥରେ ଅର୍ଥନୀତି। ୨୦୧୪ ସୁଦ୍ଧା ଭାରତ ଏକ ବିକଶିତ ରାଷ୍ଟ୍ରରେ ପରିଣତ ହୋଇଥିଲା। ଖୋଦ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦୀ ଏହି କଥାକୁ ଦୋହରାଉଛନ୍ତି। ହେଲେ ଦେଶର ବାସ୍ତବ ଚିତ୍ର ଓଲଟା। କାଳ କାଳ ଧରି ଗରିବି ଲୋକଙ୍କ ପିଛା ଛାଡ଼ି ନ ଥିବାବେଳେ ଏ ଯାଏ ବେକାରୀ ବେଡ଼ିରୁ ପୁଲୁକିପାରୁନି ଦେଶ। ଭାରତର ବେକାରୀ ସ୍ଥିତିକୁ ନେଇ ଏକ ଚାଷ୍ଟାଲ୍ୟକର ରିପୋର୍ଟ ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି। ଦେଶରେ ପାଖାପାଖି ୨୭ ପ୍ରତିଶତ ଯୁବବର୍ଗ ରହିଛନ୍ତି, କିନ୍ତୁ ଏହାର ଏକ ବଡ଼ ଅଂଶ ବେରୋଜଗାର। ଦେଶର ୮୩% ଯୁବବର୍ଗ ବେକାର। ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ଶ୍ରମ ସଂଗଠନ (ଆଇଏଲଓ) ପକ୍ଷରୁ ପ୍ରକାଶିତ ଏକ ରିପୋର୍ଟରେ ଏହା କୁହାଯାଇଛି। କେବଳ ଏତିକି ନୁହେଁ କରୋନା ମହାମାରୀ ପରଠାରୁ ଦେଶରେ ଖୁବ୍ ଦ୍ରୁତ ଗତିରେ ବୃଦ୍ଧିପାଇଁ ଲାଗିଛି ବେକାରୀଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା। ମାତ୍ର ୪ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ଦେଶରେ ଶିକ୍ଷିତ ବେକାରୀଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ଦୁଇଗୁଣ ବୃଦ୍ଧି ଘଟିଛି। ଦେଶର ରାଜ୍ୟଗୁଡ଼ିକ ମଧ୍ୟରେ ବିହାର, ଉତ୍ତରପ୍ରଦେଶ, ମଧ୍ୟପ୍ରଦେଶ, ଝାଡ଼ଖଣ୍ଡ ଓ ଛତିଶଗଡ଼ରେ ବେକାରୀ ସ୍ଥିତି ଅତି ଦୟନୀୟ ବୋଲି ଏହି ରିପୋର୍ଟରେ କୁହାଯାଇଛି। ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ଶ୍ରମ ସଂଗଠନର ଏହି ରିପୋର୍ଟ ନିକଟରେ ଭାରତୀୟ ରିଜର୍ଭ



**ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ଶ୍ରମ ସଂଗଠନର ରିପୋର୍ଟ**

**୪ ବର୍ଷରେ ଶିକ୍ଷିତ ବେକାରୀଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ଦୁଇଗୁଣ ବୃଦ୍ଧି**

**ସତ ହେଲା ରୟାମାମି ରାଜନୀତି ମନ୍ତ୍ରବ୍ୟ**

ବ୍ୟାଙ୍କର ପୂର୍ବତନ ଗଭର୍ଣ୍ଣର ରୟାମାମି ରାଜନୀତି ଦେଇଥିବା ମନ୍ତ୍ରବ୍ୟକୁ ସଠିକ୍ ପ୍ରମାଣିତ କରୁଛି। ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ଶ୍ରମ ସଂଗଠନ ଏବଂ ଇନଷ୍ଟିଚ୍ୟୁଟ୍ ଅଫ୍ ହ୍ୟୁମାନ ଡେଭଲପମେଣ୍ଟ (ଆଇଏଡ଼ି)ର ସ୍ୱଳ୍ପ ପ୍ରୟାସରେ ପ୍ରସ୍ତୁତ 'ଭାରତ ନିୟୁଜ୍ ରିପୋର୍ଟ ୨୦୨୪' ଶୀର୍ଷକ ଏହି ରିପୋର୍ଟରେ ଦେଶର ବେକାରୀ ସ୍ଥିତିକୁ ନେଇ ବିସ୍ତୃତ ଭାବେ ତଥ୍ୟ ଦିଆଯାଇଛି। ଏହି ରିପୋର୍ଟକୁ ଆଜି ମୁଖ୍ୟ ଅର୍ଥନୀତିକ୍ତ ଉପଦେଷ୍ଟା (ସିଇଏ) ଭି. ଅନନ୍ତ ନାରେଶ୍ୱରନ୍ ଉଦ୍ଘୋଷଣ କରିଛନ୍ତି। ଯଦି ଭାରତରେ ୧୦୦ ଜଣେ ବେରୋଜଗାରୀ ଅଛନ୍ତି, ତେବେ ଏଥିରୁ ୮୩ ଜଣ କେବଳ ଯୁବ ବର୍ଗର ବୋଲି

ରିପୋର୍ଟରେ ଦର୍ଶାଯାଇଛି। ଏହାଛଡ଼ା ସେଥିରେ ଅଧିକାଂଶ ଯୁବ ଶିକ୍ଷିତ ବେକାରୀ। ଆଇଏଲଓର ରିପୋର୍ଟ ଅନୁସାରେ ୨୦୦୦ ମସିହା ତୁଳନାରେ ଦେଶରେ ବର୍ତ୍ତମାନ ଶିକ୍ଷିତ ବେକାରୀଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ଦୁଇଗୁଣ ବୃଦ୍ଧି ହୋଇଛି। ୨୦୦୦ ମସିହାରେ ଶିକ୍ଷିତ ବେରୋଜଗାରୀଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ୩୫.୨ ପ୍ରତିଶତ ରହିଥିଲା। ହେଲେ ୨୦୨୨ରେ ଏହି ସଂଖ୍ୟା ବୃଦ୍ଧି ପାଇ ୬୫.୬ ପ୍ରତିଶତରେ ପହଞ୍ଚିଛି। ସୂଚନାଯୋଗ୍ୟ ଯେ, ଏହି ଗବେଷଣାରେ ସେହି ଶିକ୍ଷିତ ଯୁବବର୍ଗକୁ ସାମିଲ କରାଯାଇଛି ଯେଉଁମାନେ ଅତି କମ୍ରେ ମାଟ୍ରିକ୍ ପାସ୍ କରିଛନ୍ତି। ଆଇଏଲଓର ଏହି ରିପୋର୍ଟ ଆସିବାର ଦିନକ ପୂର୍ବରୁ ଶ୍ରୀ ରାଜନ କହିଥିଲେ ଯେ

ଦେଶର ଅର୍ଥନୈତିକ ଅଭିବୃଦ୍ଧି ନେଇ ଯେଉଁ ପ୍ରଚାର ଚାଲିଛି ତା'କୁ ବିଶ୍ୱାସ କରିବା ଉଚିତ୍ ନୁହେଁ। ଏପରି କରିବା ଭୁଲ୍ ହେବ। ଆମକୁ ପ୍ରଥମେ ଆମର ଅର୍ଥନୀତିରେ ରହିଥିବା ମୂଳ ଢାଞ୍ଚାଗତ ସମସ୍ୟା ଦୂର କରିବା ଆବଶ୍ୟକ। ଆମର ଶିକ୍ଷା ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ସୁଧାର ଆଣିବା ଜରୁରୀ ବୋଲି ସେ କହିଥିଲେ। ରାଜନୀତିକ କଥାକୁ ପରୋକ୍ଷରେ ଠିକ୍ ଦର୍ଶାଇ ଆଇଏଲଓ ତା'ର ରିପୋର୍ଟରେ କହିଛି ଯେ ଦଶମ ଶ୍ରେଣୀ ପରେ ଦେଶରେ ପିଲାମାନଙ୍କର ଅଧାରୁ ପାଠ ଛାଡ଼ିବା ହାର ଏବେ ବି ବଡ଼ ସମସ୍ୟା। ଉଚ୍ଚଶିକ୍ଷା କ୍ଷେତ୍ରରେ ଦେଶରେ ଅନେକ ନାମଲେଖା ହେଉଛି, କିନ୍ତୁ ଏହି କ୍ଷେତ୍ରରେ ଶିକ୍ଷାର ସ୍ତର ଚିତ୍ତାଚଳନକ ରହିଛି। ଆଇଏଲଓ ରିପୋର୍ଟରେ ଭାରତୀୟଙ୍କ ଆୟକୁ ନେଇ ମଧ୍ୟ ତଥ୍ୟ ଉପସ୍ଥାପନ କରାଯାଇଛି। ୨୦୧୯ ପରେ ନିୟମିତ ଦରମାପ୍ରାପ୍ତ କର୍ମଚାରୀ ଓ ସଫା ରୋଜଗାରୀଙ୍କ କର୍ମଚାରୀଙ୍କ ଆୟ ହ୍ରାସ ପାଇଛି। ଅନ୍ୟପକ୍ଷେ ଅଣଶୁଣ୍ଠା ଶ୍ରମ ସମ୍ପର୍କରେ ଠିକା କର୍ମଚାରୀମାନଙ୍କୁ ୨୦୨୨ ପରେ ଠିକ୍ ଭାବରେ ସର୍ବନିମ୍ନ ମୂଲ୍ୟ ମିଳିନାହିଁ। ଭାରତ ପାଇଁ ବର୍ତ୍ତମାନ ବଡ଼ କଠିନ ସମୟ ରହିଛି। ଏଭଳି ସ୍ଥିତିରେ ଭାରତ ଏହାର ବୃହତ୍ ଯୁବ ଶ୍ରମ ସମ୍ପର୍କର ଲାଭ ପାଇପାରୁ ନ ଥିବ। ଏହି ରିପୋର୍ଟରେ କୁହାଯାଇଛି।



ରେକର୍ଡ ବିକ୍ଷୟ ପାଇଁ ଅକମ୍ପ୍ୟା ନବାନ ନିବାସରେ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବାନ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ ସହ କାର୍ତ୍ତିକ ପାଣିଆନ

## ମାସ ଶେଷ ସୁଦ୍ଧା ୪୦° ଡେଇଁବ ତାତି

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମିପ): ରାଜ୍ୟର ଉପର ମୁହାଁ ହୋଇଛି ପାରଦ। ଗତ ଦୁଇ ଦିନ ହେବ ଅଧିକାଂଶ ସ୍ଥାନରେ ତାପମାତ୍ରା ୨-୩ ଡିଗ୍ରୀ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ବୃଦ୍ଧି ହୋଇଛି। ଏହି ସ୍ଥିତି ଯୋଗୁଁ ଗୁରୁବାର ରାଜ୍ୟର ଏକାଧିକ ସ୍ଥାନରେ ତାପମାତ୍ରା ୪୦ ଡିଗ୍ରୀ ନିକଟତର ହୋଇଥିବା ବେଳେ ୧୩ ସହରରେ ତାପମାତ୍ରା ୩୮ ଡିଗ୍ରୀ ଉପରେ ରହିଛି। ଏହି ସ୍ଥିତି ଆଗକୁ ଜାରି ରହିବା ସହ ତାପମାତ୍ରାରେ ଆହୁରି ବୃଦ୍ଧି ହେବାକୁ ଥିବାର ସମ୍ଭବତଃ ଚଳିତ ମାସ ଶେଷ ସୁଦ୍ଧା ରାଜ୍ୟରେ ପାରଦ ୪୦ ଡିଗ୍ରୀ ଅତିକ୍ରମ କରିବାର ଆଶଙ୍କା ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଛି। ଗୁରୁବାର ରାଜ୍ୟରେ ସକାଳୁ ତାପମାତ୍ରା ବୃଦ୍ଧି ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ସକାଳ ୧୦ ଟା ସୁଦ୍ଧା ଅଧିକାଂଶ ସହରରେ

**୩ ଦିନ ଯାଏଁ କାଳବୈଶାଖୀ ସତର୍କତା**

**ଏପ୍ରିଲରେ ପ୍ରବଳ ତାତି ଆକଳନ**

ତାପମାତ୍ରା ୩୮ ଡିଗ୍ରୀ ପାର୍ କରିଯାଇଥିଲା। ସମୟ ଗଢ଼ିବା ସହ ତାପମାତ୍ରା ଆହୁରି ବୃଦ୍ଧିପାଇଁ ଯୋଗୁଁ ସନ୍ଧ୍ୟା ସୁଦ୍ଧା ରାଜ୍ୟର ୫ ସହର ତାପମାତ୍ରା ୩୯ ଡିଗ୍ରୀ ଛୁଇଁଥିବା ନେଇ ପାଣିପାଗ କ୍ଷେତ୍ର ସୂଚନା ଦେଇଛି। କେନ୍ଦ୍ର ସୂଚନା ଅନୁସନ୍ଧାନ ଗୁରୁବାର ଗଜପତି ଜିଲ୍ଲାର ପାରଳାଖେମୁଣ୍ଡିରେ ରାଜ୍ୟର ସର୍ବାଧିକ ତାପମାତ୍ରା ରେକର୍ଡ ହେବା ସହ ଏଠାରେ ଆଜି ଦିନ ତାପମାତ୍ରା ସର୍ବାଧିକ ୩୯.୮ ଡିଗ୍ରୀ ରେକର୍ଡ କରାଯାଇଛି। ସେହିପରି ଚିତ୍ତଲାଗଡ଼ରେ ୩୯.୨ ଡିଗ୍ରୀ, ନୟାଗଡ଼ରେ ୩୯.୨ ବୌଦ୍ଧରେ ୩୯.୫ ଡିଗ୍ରୀ ରହିଥିବା ବେଳେ ଭବନୀପାଟଣାରେ ତାପମାତ୍ରା ୩୯.୦ ଡିଗ୍ରୀ ସେଲସିୟସ୍ ରେକର୍ଡ କରାଯାଇଛି। ଏହା ବ୍ୟତୀତ ଚାନ୍ଦବାଲିରେ ୩୮.୨ ଡିଗ୍ରୀ, କଟକରେ

**ଲୋକକଥା**

ଭଗିରଥି ଏବେ 'ଶଙ୍ଖ' ଛାଡ଼ିଦେଲେ ଶଙ୍ଖେ କି ପଡ଼ିଲା ଦୁଃଖ, ପୁଲିସି ତାପୁଡ଼ା ମାମଲା କାରିଲା ଉଠିଲା ଟେକିକି ବେକ! ମନ ହେଲା ଦକଦକ, ପଦ-ପଡ଼ିଆରା ରଖିବା ପାଇଁକି ଡାକିଲେ 'ପଞ୍ଚୁଅଁ' ରଖ!!

**ପ୍ରଧାନ ବିଚାରପତିଙ୍କୁ ୬୦୦ ଆଇନଜୀବୀଙ୍କ ଚିଠି**

**ନ୍ୟାୟପାଳିକାର ସାର୍ବଭୌମତ୍ୱ ସ୍ୱତ୍ତ୍ୱ ପାଇଁ ଚାଲିଛି ଷଡ଼ଯନ୍ତ୍ର**

■ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ଏକେନ୍ଦ୍ର): ଦେଶର ଏକ ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ଗୋଷ୍ଠୀ ନ୍ୟାୟପାଳିକା ବ୍ୟବସ୍ଥାର ସାର୍ବଭୌମତ୍ୱ ଏବଂ ସ୍ୱାଧୀନତା ସ୍ୱତ୍ତ୍ୱ କରିବାକୁ ଉଦ୍ୟମ କରୁଛନ୍ତି ବୋଲି ଅଭିଯୋଗ ଆଣିଛନ୍ତି ୬୦୦ରୁ ଅଧିକ ବରିଷ୍ଠ ଆଇନଜୀବୀ। ଏଭଳି ଏକ ସ୍ୱର୍ଗତାପତ ବିଷୟକୁ ନେଇ ସେମାନେ ପ୍ରଧାନବିଚାରପତି(ସିଜେଆଇ) ଜଷ୍ଟିସ୍ ଡି ଏଲ୍ ଚନ୍ଦ୍ରଚୂଡ଼କୁ ଚିଠି ଲେଖିବା ସହିତ ଗଭୀରା ଚିନ୍ତାପ୍ରକଟ କରିଛନ୍ତି। ଏହି ଚିଠି ଲେଖିଥିବା ଆଇନଜୀବୀଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ହରିଶ ସାଲଭେ, ମନନ କୁମାର ମିଶ୍ର, ହିତେଶ ଜୈନ, ପିଙ୍କି ଆନନ୍ଦଙ୍କ ପରି ବରିଷ୍ଠ ଏବଂ ନାମାଦୀମା ଆଇନଜୀବୀ ରହିଥିଲା ବେଳେ ଏକ ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ଏବଂ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଗୋଷ୍ଠୀ କୋର୍ଟ ଦ୍ୱାରା ନିଆଯାଉଥିବା ନିଷ୍ପତ୍ତିକୁ ପ୍ରଭାବିତ କରିବା ଲାଗି ତାପ କୌଶଳ ଅବଲମ୍ବନ କରୁଛନ୍ତି ବୋଲି କହିଛନ୍ତି। ବିଶେଷକରି ରାଜନୀତିକ କ୍ଷେତ୍ର କିମ୍ବା ଦୁର୍ଗତି ଅଭିଯୋଗରେ ଜଡ଼ିତ ଥିବା ରାଜନେତାଙ୍କ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଏହାର ତାପ ଅଧିକ ରହିଥିବା ସେମାନେ ଉକ୍ତ ଚିଠିରେ ଉଲ୍ଲେଖ କରିଛନ୍ତି। ଏହି ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଗୋଷ୍ଠୀର ଏଭଳି ଆଭିମୁଖ୍ୟ ଗଣତନ୍ତ୍ର ଏବଂ ନ୍ୟାୟିକ ବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ ନେଇ ରହିଥିବା ବିଶ୍ୱାସ ପ୍ରତି ବିପଦ ସୃଷ୍ଟି କରିଛି। ଏପରିକି 'ବେଞ୍ଚ' ମୁଖ୍ୟ-୯

**ଆପଣମାନଙ୍କ ବ୍ୟତୀତ ଆମେ ସତ୍ତାହୀନ ଆପଣ ଆମର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ଏବଂ ଉଦ୍ୟମ**

ପ୍ରିୟ ଓଡ଼ିଶାବାସୀ, ଆମେ ଆପଣଙ୍କୁ ପ୍ରତ୍ୟେକ ଦିନ 24 ଘଣ୍ଟା ଶୁଣିବା ପାଇଁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ଅଛୁ

ଆମର ଦେୟମୂଳ ନମ୍ବର 1912 ତା'ଏଲ କରନ୍ତୁ ଏବଂ ଆମ ସହ ଯୋଗାଯୋଗ କରନ୍ତୁ

ଆପଣ ଆମକୁ ନିମ୍ନଲିଖିତ ନମ୍ବରରେ ମଧ୍ୟ କଲ କରିପାରିବେ

**TPCODL - 1800-345-7122**

**TPNODL - 1800-345-6718**

**TPSODL - 1800-345-6797**

**TPWODL - 1800-345-6798**

ଆପଣଙ୍କ ପାଇଁ, ଆପଣଙ୍କ ସହିତ, ସର୍ବଦା

TPCØDL | TPNØDL | TPSØDL | TPWØDL  
(ଟାଟା ପାଠ୍ୟାଳୟ ଓ ଓଡ଼ିଶା ସରକାରଙ୍କ ଏକ ଯୌଥ ଉଦ୍ୟୋଗ)

**SIKSHA 'O' ANUSANDHAN**

**SAAT-2024**

**Empowering students for a brighter future**

**B.TECH PROGRAMMES IN ELECTRONICS**

- Electrical & Electronics Engineering
- Electronics & Communication Engineering

**APPROVAL & RECOGNITIONS**

- Approved by UGC & AICTE
- Re-accredited by NAAC with A++ Grade
- Accredited by NBA
- Ranked in QS World Rankings 2024

**NIRF INDIA RANKINGS 2023**

- 15<sup>th</sup> Best in University Category
- 27<sup>th</sup> Best in Engineering Category

To apply for admission through SAAT, Please visit: [www.soa.ac.in](http://www.soa.ac.in)

ଏପ୍ରିଲ ୨ରେ ପ୍ରଥମରୁ ନବମ ପରୀକ୍ଷା ଫଳ

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମିପ): ରାଜ୍ୟରେ ଆସନ୍ତା ଏପ୍ରିଲ ୨ ତାରିଖରୁ ନୂତନ ଶିକ୍ଷାବର୍ଷ ଆରମ୍ଭ ହେବ। ସେହିଦିନ ପ୍ରଥମରୁ ନବମ ଶ୍ରେଣୀ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ସମ୍ମେଳନ ଆୟୋଜନ କରାଯିବ। ଏନେଇ ଓଡ଼ିଶା ବିଦ୍ୟାଳୟ ଶିକ୍ଷା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପ୍ରାଧିକରଣ (ଓସେପା) ପକ୍ଷରୁ ସମସ୍ତ ଜିଲ୍ଲା ଶିକ୍ଷା ଅଧିକାରୀ(ଡିଇଓ)ଙ୍କୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦିଆଯାଇଛି। ପରୀକ୍ଷା ଫଳ ଅଭିଭାବକଙ୍କୁ ଅବଗତ କରିବା ପାଇଁ ୨ ତାରିଖ ଦିନ ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଆୟୋଜନ କରାଯିବ। ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ସମସ୍ତ ଅଭିଭାବକ ଯେପରି ଉପସ୍ଥିତ ରହିବେ ସେନେଇ ସମସ୍ତଙ୍କୁ ପ୍ରଧାନ ଶିକ୍ଷକମାନେ ଅବଗତ କରିବେ। ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ପରୀକ୍ଷା ଫଳ ପ୍ରଦାନ ବ୍ୟତୀତ ଅନ୍ୟ କୌଣସି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ନ କରିବାକୁ ସ୍ୱତ୍ତ୍ୱ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦିଆଯାଇଛି।



## ରାହୁଲଙ୍କ ପ୍ରେମରେ ଶିଖା



ବିଭିନ୍ନ ଅଭିନେତ୍ରୀ ଶିଖା କପୁର ତାଙ୍କ ପିଲା କ୍ୟାରିୟର ସହ ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ଜୀବନକୁ ନେଇ ମଧ୍ୟ ଚର୍ଚ୍ଚାରେ ରୁହନ୍ତି । କେତେବେଳେ ସେ ସୋସିଆଲ ମିଡିଆ ପୋଷ୍ଟକୁ ନେଇ ତ ପୁଣି କେବେ ପ୍ରେମ ସମ୍ପର୍କକୁ ନେଇ ଖବରର ଶିରୋନାମା ପାଳନ୍ତି । ସେ ସମ୍ବନ୍ଧରେ କିଛି ସମ୍ବନ୍ଧରେ ଗୋଟିଏ ଶ୍ରେଣୀକ୍ରମ ଥିଲା ହେବା

ପରେ ଶିଖା ପୁଣି ଥରେ ପ୍ରେମରେ ପଡ଼ିଛନ୍ତି । ଶିଖା ଏବେ 'ରୁ ହୁଟି ମେ ମକ୍ଲାର' ପିଲାର ଲେଖକ ରାହୁଲ ମୋଦିଙ୍କୁ ଡେଟ୍ କରୁଛନ୍ତି । ଅନନ୍ତ ଅପ୍ପାମା ଓ ରାଧିକା ମର୍ଚ୍ଚାଙ୍କ ପ୍ରିୟେଟ୍ ପାକ୍-ସନ୍ଦେର ଯୋଗଦେବାକୁ ଯିବାବେଳେ ଉଭୟଙ୍କୁ ଏକାଠି ବିମାନବନ୍ଦରେ ଦେଖାଯାଇଥିଲା । ଏହି ସମୟର ଏକ ଭିଡିଓ ଭାଇରାଲ ହୋଇଥିଲା । ଯେଉଁଥିରେ ଶିଖା ଅଭିନେତ୍ରୀ ଆଦିତ୍ୟ ରାୟ କପୁରଙ୍କ ସହ ରାହୁଲଙ୍କୁ ପରିଚିତ କରାଇଥିବାର ଦେଖାଯାଇଥିଲା । କିନ୍ତୁ ରାହୁଲ ଓ ଶିଖା ଏନେଇ କ୍ଷୁଳ୍ମମୁଖ୍ୟ କିଛି କହିନାହାନ୍ତି । ତେବେ ଶିଖା ଓ ରାହୁଲ 'ରୁ ହୁଟି ମେ ମକ୍ଲାର' ସେଟ୍ରେ ହିଁ ପ୍ରେମରେ ପଡ଼ିଥିବା ଚର୍ଚ୍ଚା ହେଉଛି ।

## ଅନନ୍ୟ ହନୁମାନ ମନ୍ଦିର

୧୦୮ ରାମନାମ ଲେଖିଲେ ମନ୍ଦିର ପ୍ରବେଶ ଅନୁମତି

ଆମ ଦେଶରେ କିଛି ସ୍ଥାନରେ ଶ୍ରୀକାଳୁଙ୍କ ମନ୍ଦିର ପ୍ରବେଶକୁ ନେଇ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ନିୟମ ରହିଛି । ଯେମିତି ମଧ୍ୟପ୍ରଦେଶ, ଜୟପୁର ଭିତ୍ତ ଅପନେ ରାମ କା ନିରାଲା ଧ୍ୟାନ ମନ୍ଦିରକୁ ଯିବା ପାଇଁ ଶ୍ରୀକାଳୁଙ୍କୁ ପ୍ରଥମେ ୧୦୮ ଥର ରାମନାମ ଲେଖିବାକୁ ପଡ଼େ । ମନ୍ଦିର ସମ୍ପର୍କରେ ସବୁଠୁ ଆଖ୍ୟାୟିକ କଥା ହେଉଛି, ଏଠାରେ ପୂଜାରୀ ନାହାନ୍ତି କି ଭଗବାନଙ୍କୁ ପ୍ରସାଦ ମଧ୍ୟ ଚଳା ଯାଏ ନାହିଁ । ମନ୍ଦିରକୁ ଯାଉଥିବା ଶ୍ରୀକାଳୁଙ୍କୁ ପ୍ରସାଦ ନେଇ ଯିବାର ମଧ୍ୟ ଆବଶ୍ୟକତା ନ ଥାଏ । କେବଳ ସେତିକି ନୁହେଁ, ଏହି ମନ୍ଦିରରେ ହୁଣ୍ଡି ମଧ୍ୟ ନାହିଁ । ଖାସ୍ ଏହି କାରଣରୁ ହନୁମାନଙ୍କୁ ଏହି ମନ୍ଦିର ସ୍ଥାନୀୟ ଅଞ୍ଚଳରେ ଚର୍ଚ୍ଚାରେ ରହିଛି । ୧୯୯୦ରେ ସ୍ଥାପନା କରାଯାଇଥିବା ଏହି ମନ୍ଦିରର ବହୁତ ପାର୍ଶ୍ୱରେ ରାମନାମ ଲେଖାଯାଇଛି । ମନ୍ଦିରରେ ରାବଣ, ମେନାଥ, କୁମ୍ଭକର୍ଣ୍ଣ ଏବଂ ମନ୍ତ୍ରାଳୟ ମଧ୍ୟ ପ୍ରତିମା ରହିଛି । ଏହି ମନ୍ଦିରରେ ୧୨୯ ଫୁଟ ଉଚ୍ଚର ହନୁମାନ ମୂର୍ତ୍ତି ଥିବାବେଳେ ତାଙ୍କ କାନ୍ଧରେ ପ୍ରଭୁ ରାମ ଏବଂ ଲକ୍ଷ୍ମଣ



ବସିଛନ୍ତି । ଏହି ମନ୍ଦିରର ଆଖପାଖରେ ୩୬ଟି ମନ୍ଦିର ରହିଛି । ପ୍ରତିଟି ମନ୍ଦିରର କାନ୍ଥ ଓ ଚଟାଣରେ ଏଠାକୁ ଆସୁଥିବା ଶ୍ରୀକାଳୁମାନେ 'ଜୟ ଶ୍ରୀରାମ' ଲେଖିଥାନ୍ତି ।

## ପାଦ ଯନ୍ତ୍ରଣାରୁ ହୃଦ୍ ସମସ୍ୟା



ଅଧିକ ବାଟ ଚାଲିବା କିମ୍ବା ଭିଟାମିନ ଅଭାବ ଯୋଗୁଁ ପାଦରେ ଯନ୍ତ୍ରଣା ଅନୁଭବ ହୋଇଥାଏ । ସେଥିପାଇଁ ଏହି ସମସ୍ୟାକୁ ଲୋକେ ଏତେଟା ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେଇ ନ ଥାନ୍ତି । ତେବେ ଏହି ସମସ୍ୟା ହୃଦ୍‌ରୋଗର କାରଣ ବି ହୋଇପାରେ । ଏ ଦୃଷ୍ଟିରୁ ପାଦ ଯନ୍ତ୍ରଣାକୁ ଅଣଦେଖା କରିବା ଅନୁଚିତ । ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ବିଶେଷଜ୍ଞଙ୍କ ଅନୁସାରେ, ପାଦ ଓ ହୃଦ୍‌ରୋଗ ମଧ୍ୟରେ ଗଭୀର ସମ୍ପର୍କ ରହିଛି । ହୃଦ୍‌ପିଣ୍ଡ ସହ ଜଡ଼ିତ ସମସ୍ୟା ପାଦ ସମ୍ପର୍କରେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଶରୀର ଉପରେ ପ୍ରଭାବ ପକାଏ । ଏଥିପାଇଁ ପାଦରେ ରକ୍ତ ସଫାକରଣ କମ୍ ହୋଇଥାଏ । ପଳରେ ପାଦ ପୁଲିସିବା ସହ ଯନ୍ତ୍ରଣା ହୋଇଥାଏ । ଏହାଛଡ଼ା ଆମେରିକା ହାର୍ଟ ଆସୋସିଏସନ୍‌ର ଏକ ରିପୋର୍ଟରୁ ଜଣାପଡ଼ିଛି, ଅନେକ ସମୟରେ ହୃଦ୍ ସମସ୍ୟାର ପ୍ରାରମ୍ଭିକ ଲକ୍ଷଣ ପାଦରୁ ହିଁ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଥାଏ । ପୁଞ୍ଜିତ ଏହାକୁ ଲୋକେ ଅଣଦେଖା କରିଥାନ୍ତି । ତେବେ କୋରୋନାରି ଆର୍ଟରି ସମସ୍ୟା ଯୋଗୁଁ ମଧ୍ୟ ହୃଦ୍ ସମସ୍ୟା ସମସ୍ୟା ଦେଖାଦିଏ । ଯାହାର ପ୍ରଭାବ ପାଦ ଉପରେ ପଡ଼ିଥାଏ । ତେଣୁ ପାଦର ସୁସ୍ଥତା ଦିନରେ ବି ଲୋକଙ୍କୁ ଯତ୍ନବାନ ହେବା ଆବଶ୍ୟକ । ନିୟମିତ ବ୍ୟାୟାମ ସାଙ୍ଗକୁ ସନ୍ତୁଳିତ ଆହାର ଗ୍ରହଣ କରିବା ଉଚିତ । ସେହିପରି ପାଦ ଯନ୍ତ୍ରଣାରୁ ଉପଶମ ପାଇବା ପାଇଁ ଉତ୍ତମ ପାଣିରେ କିଛି ସମୟ ଗୋଡ଼ୁକୁ ବୁଡ଼ାଇ ରଖିବା ଭଲ । ଅନ୍ୟପଟେ ପାଦରେ ଯନ୍ତ୍ରଣା ଅଧିକ ହେଲେ ଡାକ୍ତରଙ୍କ ସହ ପରାମର୍ଶ କରିବା ଜରୁରୀ ।

## ମହିଳାଙ୍କ ଅଜବ ସଞ୍ଚୟ ଚରିତ୍ର

ପିଲାଙ୍କୁ ଭଙ୍ଗା ଖେଳନା, ସ୍ୱାମୀଙ୍କୁ ଚ୍ୟାରିଟି ପୋଷାକ



ଦିନଦିନ ବୃଦ୍ଧିକୁ ଆଖିଆରେ ରଖି ଲୋକେ ଖର୍ଚ୍ଚକାର୍ ଉପରେ ଧ୍ୟାନ ଦିଅନ୍ତି । କିନ୍ତୁ ଆବଶ୍ୟକତାକୁ ଖର୍ଚ୍ଚ ନ କରିବା କଷ୍ଟସୂଚକ ଲକ୍ଷଣ ବୋଲି କୁହାଯାଏ । ନିକଟରେ ଏପରି ଜଣେ ମହିଳାଙ୍କ ବାବଦରେ ଜଣାପଡ଼ିଛି, ଯିଏ କି ନିଜ ପରିବାର ପାଇଁ ଖର୍ଚ୍ଚ କରିବାକୁ କୃଷୀ ପ୍ରକାଶ କରନ୍ତି । ଆପଣ ମେଲେସିଓ ନାମ୍ନା ଏହି ମହିଳା ଜଣକ

ଏତେ କୃପଣ ଯେ, ନିଜ ଝିଅ ପାଇଁ ଖେଳନା ମଧ୍ୟ କିଣନ୍ତି ନାହିଁ । ବାହାରେ ପଡ଼ିଥିବା ଖେଳନାକୁ ସଂଗ୍ରହ କରି ଖେଳିବାକୁ ଦିଅନ୍ତି । ଏଥିସହିତ ନିଜ ସ୍ୱାମୀଙ୍କ ପାଇଁ ପୋଷାକ ମଧ୍ୟ ଚ୍ୟାରିଟି ସପ୍ଲାଇ କିଣନ୍ତି । ଏପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସଞ୍ଚୟ କରିଥିବା ଅର୍ଥରାଶିରେ ସେ ମୋଟେ ସମ୍ପୃକ୍ତ ନାହାନ୍ତି । ଏହାଠୁ ଆହୁରି ଅଧିକ ଅର୍ଥ ସେ ସଞ୍ଚୟ କରିବାପାଇଁ ଯୋଜନା କରିଛନ୍ତି । 'ଏକ୍ସପ୍ରିମ୍ ଟିପ୍ପେସ୍‌ଟ୍ରି' ନାମକ ଏକ ଶୋ'ରେ ଯୋଗଦେଇ ସେ ତାଙ୍କ ଅର୍ଥ ସଞ୍ଚୟର ଚରିତ୍ର ଉପରେ ଖୋଲାଖୋଲି କହିଛନ୍ତି । ତେବେ ତାଙ୍କର ଏପରି କଷ୍ଟସୂଚକ ସ୍ୱଭାବକୁ ନେଇ ତାଙ୍କର କୌଣସି ଅସୁବିଧା ନାହିଁ ବରଂ ସେ ଏହାକୁ ସେଇ ଗର୍ବ କରନ୍ତି ବୋଲି କହିଛନ୍ତି । ସେହିପରି ଆପଣଙ୍କ ସ୍ୱାମୀ ଭିକ୍ଷୁରଙ୍କ କହିବାନୁଯାୟୀ, ତାଙ୍କ ସ୍ତ୍ରୀ ପୂର୍ବରୁ ମଧ୍ୟ ଟଙ୍କା ସଞ୍ଚୟ କରୁଥିଲେ । କିନ୍ତୁ, ପିଲାଟିଏ ଜନ୍ମ ନେବା ପରେ ତାଙ୍କର ଏହି ଗୁଣ ଅଧିକ ବଢ଼ିଯାଇଛି । ସେ ପାଙ୍କା ସମୟରେ କେବଳ ଟଙ୍କା ସଞ୍ଚୟ କରିବା ବାବଦରେ ହିଁ ଭାବନ୍ତି । ଏପରିକି ପିଲାଟି ନାମକିନ୍ ପାଇଁ ପୁରୁଣା କପଡ଼ାର ବ୍ୟବହାର କରିବା ସହ ଖାସ୍ ସେ ନିଜେ ଚିଆରି କରନ୍ତି । ଏହାଛଡ଼ା ଯେକୌଣସି ସ୍ଥାନକୁ ଗଲେ ସବୁ ଜିନିଷରେ ରିହାତି ଖୋଜନ୍ତି । ତେବେ ସାମାଜିକ ଗଣମାଧ୍ୟମରେ ଏହି ଖବର ପ୍ରକାଶିତ ହେବାପରେ ଲୋକମାନେ ଭିନ୍ନ ଭିନ୍ନ ପ୍ରତିକ୍ରିୟା ଦେଇଛନ୍ତି ।

## ବେଳାଭୂମିରୁ ଗୋଡ଼ି, ପଥର ଉଠାଇଲେ ଜରିମାନା

ଏହି ନିୟମ ବିରୋଧରେ ଗଲେ ସ୍ଥାନୀୟ ପ୍ରଶାସନ ନିୟମ ଉଲ୍ଲଙ୍ଘନକାରୀଙ୍କଠାରୁ ୧୩,୪୬୮ରୁ ୨,୬୯,୮୨୯ ଟଙ୍କା ଜରିମାନା ଆଦାୟ କରିଥାଏ । ତେବେ ଏଭଳି କଡ଼ା ନିୟମ ଲାଗୁ କରିବା ପଛରେ ବି କାରଣ ଅଛି । ପ୍ରତିବର୍ଷ ଲାଖାନ୍ତରୁ ସମ୍ପୃକ୍ତକୁ ଟନ୍ ଟନ୍ ଆଗ୍ରେମେଣ୍ଟି ଜିନିଷ ପର୍ଯ୍ୟଟକମାନେ ସଙ୍ଗରେ ନେଇ ଯାଉଛନ୍ତି । ସେହିଭଳି ପୁର୍ବେକ୍ଷରୁ ବେଳାଭୂମି ଯାହାକି ପର୍ଯ୍ୟଟକଙ୍କ ବିରୁଦ୍ଧରେ ଜଣାଶୁଣା ଏଥିରୁ ଟନ୍ ଟନ୍ ବାଲି ଶାଏବ ହୋଇଯାଇଛି । ପର୍ଯ୍ୟଟକମାନେ ଏପରି କରୁଥିବାରୁ ଏହି ବେଳାଭୂମି ହଲଚିର ପ୍ରାକୃତିକ ସମ୍ପଦ ବିନିହିତ ହୋଇ ଲାଗିଛି । ଏହି ସମ୍ପଦକୁ ବଜାୟ ରଖିବା ପାଇଁ ପର୍ଯ୍ୟଟକଙ୍କ ପାଇଁ ଏଭଳି ନିୟମ ଲାଗୁ କରାଯାଇଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି ।



- ଆଜିର ଜରିଆସ**
- ୧୮-୫୭- ବାରାକପୁରରେ ମଙ୍ଗଳ ପାଣ୍ଡେ ଇଂରେଜଙ୍କ ବିରୋଧରେ ବିଦ୍ରୋହ ଆରମ୍ଭ କଲେ ।
- ୧୯-୫୪- ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଆଧୁନିକ କଳା ସଂଗ୍ରହାଳୟ ବିଲ୍ଡିଂ ଆରମ୍ଭ ହେଲା ।
- ୧୯୮୨- ଏକ୍ସପ୍ରିମ୍ ରାମାରାଓ ଟେଲୁଗୁ ଦେଶମ୍ ପାର୍ଟି ଗଠନ କଲେ ।
- ୨୦୦୪- କାର୍ଯ୍ୟସ୍ଥଳରେ ଧୂଳିପାଉଳ ନିଷିଦ୍ଧ କରିବାର ଆନ୍ଦୋଳନରୁ ବିଶ୍ୱର ପ୍ରଥମ ରାଷ୍ଟ୍ର ହେଲା ।
- ୨୦୦୮- ବିଶ୍ୱର ୩୬୦ ସହରରେ ଶକ୍ତି ବଞ୍ଚାଇବା ପାଇଁ 'ଆର୍ଥ ଆନ୍ଧାର' ପାଳନ ଆରମ୍ଭ ହେଲା ।

## ଠିଆହୋଇ ପାଣି ପିଉଥିଲେ...

ଜଳ ବିନା ଜୀବନଧାରଣ ଅସମ୍ଭବ । କିନ୍ତୁ ପାଣି ପିଇବାର ଶୈଳୀ ବିଷୟରେ ଅନେକ ଜାଣି ନ ଥାନ୍ତି । ଆୟୁର୍ବେଦରେ ଖାସ୍-ପାଳ୍ୟାୟ ଶୈଳୀ ନେଇ ଅନେକ ନିୟମ ରହିଛି । ଯାହାର ପାଳନ କରିବା ଦ୍ୱାରା ଶରୀର ସୁସ୍ଥ ରହିବା ସହ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ଜନିତ ସମସ୍ୟା ଦୂର ହୋଇଥାଏ । ତେବେ ଅନେକ ସମୟରେ କିଛି ଭୁଲ୍ କାରଣରୁ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ଉପରେ କୁପ୍ରଭାବ ପଡ଼ିଥାଏ । ସେଭଳି କିଛି କାରଣ ମଧ୍ୟରୁ ଗୋଟିଏ ହେଉଛି ଠିଆହୋଇ ପାଣି ପିଇବା ଅଭ୍ୟାସ ।

- ଠିଆହୋଇ ପାଣି ପିଇବା ଦ୍ୱାରା ଜରୁରୀ ପୋଷକ ତତ୍ତ୍ୱ, ଭିଟାମିନଗୁଡ଼ିକ ଯତ୍ନ ଓ ପାଚନକ୍ଷମାରେ ଠିକ୍‌ଭାବେ ପହଞ୍ଚି ନ ଥାଏ । ଏଥିପାଇଁ ପୁସ୍ତସ୍ତୁ ଓ ହୃଦ୍‌ପିଣ୍ଡ ଉପରେ ପ୍ରଭାବ ପଡ଼ିଥାଏ ।
- ଏଭଳି ପାଣି ପିଇବା ଦ୍ୱାରା ଖାଦ୍ୟନଳୀ ଓ ବାସନଳୀରେ ସମସ୍ୟା ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଥାଏ । ରହି ରହି ପାଣି ନ ପିଇ ଶାସ୍ତ୍ର ଠିଆହୋଇ ପାଣି ପିଇବା ଦ୍ୱାରା ଏସିଡିଟି, ଗ୍ୟାସ୍ଟ୍ରିକ, ହେକ୍ଟିକ୍ ଭଳି ସମସ୍ୟା ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଥାଏ ।
- ଯେତେବେଳେ ଆମେ ଠିଆହୋଇ ପାଣି ପିଇଥାଉ, ଜଳ ଶୁଖି ନ ହୋଇ ଏହା ଚଳିପେଟକୁ ଚାଲିଯାଏ । ଏହାଦ୍ୱାରା ଅପରିଷ୍କାର ଜିନିଷଗୁଡ଼ିକ ପିତ୍ତାଶୟରେ ଜମା ହୋଇ ରୁହେ । ଏହା ବୃଦ୍ଧଙ୍କ ପାଇଁ କ୍ଷତିକାରକ ହୋଇଥାଏ ।
- ବସିକରି ପାଣି ପିଇବା ଦ୍ୱାରା ଶରୀର ଭିତରେ ସମସ୍ତ ସ୍ଥାନକୁ ପାଣି ସଠିକ୍ ମାତ୍ରାରେ ପହଞ୍ଚି ପାରି ଥାଏ । ଏହାସହ ଅବରକାମା ପଦାର୍ଥକୁ ମଧ୍ୟ ଶରୀରକୁ ବାହାର କରିବାରେ ସହାୟକ ହୋଇଥାଏ । ଏହାଦ୍ୱାରା ରକ୍ତ ପରିଷ୍କାର ହୋଇଥାଏ ।



## ବର୍ଷକୁ ୪୦ ଲକ୍ଷ ବିଲେଇ ଖାଆନ୍ତି ଚାନ୍ଦ ଲୋକେ

ଅନେକ ସମୟରେ ଚାନ୍ଦ ଲୋକେ କୁକୁର, ସାପ, ପୋକଜୋକ ଖାଉଥିବାର ଭିଡିଓ ସାମାଜିକ ଗଣମାଧ୍ୟମରେ ଭାଇରାଲ ହୋଇଥାଏ । କେବଳ ସେତିକି ନୁହେଁ ଚାନ୍ଦ ଲୋକେ ବିଲେଇ ମଧ୍ୟ ଖାଇଥାନ୍ତି । ଚାନ୍ଦ ଲୋକେ ପ୍ରତିବର୍ଷ ୪୦ ଲକ୍ଷ ବିଲେଇ ଖାଉଥିବା କଥା ନିକଟରେ ଏକ ରିପୋର୍ଟରେ ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି । ପ୍ରଥମେ ସେମାନେ ବିଲେଇକୁ ଘରେ ପାଳିଥାନ୍ତି । ପରେ ଏହାକୁ ମାରି ଖାଇଥାନ୍ତି ବୋଲି ଉକ୍ତ ରିପୋର୍ଟରେ କୁହାଯାଇଛି । ପ୍ରତିବର୍ଷ କୁକୁର ଚାନ୍ଦରେ 'ଡବ୍ ମିଟ୍ ଟେଷ୍ଟିଂ'ର ଆୟୋଜନ କରାଯାଏ । ଏହି ଉତ୍ସବରେ କୁକୁର ଓ ବିଲେଇକୁ ବିକ୍ରି କରାଯାଏ । ଚାନ୍ଦ ଲୋକେ ପ୍ରତ୍ୟେକ ଉତ୍ସବରେ କୁକୁର ମାସ ଖାଇଥାନ୍ତି । କୁକୁର ମାସ ଖାଇବା ଦ୍ୱାରା ଗରମରୁ ଆଶୁଷି ମିଳିଥାଏ ବୋଲି ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ବିଶ୍ୱାସ ରହିଛି ।

**ଆଜିର ରାଜି**

- ମେଷ:** ଅଧିକାରୀଙ୍କ ପ୍ରଭାବିତ ହେବ । ଆର୍ଥିକ ସମସ୍ୟା ଦେଖାଦେବ । ଖାଦ୍ୟପାନୀୟ ପ୍ରତି ଧ୍ୟାନ ରଖିବେ । ମହିଳାଙ୍କଠାରେ ଆଶ୍ୱରଣୀ ସମସ୍ୟା ଦେଖାଦେବ । ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ପରୀକ୍ଷାରେ କୃତକାର୍ଯ୍ୟ ହେବ ।
- ବୃଷ:** ଅଧିକ ସମୟରେ ସହକର୍ମୀଙ୍କ ସହଯୋଗ ମିଳିବ । ବ୍ୟବସାୟରେ ସମସ୍ୟାକୁ ସାମ୍ନା କରିବେ । ଆର୍ଥିକ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଉନ୍ନତି ପରିଲକ୍ଷିତ ହେବ । ମନ ପ୍ରସନ୍ନ ରହିବ । ଦାମ୍ପତ୍ୟ ଜୀବନ ସୁଖମୟ ହେବ ।
- ମିଥୁନ:** ବ୍ୟବସାୟ ପାଇଁ ନୂଆ ଯୋଜନା କରିବେ । ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟରେ ଉନ୍ନତି ପରିଲକ୍ଷିତ ହେବ । ବିଦେଶ ଯାତ୍ରା ଯୋଗ ରହିଛି । ପରିବାର ସହିତ ହସଖୁସିରେ ସମୟ ଅତିବାହିତ କରିବେ ।
- କର୍କଟ:** ଶାନ୍ତ ଓ ଖୁସି ମନରେ ସମସ୍ତ କାମ ପୂରା କରିବେ । ନିଦେଶରୁ ଲାଭ ମିଳିବ । ବ୍ୟବହାରରେ ସଫଳତା ରକ୍ଷା କରିବେ । ଆଜିଟି କ୍ଷେତ୍ରରେ ନିୟୁତ୍ତ ସୁଯୋଗ ସୃଷ୍ଟି ହେବ ।
- ସିଂହ:** ବ୍ୟବସାୟରେ ବିରୋଧୀଙ୍କୁ ସାମ୍ନା କରିବେ । ନୂଆ କାମରେ ବହୁ ଚର୍ଚ୍ଚା ପରିବାର ସଦସ୍ୟଙ୍କ ସହଯୋଗ ମିଳିବ । ବିବାହ ପ୍ରସ୍ତାବ ସ୍ଥିର ହେବ । ଦେବ କାର୍ଯ୍ୟରେ ମନୋଯୋଗ ଦେବେ ।
- କନ୍ୟା:** ବ୍ୟବସାୟରୁ ଲାଭ ମିଳିବ । ଅଧିକ ସମୟରେ ପରୋକ୍ଷ ସମ୍ପାଦନା ଅଛି । ପିତାଙ୍କ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟକୁ ନେଇ ଚିନ୍ତାରେ ରହିବେ । ବିଦ୍ୟାର୍ଥୀ ପ୍ରସବଣିକା ପରୀକ୍ଷା ପାଇଁ ପ୍ରସ୍ତୁତି କରିବେ ।
- ତୁଳା:** କୋର୍ଟକେସର ମାମଲାରେ ବିଜୟ ଲାଭ କରିବେ । ପାରିବାରିକ ବିବାଦ ଦେଖା ଦେବ । ସମ୍ପାଦକ ଭବିଷ୍ୟତକୁ ନେଇ ଚିନ୍ତାରେ ରହିବେ । ପ୍ରେମିକ ପ୍ରେମିକାଙ୍କ ପାଇଁ ଦିନଟି ଭଲ ।
- ବିଛା:** ଅନଲାଇନ୍ ବ୍ୟବସାୟକୁ ଲାଭ ମିଳିବ । ପୈତୃକ ସମ୍ପତ୍ତିକୁ ନେଇ ବିବାଦ ଦେଖା ଦେବ । ଭାଇ-ଭଉଣୀଙ୍କ ସମ୍ପର୍କ ମଜବୁତ ହେବ । ଦାମ୍ପତ୍ୟ ଜୀବନ ଅଶାନ୍ତି ଭିତରେ ଚଳିବ ।
- ଧନୁ:** କର୍ମଚାରୀ ରହିବେ । ଧାର୍ମିକ କାର୍ଯ୍ୟ ପ୍ରତି ରୁଚି ବଢ଼ିବ । ଅଧିକ କାର୍ଯ୍ୟରେ ସମସ୍ୟା ଆସିବ । ସମୟ ପୂର୍ବରୁ କାମ ଶେଷ କରିବେ । ଆୟର ନୂତନ ମାର୍ଗ ଉନ୍ମୋଚନ ହେବ ।
- ମକର:** ଆୟରୁ ଅଧିକ ବ୍ୟୟ ହେବ । ପରିବାର ସଦସ୍ୟଙ୍କ ସହ ଦୂର ସ୍ଥାନକୁ ଯାତ୍ରା କରିପାରନ୍ତି । ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ପ୍ରତି ସତରକ ହେବେ । ଅଧିକାଂଶ ଖର୍ଚ୍ଚରେ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ରକ୍ଷା କରିବେ ।
- କୁମ୍ଭ:** ଧାର କରନ୍ତୁ ଦୂରରେ ରହିବେ । ଆଜିଟି ଓ ବ୍ୟାଙ୍କ କ୍ଷେତ୍ରରେ ସଫଳ ହେବେ । ପ୍ରେମିକ-ପ୍ରେମିକାଙ୍କ ପାଇଁ ଦିନଟି ଭଲ । ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ଖେଳକୁଦରେ ସମୟ ଅତିବାହିତ କରିବେ ।
- ମିନ:** ଦିନଟି ବ୍ୟସ୍ତତା ଭିତରେ କଟିବ । ପରିବାରରେ ହସଖୁସିର ପରିବେଶ ରହିବ । ଖେଳାଳିଙ୍କ ପାଇଁ ଅନୁକୂଳ ସମୟ । ଧନଲାଭ ଯୋଗ ଅଛି । ଆର୍ଥିକ ସ୍ଥିତି ମଜବୁତ ହେବ ।



ଜାତୀୟ ରାଜପଥ ୧୬ରୁ ମଧୁସୂଦନପୁର ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଗ୍ରାମ ସଡ଼କ କାମରେ ଦୁର୍ନୀତି

# କାମ ନ ସରୁଣୁ ଉଠିଲା କଂକ୍ରିଟ୍; ପୁନଃନିର୍ମାଣ ପାଇଁ ଦାବି

ଧର୍ମଶାଳା, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ପାଦକ)



ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଗ୍ରାମ ସଡ଼କ ଯୋଜନାରେ ବଡ଼ କେଳେକାରୀ ଯନ୍ତ୍ରା ଓ ଠିକାଦାରଙ୍କ ମିଳିତକର୍ତ୍ତବ୍ୟ ରାଜକୋଷରେ ରୁନ ଲଗାଇବା ପାଇଁ ଚେଷ୍ଟା କରାଯାଇଛି। ଯାକପୁର ଜିଲ୍ଲାର ଧର୍ମଶାଳା ବ୍ଲକରେ ଉନ୍ନତ କାର୍ଯ୍ୟରେ ଚେଷ୍ଟା ପଞ୍ଜି ଓ ବ୍ୟାପକ ଭାବେ ଦୁର୍ନୀତି ହେଉଛି। ଏଠାରେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଗ୍ରାମ ସଡ଼କ ଯୋଜନାରେ ବ୍ୟାପକ ଦୁର୍ନୀତି ସହ ସାଧାରଣ ଲୋକଙ୍କ ସ୍ୱାର୍ଥ ବ୍ୟାଘାତ ନେଇ ସାଧାରଣରେ ତାକୁ ଅସନ୍ତୋଷ ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି। କାମ ନ ସରୁଣୁ କଂକ୍ରିଟ୍ ଉଠିଗଲାଣି। ଫଳରେ ଗ୍ରାମବାସୀ ରାସ୍ତାକୁ ପୁନଃନିର୍ମାଣ ପାଇଁ ଦାବି କରିଛନ୍ତି। ସୂଚନା ମୁତାବକ, ଧର୍ମଶାଳା ବ୍ଲକର ଏନ୍-ଏଚ୍ ୧୬ଠାରୁ ମଧୁସୂଦନପୁର ଭାୟା ରତ୍ନୁନାଥପୁର ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ୬ କିଲୋମିଟର ୩୪୦ ମିଟର ରାସ୍ତା ନିର୍ମାଣ ପାଇଁ ଭାରତ ସରକାରଙ୍କଠାରୁ ୫ କୋଟି ୬୦ ଲକ୍ଷ ୩୨

ହଜାର ଟଙ୍କା ଅର୍ଥ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି। ଗ୍ରାମ୍ୟ ଉନ୍ନତନ ବିଭାଜନ-୨ ଜାରକା ଅଧୀନରେ ଥିବା ଏହି ରାସ୍ତାର ପାଞ୍ଚବର୍ଷ ଋଣଶାବେଶଣ ପାଇଁ ୧ କୋଟି ୪୨ ଲକ୍ଷ ୬୨ ହଜାର ଟଙ୍କା ମଞ୍ଜୁର ହୋଇଛି। ମା' ସରୋଜା କନଷ୍ଟ୍ରକ୍ସନ୍ ଏହି ରାସ୍ତା ନିର୍ମାଣ କରୁଥିବାବେଳେ ରାସ୍ତା ନିର୍ମାଣରେ ଆଖିଛୁଟା ଦୁର୍ନୀତି ରାସ୍ତାର ସ୍ୱାଭିତ୍ତ ନେଇ ପ୍ରଶ୍ନବାଚୀ ସୃଷ୍ଟି କରିଛି। ଏନ୍-ଏଚ୍ ୧୬ଠାରୁ

ଭେଜିଗୋଠ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଯାଇଥିବା ପିଚୁ ରାସ୍ତାର ପୁନଃ ନିର୍ମାଣ ପୂର୍ବରୁ ପୁରୁଣା ପିଚୁକୁ ରାସ୍ତାକୁ ଖୋଳା ଯାଇ ବାହାରେ ଚକାଯାଇନାହିଁ। ଫଳରେ ଗୋଡ଼ିପାଟିଆ ଗ୍ରାମ ଓ ବଣ୍ଡାପାଟି ଗ୍ରାମର କଂକ୍ରିଟ୍ ହେବାର ମାତ୍ର ୨ ମାସ ହୋଇନାହିଁ। ପ୍ରତି ୨୦ ଫୁଟ ନିର୍ମାଣ କରୁଥିବାବେଳେ ରାସ୍ତା ନିର୍ମାଣରେ ଆଖିଛୁଟା ଦୁର୍ନୀତି ରାସ୍ତାର ସ୍ୱାଭିତ୍ତ ନେଇ ପ୍ରଶ୍ନବାଚୀ ସୃଷ୍ଟି କରିଛି। ଏନ୍-ଏଚ୍ ୧୬ଠାରୁ

ବ୍ୟବହାର କରାଯାଇଛି। ଏହି ପୁରୁଣା ପିଚୁ ଉପରେ ପୁଣି ତତ୍ତ୍ୱ ଓ ମାଟି ତାଳି ଦିଆଯାଇ ରାସ୍ତା ନିର୍ମାଣ କରାଯାଇଥିଲା। ରାସ୍ତା ନିର୍ମାଣର ଡିଜାଇନ ଅନୁସାରେ ରାସ୍ତାରେ ବିଭିନ୍ନ ସ୍ତରର କାର୍ଯ୍ୟ ଆଣି କରାଯାଇ ନ ଥିବା ସାମାଜିକ କର୍ମୀ କୁଳମଣି ପ୍ରଧାନଙ୍କ ସହ ଗୋଡ଼ିପାଟିଆ ଗ୍ରାମବାସୀ ଅଭିଯୋଗ କରିଛନ୍ତି। ରାସ୍ତା ନିର୍ମାଣରେ ପାଣି ଛିଆଯାଇ ଆଣି ରୋଲି କରାଯାଇନାହିଁ। ଏହି ରାସ୍ତା କାମ ୧୬.୧୨୦୨୨୩ରେ ଆରମ୍ଭ ହୋଇ ୧୫.୧୨.୨୦୨୩ରେ ଶେଷ ହେବାକୁ ଥିବାବେଳେ ବର୍ତ୍ତମାନ ସୁଦ୍ଧା ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ କାମ ସରିନାହିଁ। ଏହି ରାସ୍ତାଟି ଜାତୀୟ ରାଜପଥକୁ ସଂଯୋଗ କରୁଥିବାରୁ ବାଲିସାହି ପ୍ରାଥମିକ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟକେନ୍ଦ୍ର, ଜେନାପୁର ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟକେନ୍ଦ୍ର, ରେଳ ଷ୍ଟେସନ, ବାଲିସାହି ଉଚ୍ଚ ବିଦ୍ୟାଳୟ, ମାତ୍ର ୨ ମାସ ହୋଇନାହିଁ। ପ୍ରତି ୨୦ ଫୁଟ ନିର୍ମାଣ କରୁଥିବାବେଳେ ରାସ୍ତା ନିର୍ମାଣରେ ଆଖିଛୁଟା ଦୁର୍ନୀତି ରାସ୍ତାର ସ୍ୱାଭିତ୍ତ ନେଇ ପ୍ରଶ୍ନବାଚୀ ସୃଷ୍ଟି କରିଛି। ଏନ୍-ଏଚ୍ ୧୬ଠାରୁ

ନିମ୍ନମାନର କାମ ପାଇଁ ରାସ୍ତାଟି ଉପରେ ପୁଣି ତତ୍ତ୍ୱ ଓ ମାଟି ତାଳି ଦିଆଯାଇ ରାସ୍ତା ନିର୍ମାଣ କରାଯାଇଥିଲା। ରାସ୍ତା ନିର୍ମାଣର ଡିଜାଇନ ଅନୁସାରେ ରାସ୍ତାରେ ବିଭିନ୍ନ ସ୍ତରର କାର୍ଯ୍ୟ ଆଣି କରାଯାଇ ନ ଥିବା ସାମାଜିକ କର୍ମୀ କୁଳମଣି ପ୍ରଧାନଙ୍କ ସହ ଗୋଡ଼ିପାଟିଆ ଗ୍ରାମବାସୀ ଅଭିଯୋଗ କରିଛନ୍ତି। ରାସ୍ତା ନିର୍ମାଣରେ ପାଣି ଛିଆଯାଇ ଆଣି ରୋଲି କରାଯାଇନାହିଁ। ଏହି ରାସ୍ତା କାମ ୧୬.୧୨୦୨୨୩ରେ ଆରମ୍ଭ ହୋଇ ୧୫.୧୨.୨୦୨୩ରେ ଶେଷ ହେବାକୁ ଥିବାବେଳେ ବର୍ତ୍ତମାନ ସୁଦ୍ଧା ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ କାମ ସରିନାହିଁ। ଏହି ରାସ୍ତାଟି ଜାତୀୟ ରାଜପଥକୁ ସଂଯୋଗ କରୁଥିବାରୁ ବାଲିସାହି ପ୍ରାଥମିକ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟକେନ୍ଦ୍ର, ଜେନାପୁର ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟକେନ୍ଦ୍ର, ରେଳ ଷ୍ଟେସନ, ବାଲିସାହି ଉଚ୍ଚ ବିଦ୍ୟାଳୟ, ମାତ୍ର ୨ ମାସ ହୋଇନାହିଁ। ପ୍ରତି ୨୦ ଫୁଟ ନିର୍ମାଣ କରୁଥିବାବେଳେ ରାସ୍ତା ନିର୍ମାଣରେ ଆଖିଛୁଟା ଦୁର୍ନୀତି ରାସ୍ତାର ସ୍ୱାଭିତ୍ତ ନେଇ ପ୍ରଶ୍ନବାଚୀ ସୃଷ୍ଟି କରିଛି। ଏନ୍-ଏଚ୍ ୧୬ଠାରୁ

## ଗଣ୍ଡାନାଳ ସେତୁ କାମ ଆରମ୍ଭ

ଫେବୃ, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ପାଦକ): ଦାନଗଡ଼ି ବ୍ଲକ ଦେଉଳକଣ୍ଠା ପଞ୍ଚାୟତର ନୟାବଗପାଟିଆ ଗ୍ରାମର ସଂଯୋଗକାରଣ ପାଇଁ ବିକ୍ଷୁ ସେତୁ ଯୋଜନାରେ ଗଣ୍ଡାନାଳ ଉପରେ ପୋଲ କାର୍ଯ୍ୟ ଆରମ୍ଭ ପାଇଁ ବିଭିନ୍ନ ଗଣମାଧ୍ୟମରେ ଖବର ପ୍ରସାରିତ ହେବା ସହିତ ବାରମ୍ବାର ଦୈନିକ



'ସକାଳ' ପ୍ରଭାବ

ଖବରକାଗଜ 'ସକାଳ'ରେ ଖବର ପ୍ରସାରଣ ପରେ ବିଭାଗୀୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ପ୍ରାତିରଞ୍ଜନ ଘଟଣା ନିଜେ ଗୁରୁତର ସହ ବେଳ ଶାନ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟ ଆରମ୍ଭ ପାଇଁ ବିଭାଗୀୟ ଅଧିକାରୀ ଓ ଠିକାଦାରଙ୍କୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଥିଲେ। ଠିକାଦାରଙ୍କ ସହକାରୀ କାଗଜପତ୍ର ଠିକ୍ ହେବା ପରେ ଉଚ୍ଚ ଗଣ୍ଡା ନାଳ ପାଖରେ ମେସିନ୍ ଯୋଗେ ମାଟି ଖୋଳା କାମ ଆରମ୍ଭ ହେବାରୁ ସ୍ଥାନୀୟ ଅଞ୍ଚଳରେ ଖୁସିର ଲହରୀ ଖେଳିଯାଇଛି। ନୟାବଗପାଟିଆ ବୁଲ ସାହିର

## ବ୍ରାହ୍ମଣୀ ନଦୀରୁ ବୃଦ୍ଧ ସୁରକ୍ଷିତ ଉଦ୍ଧାର



କବାବେଶ, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ପାଦକ): ଧର୍ମଶାଳା ବ୍ଲକ ଅନ୍ତର୍ଗତ ଜେନାପୁର ଥାନା ଅଧୀନ ବ୍ରାହ୍ମଣୀ ନଦୀରୁ ଅଗ୍ନିଶମ ବାହିନୀ ଦ୍ୱାରା ଜଣେ ବୃଦ୍ଧଙ୍କୁ ଉଦ୍ଧାର କରାଯାଇଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି। ଜେନାପୁର ଥାନା ଅନ୍ତର୍ଗତ ରାଜହନ୍ତା ପଞ୍ଚାୟତର ସିଧାପାଳ ଗ୍ରାମ ନିକଟ ବ୍ରାହ୍ମଣୀ ନଦୀକୁ ସ୍ଥାନୀୟଲୋକମାନେ ଗାଧୋଇବାକୁ ଯାଆନ୍ତି। ଗ୍ରାମ ଫଳନ୍ତ ନଦୀ କୂଳରେ ପାଣି ନ ଥିବାରୁ ନଦୀ ସେପଟେ ଧାରକୁ ଯିବାକୁ ପଡ଼ିଛି। ରୁଧିରୀର ସକାଳେ ମହିଳାମାନେ ଗାଧୋଇବାକୁ ଯାଇଥିଲେ। ପୁରୁକୁ ଠିକ ଭାବେ ବେଶା ଯାଇ ନ ଥିଲେ ମଧ୍ୟ ନଦୀ ମଝିରେ କେହି ଜଣେ ଥିବା ଅନୁମାନ କରିଥିଲେ। ମାଛ ଧରିବା ପାଇଁ କେହି ଯାଇଥିବେ ଭାବି ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେଇ ନ ଥିଲେ। ପରଦିନ ଅର୍ଥାତ୍ ଗୁରୁବାର ସକାଳୁ ମହିଳାମାନେ ପୁଣି ଗାଧୋଇବାକୁ ଯାଇଥିଲେ। ସେହି ରୋଟିଏ ସ୍ଥାନରେ ତାଙ୍କୁ ପୁଣି ଦେଖିଥିଲେ। ନଦୀ ଭିତରେ ଦୂରତା ଅଧିକ ଥିବାରୁ ତାଳିକେ ବି ଠିକ୍ରେ ଶୁଣୁ ନ ଥିଲା। ମଝିରେ ମଝିରେ ମହିଳା ଜଣଙ୍କ ପାଣି ଭିତରେ ଥାଇ ହାତ ଠାରି ଚାଲୁଥିଲେ। କେହି ଜଣେ ଅଧିକାଧିକ ପାଣି ଭିତରେ ରହିଯାଇଥିବା ସନ୍ଦେହ କରି ଗ୍ରାମବାସୀ ଅଗ୍ନିଶମ ବାହିନୀକୁ ଖବର ଦେଇଥିଲେ। ଖବର ପାଇ ତତ୍କ୍ରିୟାରେ ଅଗ୍ନିଶମ ବାହିନୀର ସ୍ପେସନ ଅଧିକାରୀ ଉଦ୍ଧାର ଚରଣ ସାହୁ ଓ ଅନ୍ୟ କର୍ମଚାରୀ ପହଞ୍ଚି ଉଦ୍ଧାର କରିଥିଲେ। ଉଦ୍ଧାର ପରେ ବୃଦ୍ଧ ଜଣଙ୍କୁ ଖାଇବାକୁ ଦିଆଯାଇଥିଲା। ସେ ସାମାନ୍ୟ ମାନସିକ ବିକୃତ ଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଥିଲା। ସେ ଜଣେ ଅଣଓଡ଼ିଆ ବୋଲି ଜଣାପଡ଼ିବା ସହିତ ତାଙ୍କ ବୟସ ୬୦ରୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ହେବ ବୋଲି ଅନୁମାନ କରାଯାଇଛି। ସେ ଉଭୟ ହିନ୍ଦୀ ଓ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାରେ କଥାବାର୍ତ୍ତା କରୁଥିଲେ। ତେବେ ସେ ୨ ଦିନରୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ହେବା ପାଣି ଭିତରେ ରହିଥିବା ଅନୁମାନ କରାଯାଇଛି।

## ବଡ଼ବଜାର ବ୍ୟବସାୟ ସଂଘର ବାର୍ଷିକ ଉତ୍ସବ

ଧର୍ମଶାଳା, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ପାଦକ): ଧର୍ମଶାଳା ବ୍ଲକ ଜାରକା ବଡ଼ବଜାର ବ୍ୟବସାୟ ସଂଘର ୩୩ତମ ବାର୍ଷିକ ଉତ୍ସବ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ସଭାପତି ଅମରେଶ ରାଉତଙ୍କ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତାରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଉତ୍ସବରେ ରାଜ୍ୟ ଉଠା ଦୋକାନୀ ମହାସଭା ସଭାପତି ମହେଶ୍ୱର ବଳ ମୁଖ୍ୟଅତିଥି, ବରିଷ୍ଠ ସାମ୍ବାଦିକ ରମାକାନ୍ତ ଜେନା ମୁଖ୍ୟବକ୍ତା ଓ ଅବହେତୁପ୍ରାପ୍ତ ଜିଲ୍ଲା ବିକିସ୍ୱାଧିକାରୀ ବିକ୍ରମ କୁମାର ଶତପଥୀ ସମ୍ମାନିତ ଅତିଥି ରୂପେ ଯୋଗ ଦେଇ ବାର୍ଷିକ ଉତ୍ସବ ସମସ୍ତ ବ୍ୟବସାୟ ବନ୍ଧୁଙ୍କୁ ପାଇଁ ଉପାଦେୟ ହେବା ସହ ଏହା ଏକ ବନ୍ଧୁ ମିଳନ ବୋଲି ଅଭିବ୍ୟକ୍ତ କରିଥିଲେ। ସମ୍ପାଦକ ଜି ସିଂହାର୍ଥ ସହଯୋଗୀ ମହାନ୍ତି ଅତିଥି ପରିଚୟ ପ୍ରଦାନ କରିବା ସହ ବାର୍ଷିକ ବିବରଣୀ ପାଠ କରିଥିଲେ। କୋଷାଧ୍ୟକ୍ଷ ପାଟବୀସ ସାହୁ ଆୟତ୍ୟୟ ବିବରଣୀ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ। ଏହି ଉତ୍ସବକୁ ବରିଷ୍ଠ ଉପଦେଷ୍ଟା କରୁଣାକର ବରାଳ ପରିଚାଳନା କରିଥିବାବେଳେ ଶୁଖିଳିତ ସଦସ୍ୟଙ୍କୁ ସମ୍ବର୍ଦ୍ଧିତ କରାଯାଇଥିଲା। ସଫର ଅନ୍ୟତମ ଉପଦେଷ୍ଟା ପୂର୍ଣ୍ଣଚନ୍ଦ୍ର ଶତପଥୀ ଓ ଦୁର୍ଯ୍ୟୋଧନ ସାହୁ, ସଦସ୍ୟ କାନ୍ତଶ ସାହୁ, ଆଲୋକ କର, ପ୍ରଫୁଲ୍ଲ ସାହାଣୀ, କୁଳମଣି ରାଉତ, ରବୀନ୍ଦ୍ର ବରାଳ, ତାରିଣୀ ବିଶ୍ୱାଳ, କୃଷ୍ଣଚନ୍ଦ୍ର ପରିଡ଼ା, ପ୍ରାତିରଞ୍ଜନ ଜେନା, ଗୁରୁଚରଣ ନାଥ, ସରିତ ଦାସ, ପ୍ରିୟରଞ୍ଜନ ଦୋରା, ନରୋତ୍ତମ ପଣ୍ଡା ପ୍ରମୁଖ ସହଯୋଗ କରିଥିଲେ।

## ବିଦ୍ୟୁତ୍ କର୍ମଚାରୀଙ୍କ ଜୁଲମ୍

### ଉପଭୋକ୍ତା ସଂଘର ଆନ୍ଦୋଳନ ଧମକ

ବାରବାଟୀ, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ପାଦକ) ସେ ବକେୟା ଅର୍ଥର ଅଧା ଦେଉଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଅନାଦିକ ଭାବେ ତାଙ୍କ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ସଂଯୋଗ ବିଚ୍ଛିନ୍ନ କରୁଛନ୍ତି। ଯାହାର ବିଲରେ ଭୁଲ ରହିଛି ତାକୁ ସଂଶୋଧନ କରିବାକୁ ସୂଯୋଗ ନ ଦେଇ ତାଙ୍କଠାରୁ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ବିଲ ଆଦାୟ କରୁଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଛି। କୁଆଖିଆ



ସେକ୍ସନରେ ଏଭଳି ଜୁଲମ୍ ଅଧିକ ହେଉଛି। ଅଭିଯୋଗ ଅନୁଯାୟୀ ବିଭାଗୀୟ କନିଷ୍ଠ ଯନ୍ତ୍ରୀ ବକେୟା ଥିବା ଗ୍ରାହକଙ୍କୁ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ବିଲ ଏକକାଳୀନ ଦେବାକୁ ବାଧ୍ୟ କରୁଛନ୍ତି। କେହି ଅସମର୍ଥ ବୋଲି କହିଲେ ତାଙ୍କୁ ଖରାପ ଭାଷାରେ ଗାଳିଗୁଳିକ କରୁଛନ୍ତି ଓ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ସଂଯୋଗ ବିଚ୍ଛିନ୍ନ କରୁଛନ୍ତି। କନିଷ୍ଠ ଯନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ବୌଦ୍ଧାତ୍ୟରେ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ଗ୍ରାହକ ଅତିଷ୍ଠ ହୋଇପଡ଼ିଲେଣି। ବରିଷ୍ଠ ନାଗରିକ, ମହିଳା କିମ୍ବା ମାନ୍ୟଗଣ୍ୟ ବ୍ୟକ୍ତି କେହି ବିଦ୍ୟୁତ୍ ବିଭାଗର ଦୁର୍ବ୍ୟବହାରକୁ ବାଦ୍ ପଡ଼ୁନାହାନ୍ତି। ଘରେ ରୋଗୀ ଥିଲେ ବି

ତଥା ଶୁଖିକାରତ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ପାଇଁ ଉପରିସ୍ଥ ଅଧିକାରୀ ଓ ମାନବ୍ୟକାର ଆୟୋଗଙ୍କ ନିକଟକୁ ପତ୍ର ଲେଖି ପ୍ରତିବାଦ କରାଯିବାକୁ ସ୍ଥିର କରାଗଲା। ଯଦି ବିଭାଗ କୌଣସି କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଗ୍ରହଣ ନ କରେ, ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ କନିଷ୍ଠ ଯନ୍ତ୍ରୀ ଓ ଅନ୍ୟ କର୍ମଚାରୀଙ୍କ ଗ୍ରାହକଙ୍କ ପ୍ରତି ଏତାଦୃଶ ବ୍ୟବହାର ଜାରି ରହେ, ତେବେ ଆଲଗନତ ପଦକ୍ଷେପ ନେବା ସହିତ ଆନ୍ଦୋଳନାତ୍ମକ ପଦକ୍ଷେପ ନେବାକୁ ଉପଭୋକ୍ତା କମିଟି ପକ୍ଷରୁ ଚେତାବନା ଦିଆଯାଇଛି। ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ଏକ ଦାବିପତ୍ର କୁଆଖିଆ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ଖଣ୍ଡ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟରେ ନିର୍ବାହୀ ଯନ୍ତ୍ରୀ ଆଲୋକ କୁମାର ଦାସଙ୍କୁ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି। ସହକାରୀ ନିର୍ବାହୀ ଯନ୍ତ୍ରୀ ସାତୀଶ୍ୱ ଶତପଥୀ ମଧ୍ୟ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ। ଏ ବିଷୟରେ ଅନୁସନ୍ଧାନ କରି ଉପଯୁକ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଗ୍ରହଣ କରାଯିବାକୁ ନିର୍ବାହୀ ଯନ୍ତ୍ରୀ ଶ୍ରୀ ଦାସ ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି ଦେଇଛନ୍ତି। କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ସଭାପତି ଶ୍ରୀଧର ବେହେରା, ଉପସଭାପତି ଶିଶିର କୁମାର ମହାନ୍ତି, ବଟକୃଷ୍ଣ ସାହୁ, ଅଭୟ ଦାସ, ସୁଧାଂଶୁ ନାୟକ, ରମେଶ ଚନ୍ଦ୍ର ପତି, ଦେବେନ୍ଦ୍ର ପାଠୀ, ବାବୁଲି ସାହୁ, ଅଭୟ ତ୍ରିପାଠୀ, କାର୍ତ୍ତିକ ପଣ୍ଡା, ପ୍ରମୋଦ ପଣ୍ଡା, ବିଜୟ ଦାସ, ନାରାୟଣ ମଲିକ, ବୈକାସ ଚନ୍ଦ୍ର ମଲିକ, ଶୁଭେନ୍ଦୁ ସାମଲ, ଗୋବିନ୍ଦ ଦାସ, ଦେଶ୍ୱରୀ ଦାସ, ପଞ୍ଚାନନ ରାଉତ, ଆନନ୍ଦ ଚନ୍ଦ୍ର ସାହୁ ଓ କାନ୍ଦା କଣ୍ଠ ପ୍ରମୁଖ ସାମିଲ ହୋଇଥିଲେ।

## କରିମାବାଦରେ ଗୋପବନ୍ଧୁ ପୂଜା

ମଇୟା, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ପାଦକ): ସାନସୁଆର ପଞ୍ଚାୟତ ଅନ୍ତର୍ଗତ କରିମାବାଦ ଗ୍ରାମରେ ଗୋପବନ୍ଧୁ ପୂଜା ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେଉଛି। ଏହି ଉତ୍ସବରେ ପ୍ରତିଦିନ ହଜାର ହଜାର ଶ୍ରଦ୍ଧାଳୁ ରାଧା ଓ କୃଷ୍ଣଙ୍କ ଦର୍ଶନ କରିବା ସହିତ ସାନ୍ଧ୍ୟ ଲାଭ କରୁଛନ୍ତି। ପ୍ରତିଦିନ ଭଜନ କାର୍ତ୍ତନ ହେବା ସହିତ ପ୍ରବଚନ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେଉଛି। ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପରିଚାଳନାରେ ବିଷ୍ଣୁଚରଣ ବାରିକ, ତ୍ରିଲୋଚନ ବେହେରା, ଶରତ ଚନ୍ଦ୍ର ବାରିକ, କାମଦେବ ବାରିକ, ସୋହୁ ବେହେରା, ପଦ୍ମନାଭ ବାରିକ, ବ୍ରହ୍ମାନନ୍ଦ ବାରିକ, ସୌଭାଗ୍ୟ ବେହେରା, ଅନୁରୋଧ ବାରିକ, ପ୍ରମୋଦ ବାରିକ, ସୌମ୍ୟରଞ୍ଜନ ବାରିକ, ରାଜେଶ୍ୱ ବେହେରା, ବିରେନ୍ଦ୍ର ବାରିକ, ଶର୍ମିଷ୍ଠା ବାରିକ, ଜିଆସା ବାରିକ, ରଞ୍ଜନା ବେହେରା, ମଧୁସୂତା ବାରିକ, ରତ୍ନପର୍ଣ୍ଣା ବାରିକଙ୍କ ସମେତ ସମସ୍ତ ଗ୍ରାମବାସୀ ସହଯୋଗ କରିଥିଲେ।



## ମୋରମ ଲୁଚ୍ଚରେ ଲାଗୁନି ବ୍ରେକ୍ ମାନଇଛୁ। ଲୁଚି ଚାଲିଛନ୍ତି ମାଟିଆ

ସଖପୁରା, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ପାଦକ): ମୋରମ, ବାଲି ଚୋରିକୁ ରୋକିବା ପାଇଁ ତହସିଲ ଅଧୀନର ଲଘୁ ଖଣିକ ବିଭାଗକୁ ଦାୟିତ୍ୱ ହସ୍ତାନ୍ତର କରାଯାଇଛି। ବାଲି, ମୋରମ ଲୁଚ୍ଚକୁ ରୋକିବା ଏବେ ବିଭାଗ ପାଇଁ ଚ୍ୟାଲେଞ୍ଜ ହୋଇପଡ଼ିଛି। ପ୍ରତିଦିନ ବାଲି, ମୋରମ ଲୁଚ୍ଚ ଦାନଗଡ଼ି ତହସିଲ ଅଞ୍ଚଳରେ ନାତିଦିନିଆ ଘଟଣା ହୋଇଯାଇଛି। ଯେଉଁଠି ଦେଖିବେ ବାଲି ଥିବା ମୋରମ ଲୁଚ୍ଚ ହେଉଥିବା ଦେଖିବାକୁ ମିଳୁଛି। କଳିଙ୍ଗନଗର ଶିଳାଖିଳରେ ମୋରମ ଲୁଚ୍ଚେରାଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ବଢ଼ିବାରେ ଲାଗିଛି। ସେମିତି ଘଟଣା ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି ଦାନଗଡ଼ି ତହସିଲ ଅଧୀନର ମନୋହରପୁର ଗ୍ରାମରେ। ମନୋହରପୁର ଗ୍ରାମର ପାଣ୍ଡିତ୍ତ ମୋରମ ଲୁଚ୍ଚ ହେବା ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି। ସ୍ଥାନୀୟ ପ୍ରଶାସନ ଆଖିରେ ଧୁଳି ଦେଇ ମୋରମ ଲୁଚ୍ଚ ହୋଇଛି। ଟ୍ରିପ୍ ଟ୍ରିପ୍ ମୋରମ ଲୁଚ୍ଚ ହେବା ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି। ମୋରମ ଲୁଚ୍ଚ ହେବା ଖବର କାହାରି ପାଖରେ ନାହିଁ। ନା ସ୍ଥାନୀୟ ଯଖପୁରା ଥାନା ଅଧିକାରୀ ନିକଟରେ ଅଛି ନା ଲଘୁ ଖଣିକ ବିଭାଗ ନିକଟରେ ଅଛି। ଯେବେଠୁ ବାଲି ଓ ମୋରମ ଉଠାଣର ଦାୟିତ୍ୱ ଲଘୁ ଖଣିକ ବିଭାଗକୁ ହସ୍ତାନ୍ତର ହେଲା, ସେବେଠାରୁ ମୋରମ

ଲୁଚ୍ଚେରାଙ୍କ ପ୍ରଭାବ ବଢ଼ିବାରେ ଲାଗିଛି। କାରଣ ଖୋଳିଲେ ଜଣାପଡ଼େ କି ଲଘୁ ଖଣିକ ବିଭାଗ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ବହୁତ କମ୍। ଏଥିସହ ଲଘୁ ଖଣିକ ବିଭାଗ ଅଧିକ ଯାକପୁର ଟାଉନରେ ଅବସ୍ଥିତ। ଫଳରେ ସ୍ଥାନୀୟ ଅଞ୍ଚଳରେ ଘଟୁଥିବା ଘଟଣା ଅଧିକାରୀଙ୍କ ନିକଟରେ ପହଞ୍ଚି ପାରୁନାହିଁ। ଘଟଣା ସମ୍ପର୍କରେ କାର୍ତ୍ତାଳ ବେଳକୁ ମୋରମ ଲୁଚ୍ଚେରା ଲୁଚୁଛନ୍ତି। ଦାନଗଡ଼ି ତହସିଲ ଅଞ୍ଚଳରେ ଏବେ ମୋରମ ଲୁଚ୍ଚେରା ଏକ ଅଭିନବ ଉପାଦାନ ଅବଲମ୍ବନ କରିଛନ୍ତି। ପ୍ରଶାସନକୁ ଚକମା ଦେବା ପାଇଁ ଯୋଜନା କରୁଛନ୍ତି। ମୋରମ ଲୁଚ୍ଚ ହେଉଥିବା

କିପରି ଜଣାପଡ଼ୁନାହିଁ ତାହା ଏବେ ପ୍ରଶ୍ନ ସୃଷ୍ଟି କରୁଛି। ବାଲି, ମୋରମ ଲୁଚ୍ଚକୁ ରୋକିବା ପାଇଁ କେବଳ ଯେ ଲଘୁ ଖଣିକ ବିଭାଗର ଦାୟିତ୍ୱ ତାହା ନୁହେଁ, ଏହାକୁ ରୋକିବା ମଧ୍ୟ ସ୍ଥାନୀୟ ପୁଲିସ୍ ଓ ତହସିଲଦାରଙ୍କ ଦାୟିତ୍ୱ। ତାହା ସ୍ଥାନୀୟ ଅଞ୍ଚଳରେ ଦେଖିବାକୁ ମିଳୁନାହିଁ। ସମସ୍ତଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ସମନ୍ୱୟର ଅଭାବ ପରିଲକ୍ଷିତ ହେଉଛି। ଏହାର ଫାଲଦା ଏବେ ଲୁଚ୍ଚେରାକୁ ସୁହାଉଛି। ଗୋଲିଆ ପାଣିରୁ ପାଇବା ନେଉଛନ୍ତି। ଦେଖାଯାଉ ଆଗକୁ ମୋରମ ଲୁଚ୍ଚ ବନ୍ଦ କରିବା ପାଇଁ ପ୍ରଶାସନ କି ପଦକ୍ଷେପ ନେଉଛି।

## ପଞ୍ଚମୁଖୀ ହନୁମାନଙ୍କ ବିଗ୍ରହ ପ୍ରତିଷ୍ଠା

ବିଜ୍ଞାନପୁର, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ପାଦକ): ବିଜ୍ଞାନପୁର ବ୍ଲକ କଲ୍ୟାଣପୁର ପଞ୍ଚାୟତର ସମଲପୁରଠାରେ ପଞ୍ଚମୁଖୀ ହନୁମାନଙ୍କ ବିଗ୍ରହ ସ୍ଥାପନ ସହିତ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଉତ୍ସବ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେଇ ଯାଇଛି।



ତିନିଦିନ ଧରି ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିବା ଏହି ଆଧ୍ୟାତ୍ମିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଦୋଳ ପୂର୍ଣ୍ଣମୀରେ ଉଦ୍‌ଯାପିତ ହୋଇଛି। ଏ ଅବସରରେ ତିନିଦିନ ଧରି ବିଶ୍ୱାଶୀଳି ମହାଯଜ୍ଞ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା। ଶେଷ ଦିନସରେ ଆଧ୍ୟାତ୍ମିକ ସଭା ଓ ଭଜନ ସମ୍ପା ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା। ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ବିଶିଷ୍ଟ ସଙ୍ଗୀତ ଗୁରୁ ତଥା ଭଜନ ସମ୍ରାଟ ଭିକାରୀ ବଳଙ୍କ ଶିଷ୍ୟ ମାଧବନନ୍ଦ ଦାସ ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ। ମୁଖ୍ୟଅତିଥି ଭାବେ ସାମ୍ବାଦିକ ତଥା ସୁବନେତା ସାଧାନ ଦାଶ ଯୋଗଦେଇଥିଲେ। ମଣ୍ଡଳ ଯାଦବ ମହାସଭା ସଭାପତି ନାରାୟଣ ଚନ୍ଦ୍ର ଦାସଙ୍କୁ ଏ ଅବସରରେ ସମ୍ବର୍ଦ୍ଧିତ କରାଯାଇଥିଲା। ପରେ ଭୁବନେଶ୍ୱରର ଭକ୍ତିଚାଠୀ ପକ୍ଷରୁ ଭଜନ ପରିବେଷଣ କରାଯାଇଥିଲା। ସୌମ୍ୟଶ୍ରୀ ମହାରଣ୍ୟ, ସମ୍ପାଦକ ଶତପଥୀ, କୁମାର ଜଗଦୀଶ, ପୁଣି ତନ୍ମୁଖୀ ପ୍ରମୁଖ ଭଜନ ପରିବେଷଣ କରିଥିଲେ। ଅନୁଷ୍ଠାନ ପକ୍ଷରୁ ଗିରିଧାରୀ ଦାସ ଓ ତାଙ୍କର ସହଯୋଗୀ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ।

## ନିଶା ନିବାରଣ ସଚେତନତା ଅଭିଯାନ



ଶଙ୍ଖଟିଳା, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ପାଦକ): ଗାନ୍ଧିଜୀଙ୍କ ସ୍ମୃତି ପୂଜା ନିଶା ମୁକ୍ତ ସମାଜ। ଏହାକୁ ପାଥେୟ କରି କୋରେଇ ବ୍ଲକ ଖମ୍ବା ପଞ୍ଚାୟତର ବଜେଇଟିକର ଗ୍ରାମରେ ନିଶା ନିବାରଣ ସଚେତନତା ଅଭିଯାନ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ହୋଲି ପର୍ବରେ ବଜେଇଟିକର ସୁବକ୍ଷ ସଂଘ ଓ ମିଶନ ଶକ୍ତି ମହିଳାଙ୍କ ମିଳିତ ଆନୁକୁଲ୍ୟରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ସଚେତନତା ଅଭିଯାନରେ ଗ୍ରାମର ଶତାଧିକ ମହିଳା ଓ ଯୁବକ, ବୟସ୍କ ଏକତ୍ରିତ ହେଇ ଗ୍ରାମର ହନୁମାନ ମନ୍ଦିରକୁ ବାହାରି ସମସ୍ତଙ୍କୁ ଆଜ୍ଞାପା କରିବା ସହିତ ପ୍ରତ୍ୟେକ ଲୋକଙ୍କୁ ନିଶାଠାରୁ ଦୂରେଇ ରହି ସୁସ୍ଥ କାନ୍ଦନ ବିଚାରବାକୁ ସଚେତନତା ବାର୍ତ୍ତା ଦେଇଥିଲେ। ନିଶା କିଭଳି ନିକଟୁ ଓ ନିଜ ପରିବାରକୁ ଏସ ଆଡ଼କୁ ନେଇଯାଏ, ତାହା ସମସ୍ତଙ୍କୁ ବୁଝାଇଥିଲେ। ନିଜ ଗ୍ରାମକୁ ନିଶା ମୁକ୍ତ ଗ୍ରାମ ଭାବେ ଗଠି ତୋଳିବାକୁ ଗ୍ରାମବାସୀଙ୍କୁ ନିବେଦନ କରିଥିଲେ। ଏହି ଶୋଭାଯାତ୍ରାରେ ପ୍ରଦୀପ କୁମାର ସାହୁ, ନାଳମଣି ସୂର୍ଯ୍ୟ, ବିଶ୍ୱଜିତ ସାହୁ, ଦେବାପ୍ରସନ୍ନ ପରମାଣିକ, ରଜତ ପରମାଣିକ, ବିକ୍ରାମ ପରମାଣିକ, ବିଶ୍ୱରଞ୍ଜନ ସାହୁ, ସଂଗ୍ରାମ ଦାସ, ବାବୁଲ କୁମାର ସାହୁ, ଶୁଭମ ସାହୁ, ଶୁଭକାନ୍ତ ଦାସ, କାଶ୍ୟପ ଚନ୍ଦ୍ର ମହାରଣା, ପବିତ୍ର ସାହୁ, ଶିଶିର ସାହୁ, ବୌରହରି ସାହୁ, ଗ୍ରାମ ଆଞ୍ଚଳିକ ମଞ୍ଚର ସଭାନେତ୍ରୀ କବିତା ସାହୁ, ସମ୍ପାଦକା ମଞ୍ଜୁଲତା ପରମାଣିକ, ଶୈଳବାଳା ସାହୁ, ସାବତ୍ରୀ ସାହୁ, ରେଣୁ ମହାରଣା, ପୁଷ୍ପଲତା ମହଲ, ଭାନୁମତି ମହଲ, ସରସ୍ୱତୀ ସାହୁଙ୍କ ସମେତ ଶତାଧିକ ଗ୍ରାମବାସୀ ଉପସ୍ଥିତ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ।

## ସାକ ସ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ଆବାସିକ ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ହୋଲି



ବଡ଼ଚଣା, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ପାଦକ): ବଡ଼ଚଣା ଶିକ୍ଷା ମଣ୍ଡଳ ଅଧୀନ ବଡ଼ଚଣାସ୍ତ୍ରୀ ସାକ ସ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଉଚ୍ଚ ମାଧ୍ୟମିକ ଆବାସିକ ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ହୋଲି ଉତ୍ସବ ଆନନ୍ଦ ଉତ୍ସାହ ସହ ପାଳିତ ହୋଇଯାଇଛି। ମୁଖ୍ୟଅତିଥି ଭାବେ କଲେଜ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଆଲୋକ ନାରାୟଣ ନାୟକ ଯୋଗଦେଇ ପାଖାପାଖି ୩୦ ଓ ସଂସ୍କୃତି ତଥା ଆଧୁନିକତାର ଚାଳକତ୍ୟରେ ଆମ ସମାଜକୁ ହଜିଯାଉଥିବା ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ସାହିତ୍ୟ, କଳା ସଂସ୍କୃତି, ପରମ୍ପରାକୁ ଆଧିକ ସୁବିଧି ପ୍ରଦାନ ପ୍ରସାର କରିବାକୁ ଆହ୍ୱାନ ଦେଇଥିଲେ। ବିଦ୍ୟାଳୟର ସମସ୍ତ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ, ଅଧ୍ୟାପକ ଅଧ୍ୟାପିକା, କର୍ମଚାରୀ ପାଠକପଠିକା କାର୍ତ୍ତନ ଭଜନ ସଙ୍ଗୀତର ଚାଳକତାରେ କୃତ୍ୟ କରିବା ସହିତ ପରଶ୍ୱରଙ୍କୁ ଅଭିନ ବୋଲି, ମିଠା ଖୁଆଇ ହୋଲି ପାଳନ କରିଥିଲେ। ଅଧ୍ୟାପକ କାଶୀନାଥ ବେହେରା, ରାଜେଶ୍ୱ କୁମାର ମିଶ୍ର, ସାମ୍ବାଦିକ ସମରେଶ୍ୱ ମହାଲ, ପ୍ରମୁଖ ଯୋଗଦେଇ ପିଲାଙ୍କୁ ଉତ୍ସାହିତ କରିଥିଲେ।

**ଅଶୁଲ ଶୁକାଞ୍ଚଳି**

**✓ ପ୍ରଫୁଲ୍ଲ କୁମାର ମଲିକ**

ଆବିଷ୍କାର: ୨୩.୦୭.୧୯୬୪  
 ତିରୋଧାନ: ୧୫.୦୩.୨୦୨୪

ପୁରୀ ଓ ଲୋକସମ୍ପର୍କ ବିଭାଗର ଆପଣ ଶିବେ ବନ୍ଦେ ବନ୍ଧୁ ଅଧିକାରୀ। ଆପଣଙ୍କ ଦିୟୋଗ ଆମ ସମସ୍ତଙ୍କ ପାଇଁ ଏକ ଅପୂର୍ବ ଶକ୍ତି। ଆପଣଙ୍କ ସମସ୍ତ ଆମିତ ଦ୍ୟବତ୍ତା, ବର୍ତ୍ତମାନ, କାର୍ଯ୍ୟକ୍ଷମତା ପାଇଁ ଆପଣଙ୍କ ସମସ୍ତ ସୁଖାୟ ହୋଇ ରହିବେ। ଆପଣଙ୍କ ଅନଳ ଆତ୍ମାର ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ନିମନ୍ତେ ଶୁଭେଚ୍ଚା କରୁଛୁ।

**ଶୋକପତ୍ର:**  
 ପରିବାରକ, ସୁତମା ଓ ଲୋକସମ୍ପର୍କ ବିଭାଗର ଅଧିକାରୀ ଓ କର୍ମଚାରୀ ଦ୍ୱାରା

ହୋଲିରେ ଗଣ୍ଡଗୋଳ, ୩ କୋର୍ଟ ଚାଲାଣ

ପାଣିକୋଇଲି, ୨୮।୩।(ସମ୍ପାଦକ): ହୋଲିରେ ରଙ୍ଗ ଖେଳକୁ ନେଇ ପରସ୍ପର ମଧ୍ୟରେ ଗଣ୍ଡଗୋଳ ଘଟିବା ପରେ ଉଭୟ ପକ୍ଷଙ୍କ ଅଭିଯୋଗ ଅନୁସାରେ ପାଣିକୋଇଲି ପୁଲିସ୍ ଦ୍ଵାରା ତିନି ଜଣ ଗିରଫ ହେବା ପରେ ଅଦାଲତ ଚାଲାଣ ହୋଇଛନ୍ତି।

ପାଣିକୋଇଲି ପଞ୍ଚାୟତ ଅନ୍ତର୍ଗତ ବଣିଆଗାଡ଼ିଆ (ଖଜିରପୁର) ଗ୍ରାମର ସମୂହ ମନିକଙ୍କ ପୁଅ ରମେଶ ଓ ସୁରେଶଙ୍କ ସହିତ ସେହି ଗ୍ରାମର କୁନା ମନିକଙ୍କ ପୁଅ ଦାପକଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଗଣ୍ଡଗୋଳ ହୋଇଥିଲା। ଦାପକଙ୍କ ଅଭିଯୋଗ ଅନୁସାରେ ତାଙ୍କ ସାଙ୍ଗ ହାତପାତ ଗ୍ରାମର ଅଧ୍ୟକ୍ଷାଳୟ ମନିକ ଓ ରାଜା ମନିକ ଉକ୍ତ ଗ୍ରାମକୁ ହୋଲି ଖେଳିବାକୁ ଆସିଥିବାବେଳେ ଖଜିରାପୁର ଗ୍ରାମର ଅଲେଖ ମନିକଙ୍କ ପୁଅ ପବିତ୍ର ଅଧ୍ୟକ୍ଷଙ୍କୁ ଅଶାନ୍ତ ଭାଷାରେ ଗାଳି ଗୁଲକ କରିବା ସହିତ ମାଡ଼ମାରିଥିଲେ ଓ ତାଙ୍କ ନିକଟରେ ଥିବା ୫ ହଜାର ଟଙ୍କାକୁ ଛତାଉ ନେଇଥିଲେ। ତେବେ ନିର୍ଦ୍ଦୋଷକୁ ଅବସ୍ଥାରେ ଥିବା ରାଜା ମନିକ ଉକ୍ତ

ବିଲ୍‌ଓ ଓ ବିଆରସିସିକୁ ଘେରିଲେ ସିଆରସିସି



ଦାନଗଡ଼ି, ୨୮।୩।(ସମ୍ପାଦକ): ବିଭିନ୍ନ ସମସ୍ୟା ନେଇ ଆଜି ଦାନଗଡ଼ି ବ୍ଲକ୍ ବିଲ୍‌ଓ ଓ ବିଆରସିସିକୁ ଘେରିଛନ୍ତି ସିଆରସିସି। ସେମାନଙ୍କ କହିବା କଥା, ବିଲ୍‌ଓଙ୍କ ମନମାନିରେ ଚାଲିଛି ମଣ୍ଡଳ ଶିକ୍ଷାଧିକାରୀଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ। ଏହି କାର୍ଯ୍ୟାଳୟରେ କେଉଁ କର୍ମଚାରୀ କେଉଁ କାମ କରିବା କଥା, ତାହାର କିଛି ଠିକ୍ ନାହିଁ। ନିଜ ମନକଲ୍ଲରେ ଅଧିକ କାମ କରୁଛନ୍ତି। ସିଆରସିସି ଅଭିଯୋଗ ଯେ ଗତବର୍ଷ ମାର୍ଚ୍ଚ ୨୭ ତାରିଖରେ ପାରସ୍ପରିକ ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ ଶିବିର ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା।

ଏହି ଶିବିରକୁ ଏକବର୍ଷ ବିତିଯାଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଏଯାବତ୍ ଶିବିର ଖର୍ଚ୍ଚ ମିଳିଲା ନାହିଁ। ଦାୟିତ୍ଵରେ ଥିବା ଭେକ୍ସ ଇନଚାର୍ଜ ଯୁସି ସାଟିଫିକେଟ୍ ଜମା କରିଛନ୍ତି। ହେଲେ ଖର୍ଚ୍ଚ ଟଙ୍କା ଏପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ମିଳୁନାହିଁ। ବିଆରସିସି କଥାରେ ଚାଲିଛି ବ୍ଲକ୍ ଶିକ୍ଷାଧିକାରୀ। ଯାହାକୁ ନେଇ ସିଆରସିସି ଓ ଶିକ୍ଷକ ଶିକ୍ଷୟିତ୍ରୀଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଅସନ୍ତୋଷ ଦେଖାଦେଇଛି। ଆଜି ସିଆରସିସି ମିଳିତ ହୋଇ ବିଲ୍‌ଓ ଓ ବିଆରସିସିକୁ ଘେରି ଏହାର ସମାଧାନ ପାଇଁ ଦାବି କରିଛନ୍ତି।

ଅଖିଳଚକ୍ର ସୁବର୍ଣ୍ଣ ଜୟନ୍ତୀରେ ପୂଜ୍ୟପୂଜା

ବିଂଧାରପୁର, ୨୮।୩।(ସମ୍ପାଦକ): ଅଖିଳଚକ୍ର ସୁବର୍ଣ୍ଣ ଜୟନ୍ତୀ ଅବସରରେ ପୂଜ୍ୟପୂଜା ଦିବସ ପାଳନ କରାଯାଇଛି। ବରୁଣେଶ୍ଵର ମହାବିଦ୍ୟାଳୟ ପରିସରରେ ଥିବା ବରପୁତ୍ର କୁଳଦେବ ମଧୁସୂଦନ ଦାସ, ସ୍ଵଭାବ କବି ଗଙ୍ଗାଧର ମେହେର, ଉତ୍କଳମଣି ଗୋପବନ୍ଧୁ ଦାସ, ନେତାଜୀ ସୁଭାଷ ବୋଷ ଓ ମହାତ୍ମା ଗାନ୍ଧୀଙ୍କ ପ୍ରତିମୂର୍ତ୍ତିରେ ଅନୁଷ୍ଠାନ ପକ୍ଷରୁ ପୂଜ୍ୟାଳୟ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥିଲା। ଏ ଅବସରରେ ବିନ୍ୟା କାବନ ଓ ସମାଜ ଗଠନ ନିମନ୍ତେ ବରପୁତ୍ରଙ୍କ ପ୍ରେରଣା ସମ୍ପର୍କରେ ଏକ ଆଲୋଚନାଚକ୍ର ଅନୁଷ୍ଠାନର ଉପସଭାପତି ପାତାମ୍ବର ସାହିଙ୍କ ସଭାପତିତ୍ଵରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା। ମହାବିଦ୍ୟାଳୟର ପୂର୍ବତନ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ବଟକୃଷ୍ଣ ମହାପାତ୍ର ମୁଖ୍ୟଅତିଥି ଭାବେ ଯୋଗ ଦେଇ ମହାତ୍ମା ଗାନ୍ଧୀଙ୍କ ଅଢିପା ସମ୍ପାଦନା ଏବେ ବି ସମାଜରେ ପରିବର୍ତ୍ତନ ନିମନ୍ତେ ଆବଶ୍ୟକ ବୋଲି କହିଥିଲେ। ସାଧାରଣ ସମ୍ପାଦକ ହରେକୃଷ୍ଣ

ପଣ୍ଡା ମଧୁସୂଦନ ଦାସଙ୍କ ଆଦର୍ଶ ଓ ସାହିତ୍ୟିକା ଚେତନା ସମଗ୍ର ଓଡ଼ିଆ ଜାତି ପାଇଁ ଅନୁସରଣୀୟ ବୋଲି କହିଥିଲେ। ପାଠକ ଜୟନ୍ତୀ ଦିବସଠାରୁ ଏକମାସ ଧରି ଅଖିଳଚକ୍ର ପକ୍ଷରୁ ସାହିତ୍ୟିକା ଦିବସ ପାଳନ କରାଯିବ ବୋଲି ଘୋଷଣା କରିଥିଲେ। ସହସମ୍ପାଦକ ଗୌରାଙ୍ଗ ସାହି, ବାସ୍ତବରେ ସେ ଥିଲେ ଓଡ଼ିଆ ଜାତିର ଜନକ। ମଧୁବାବୁ ଓ ଗୋପବନ୍ଧୁ ସତ୍ୟ ପ୍ରଦେଶ ଆନ୍ଦୋଳନର କର୍ଣ୍ଣଧାରୀ ସାଜି ନ ଥିଲେ ଆଜି ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ନ ଆଆନ୍ତା ବୋଲି କହିଥିଲେ। କବି କାନ୍ତେଶ୍ଵର କୁମାର ବେହେରା ସ୍ଵଭାବ କବି ଗଙ୍ଗାଧର ମେହେରଙ୍କ କାବ୍ୟକୃତି ସମ୍ପର୍କରେ ବର୍ଣ୍ଣନା କରିଥିଲେ। ସହସମ୍ପାଦକ ରବୀନ୍ଦ୍ର କୁମାର ପରିଡ଼ା ସୁଭାଷ ବୋଷଙ୍କ ଦେଶପ୍ରେମୀ ଆଜିର ସମାଜରେ ବିରଳ ବୋଲି କହିବା ସହିତ ଅଖିଳଚକ୍ରର ସୁବର୍ଣ୍ଣଜୟନ୍ତୀ ଅବସରରେ ବିଭିନ୍ନ ପାଠ ଓ ଅନୁଷ୍ଠାନରେ ପୂଜ୍ୟପୂଜା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ କରାଯିବ ବୋଲି କହିଥିଲେ।



ଗୟାରିଆ ଗାଁ ମେଳଣରେ ଗଣ୍ଡଗୋଳ

ପୁଲିସ୍ ମାଡ଼ରେ ଜଣେ ଗୁରୁତର ଅଭିଯୋଗ

କୋରେଇ, ୨୮।୩।(ସମ୍ପାଦକ) କୋରେଇ ଥାନା ଅନ୍ତର୍ଗତ ବନ୍ଦାଳ ପଞ୍ଚାୟତର ଗୟାରିଆ ଗାଁ ମେଳଣରେ ଗୁରୁତର ବଡ଼ି ଭୋରୁ ଏକ ଗଣ୍ଡଗୋଳ ଘଟି ଜଣେ ଗୁରୁତର ହୋଇ ଡାକ୍ତରଖାନାରେ ଚିକିତ୍ସିତ ହେଉଛନ୍ତି। ଏହି ଘଟଣାରେ ପୁଲିସ୍‌କୁ ଦାୟା କରି ଗ୍ରାମବାସୀ

ସୂଚନା ମୁତାବକ, ଗୟାରିଆ ଗ୍ରାମରେ ଗତକାଲି ରାତିରେ ମେଳଣ ଚାଲିଥିଲା। ଅଖିଳଚକ୍ର ଅଞ୍ଚଳରୁ ବହୁ ଶ୍ରଦ୍ଧାଳୁ ଏହି ମେଳଣରେ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ। ପାଖାପାଖି ଭୋର ୪ଟା ସମୟରେ ଗ୍ରାମର କିଛି ଯୁବକ ଜଣଙ୍କୁ ଚୋର ସନ୍ଦେହରେ କାର୍ଯ୍ୟରେ ପୁଲିସ୍‌କୁ ହସ୍ତାନ୍ତର କରିଥିଲେ। ଗ୍ରାମବାସୀଙ୍କ କହିବା ଅନୁଯାୟୀ ଜଣେ କନେଷ୍ଟବଳ ଉକ୍ତ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କୁ ପ୍ରବଳ ମାଡ଼ ମାରିବା ଦ୍ଵାରା ସେ ବେହୋସ୍ ହୋଇପଡ଼ିଥିଲା। ଉପସ୍ଥିତ ଲୋକେ ଉକ୍ତ ବ୍ୟକ୍ତି ମରିଗଲା ଭାବି ମାଡ଼ ମାରିଥିବା କନେଷ୍ଟବଳଙ୍କୁ ଏକ ଘରେ ପୁରାଇ ତା'ର ପକାଇ ଦେଇଥିଲେ। କିନ୍ତୁ କାର୍ଯ୍ୟରେ ଅନ୍ୟ ପୁଲିସ୍ କର୍ମଚାରୀ ତା'ର ଭାଙ୍ଗି ଉକ୍ତ କନେଷ୍ଟବଳଙ୍କୁ ଉଦ୍ଧାର କରିଥିଲେ ଓ ଆମ୍ବୁଲାନ୍ସ ଯୋଗେ ବେହୋସ୍ ବ୍ୟକ୍ତିକୁ

ପଞ୍ଚାବ ନ୍ୟାସନାଲ ବ୍ୟାଙ୍କ ଲୁଟ୍ ଉଦ୍ୟମ ଘଟଣା

ଡକାୟତ ଗ୍ୟାଙ୍ଗର ୫ ଗିରଫ; ଦୁଇଟି ବାଇକ୍, କମ୍ପ୍ୟୁଟର ଜବତ

ଦଶରଥପୁର/ମଙ୍ଗଳପୁର/କର୍ଯ୍ୟାଗୋଲା, ୨୮।୩।(ସମ୍ପାଦକ)

ଦଶରଥପୁର ବ୍ଲକ୍ ବଡ଼ଲାଙ୍ଗପୁର ପଞ୍ଚାବ ନ୍ୟାସନାଲ ବ୍ୟାଙ୍କ ଶାଖା ଲୁଟ୍ ଉଦ୍ୟମ ମାମଲାରେ ମଙ୍ଗଳପୁର ପୁଲିସ୍‌କୁ ବଡ଼ ସଫଳତା ମିଳିଛି। ଆକ୍ରମଣକାରୀ ଡକାୟତରେ ସମ୍ପୃକ୍ତ ୫ ଜଣଙ୍କୁ ପୁଲିସ୍ ଗିରଫ କରି ଅଦାଲତ ଚାଲାଣ କରିଛି। ଏଥିସହ ଅଭିଯୁକ୍ତଙ୍କ ନିକଟରୁ ଦୁଇଟି ବାଇକ୍, କମ୍ପ୍ୟୁଟର, ସିପିଓ, ସିପି ଏକାମୋ, ପ୍ରିଣ୍ଟର ଜବତ କରିଛି। ମାମଲାରେ ସମ୍ପୃକ୍ତ ଅନ୍ୟ ଜଣେ ଡକାୟତଙ୍କୁ ଖୁବଶୀଘ୍ର ଗିରଫ କରାଯିବ ବୋଲି ପୁଲିସ୍ ସାମ୍ବାଦିକ ସମ୍ମିଳନୀରେ ପ୍ରକାଶ କରିଛି। ଆଜି ଅପରାହ୍ନରେ ମଙ୍ଗଳପୁର ପୁଲିସ୍ ପକ୍ଷରୁ ଥାନା ପରିସରରେ ଆୟୋଜିତ ସାମ୍ବାଦିକ ସମ୍ମିଳନୀରେ ଏସଡିପିଓ ସତ୍ୟବ୍ରତ ଲେଙ୍କା ବୋଉଲାଙ୍କ ବ୍ୟାଙ୍କ ଡକାୟତ ଉଦ୍ୟମ ଓ ଅଭିଯୁକ୍ତଙ୍କ ଗିରଫ ସମ୍ପର୍କରେ ବିସ୍ତୃତ ସୂଚନା ଦେଇଥିଲେ। ଶ୍ରୀ ଲେଙ୍କାଙ୍କ ସୂଚନା ମୁତାବକ, ଗତ ୨୫ ତାରିଖ ଦିନ ପଞ୍ଚାବ ନ୍ୟାସନାଲ ବ୍ୟାଙ୍କରେ ଉପରୋକ୍ତ ଡକାୟତ ୬ଟି ଚାଲା ଭାଙ୍ଗି



ଷ୍ଟକ ରୁମ୍‌ରେ ପଶିଥିଲେ। ମାତ୍ର ଟ୍ରେଜେରୀ ଭାଙ୍ଗି ପାରି ନ ଥିଲେ। ତେବେ ୨୬/୨୭ ତାରିଖ ଛୁଟି ଥିବାରୁ ଡକାୟତ ପରଦିନ ଟ୍ରେଜେରୀ ଭାଙ୍ଗିବା ଯୋଜନା କରି ଚାଲିଯାଇଥିଲେ। ଯାକପୁର ଏସପିଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ୍ରମେ ସମଗ୍ର ଜିଲ୍ଲାର ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନରେ ପୁଲିସ୍ ପଞ୍ଚିତରା ଓ ସାମବାହନ ଅଟକ ରଖି ଜାମିନି କରାଯାଇଥିଲା। ଏହି ଡକାୟତ ଦଳ ପୁଲିସ୍ ହାତୁଡ଼ରେ ପଡ଼ି ସନ୍ଦେହ ଘେରକୁ ଆସିଥିଲେ। ସେମାନଙ୍କୁ ଅଟକ ରଖି ପଚରାଉଚରା ବେଳେ ସେମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ସତ୍ୟବ୍ରତ ବେହେରା ନାମକ ଅଭିଯୁକ୍ତ ଉଦ୍ୟମ ମାମଲାରେ ସମ୍ପୃକ୍ତ ଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଥିଲା। ଏହି ଘଟଣାରେ ଅନ୍ୟ ଅଭିଯୁକ୍ତ ମାହାଙ୍ଗା ଥାନାର ମିଥୁନ ସାହୁ, ସମୀର କୁମାର ଦାସ, ଧନଞ୍ଜୟ ସିଂହ, ପାଣିକୋଇଲି ଥାନା ଅନ୍ତର୍ଗତ ଅମିନ ମୁଣ୍ଡା ପ୍ରମୁଖଙ୍କୁ ପୁଲିସ୍ ଗିରଫ କରି ଆଜି କୋର୍ଟ ଚାଲାଣ କରିଥିବା ଏସଡିପିଓ ପ୍ରକାଶ କରିଥିଲେ। ଏହି ମାମଲାରେ ସମ୍ପୃକ୍ତ ଫେରାର ଅନ୍ୟ କଣ୍ଟ୍ରୋଲ ଖୁବଶୀଘ୍ର ଗିରଫ କରାଯିବ ବୋଲି ପୁଲିସ୍ ସୂଚନା ଦେଇଛି। ଏହି ସାମ୍ବାଦିକ ସମ୍ମିଳନୀରେ ଥାନା ଅଧିକାରୀ ଚିନ୍ମୟା ସାହୁଙ୍କ ସମେତ ଅନ୍ୟ କର୍ମଚାରୀ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ।

ଚୋରାମଦ ବ୍ୟବସାୟୀଙ୍କ ଆକ୍ରମଣରେ ଦାଦାପୁରୁର ଆହତ

ବାଲିତହପୁର, ୨୮।୩।(ସମ୍ପାଦକ): ଦୁଇ ଚୋରାମଦ ବ୍ୟବସାୟୀଙ୍କ ଆକ୍ରମଣରେ ଦାଦାପୁରୁରା ଗୁରୁତର ଆହତ ହୋଇ ଚିକିତ୍ସିତ ହେଉଛନ୍ତି। ଆହତ ଦାଦାପୁରୁରା ବାଲିତହପୁର ଥାନା ଅନ୍ତର୍ଗତ ପଟୁଣିଆ ଗ୍ରାମର ନିର୍ମଳ ରାଉତ (୬୧) ଓ ତାଙ୍କ ପୁତ୍ରରା ଦେବାଶିଷ ରାଉତ (୩୪) ବୋଲି ଜଣାପଡ଼ିଛି। ସୂଚନା ମୁତାବକ, ପଟୁଣିଆ ଗ୍ରାମର ଦୁଇଭାଇ ଜୀବନକୋପାଡ଼ି ରାଉତ ଓ ସାଧାନ କେତନ ରାଉତ ପଟୁଣିଆ ଛକରେ ଏକ ଚିକେନ ପକୋଡା ଦୋକାନ କରିବା ସହିତ ଏଠାରେ ଚୋରାମଦ କାରବାର କରିଆସୁଛନ୍ତି। ହୋଲି

ଦିନ ଏହି ଦୁଇଭାଇ ଜଣେ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ସହିତ ଝଗଡ଼ା ଲାଗିଥିଲା। ପରେ ଦୁଇ ଭାଇ ସେହି ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କୁ ଆକ୍ରମଣ କରିଥିଲେ। ଏହାବେଶ୍ଵେହିବାଟଦେଇ ଯାଉଥିବା ଦେବାଶିଷ କାହିଁକି ତାଙ୍କୁ ମାଡ଼ ମାରୁଛନ୍ତି ବୋଲି କହି ରୋକିବାରୁ ଦୁଇ ଭାଇ ଦେବାଶିଷଙ୍କୁ ଆକ୍ରମଣ କରି ତାଙ୍କ ମୁଣ୍ଡ ଫଟାଇ ଦେଇଥିଲେ। ଏହି ସମୟରେ ଦେବାଶିଷଙ୍କ ଦାଦା ନିର୍ମଳ ଆସି ଯେଠାରେ ପହଞ୍ଚି ପୁତ୍ରରାଙ୍କୁ ରକ୍ଷା କରିବାକୁ ଯାଇ ସେମାନଙ୍କ ଆକ୍ରୋଶର ଶିକାର ହେବା ସହିତ ତାଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ମାଡ଼ ମାରିଥିଲେ। ଏହି ଆକ୍ରମଣରେ ନିର୍ମଳଙ୍କ ମୁଣ୍ଡ ଫାଟିଥିଲା। ତେବେ ଏନେଇ ଦେବାଶିଷ ଗତ ୨୬ ତାରିଖ ଦିନ ବାଲିତହପୁର ଥାନାରେ ଲିଖିତ ଅଭିଯୋଗ କରିଥିଲେ। ଅଭିଯୋଗ ଆଧାରରେ ଥାନା କେଶ ନମ୍ବର ୧୪୬/୨୪ରେ ମାମଲା ରୁକ୍ତ କରାଯାଇ ପୁଲିସ୍ ଘଟଣାସ୍ଥଳକୁ ଯାଇ ତଦନ୍ତ ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ। ଅପରପକ୍ଷରେ ଜୀବନ କୋପାଡ଼ି ଓ ସାଧାନଙ୍କ ପରିବାର ପକ୍ଷରୁ ଗତ ୨୭ ତାରିଖ ଦିନ ଥାନାରେ ଏକ ପାଲଟା ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଥିବା ଥାନା ପକ୍ଷରୁ ସୂଚନା ଦିଆଯାଇଛି। ଖୁବଶୀଘ୍ର ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ତଦନ୍ତ କରାଯାଇ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ନିଆଯିବ ବୋଲି ଆନାଧିକାରୀ ପ୍ରମୋଦିନୀ ସାହୁ କହିଛନ୍ତି।

ନକଲି ଆୟୁର୍ବେଦ ଡାକ୍ତର ମାମଲା

ତଦନ୍ତ ପାଇଁ ରାଜ୍ୟ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକଙ୍କୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ

ଧର୍ମଶାଳା, ୨୮।୩।(ସମ୍ପାଦକ): ଯାକପୁର ଜିଲ୍ଲାରେ ଅମରେଶ ନାଥ ନାମକ ବ୍ୟକ୍ତି ନିଜକୁ ଆୟୁର୍ବେଦ ଡାକ୍ତର ପରିଚୟ ଦେଇ ବିନା ପଞ୍ଜିକରଣରେ କାରକା ଓ ବିଂହପୁର ଅଞ୍ଚଳରେ କ୍ଲିନିକ ଖୋଲି ହଜାର ହଜାର ରୋଗୀକୁ ମୃତ୍ୟୁମୁଖକୁ ଠେଲି ଦେଉଥିବା ଘଟଣାରେ ରାଜ୍ୟ ମାନବ ଅଧିକାର କମିଶନ ହସ୍ତକ୍ଷେପ କରି ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ତଦନ୍ତ ରିପୋର୍ଟ ଦେବା ପାଇଁ ରାଜ୍ୟ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକଙ୍କୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି। ସମ୍ପୃକ୍ତ ଅମରେଶ ନାଥ ନାମକ ନକଲି ଆୟୁର୍ବେଦ ଡାକ୍ତରଙ୍କ ବିରୁଦ୍ଧରେ କଠୋର କଠୋର କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ନେବା ପାଇଁ ରାଜ୍ୟ ମାନବ ଅଧିକାର

କମିଶନଙ୍କ ନିକଟରେ ଓଏଟଆରସି କେଶ ନମ୍ବର ୬୩୦/୨୦୨୪ରେ ନ୍ୟାୟ ପାଇଁ ଲକ୍ଷ୍ୟ ପରିବାରର ରାଜ୍ୟ ସଭାପତି ସୁବ୍ରତ କୁମାର ଦାଶ କେଶ ଦାଏର କରିଥିଲେ। ଆଜି ଏହି ସମ୍ବେଦନଶୀଳ ଘଟଣାରେ ରାଜ୍ୟ ମାନବ ଅଧିକାର କମିଶନ ବିଚାର କରି ସମ୍ପୃକ୍ତ ନକଲି ଆୟୁର୍ବେଦ ଡାକ୍ତର ଅମରେଶ ନାଥ ନାମକ ବ୍ୟକ୍ତି ବାବଦରେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ତଦନ୍ତ ରିପୋର୍ଟ ଦେବା ପାଇଁ ରାଜ୍ୟ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକଙ୍କୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି ବୋଲି ଶ୍ରୀ ଦାସ ପ୍ରସାଦ ବିବୃତ୍ତିରେ ଜଣାଇଛନ୍ତି।

ପ୍ରମିଳା ମଲ୍ଲିକଙ୍କୁ ବିଭିନ୍ନ ମହଲାରୁ ଶୁଭେଚ୍ଛା

ମଙ୍ଗଳପୁର, ୨୮।୩।(ସମ୍ପାଦକ): ବିଂଧାରପୁର ନିର୍ବାଚନ ମଣ୍ଡଳୀରୁ ବିଧାୟିକା ପ୍ରାର୍ଥୀ ଭାବେ ପ୍ରସ୍ତୁତରେ ପ୍ରମିଳା ମଲ୍ଲିକଙ୍କ ନାମ ଘୋଷଣା ହେବା ପରେ ସାରା ବିଂଧାରପୁର ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳୀରେ ବିଜେଡି ମହଲରେ ଆନନ୍ଦର ଲହରୀ ଖେଳିଯାଇଛି। ଏ ପରିସ୍ଥିତିରେ ଯାକପୁର ଜିଲ୍ଲା ବିଜୁ ଜନତା ଦଳ ସଭାପତି ସେଲେକ ମହାପାତ୍ର, ବିଜେଡିର ବରିଷ୍ଠ ନେତା ପ୍ରତାପ କୁମାର ମହାନ୍ତି, କମାରଡ଼ିହି ପାଠକ ସଭାପତି ଭାଗୀରଥ ସାହୁ, ନୟପୁର ପାଠକ ସଭାପତି ବିଶ୍ଵ ଚରଣ ମହାପାତ୍ର, ଆଲକୃତି ପଞ୍ଚାୟତର ବିଜେଡି ସଭାପତି ବିଜୟ ପାତ୍ର, ନୟପୁର ସରପଞ୍ଚ ନାୟକ ମହାନ୍ତି, ବିଂଧାରପୁର ନିର୍ବାଚନ ମଣ୍ଡଳୀର ଯୁବ ସଭାପତି ପ୍ରଭାତ ଚନ୍ଦ୍ର ଦାଶ, ଛାତ୍ର ବିଜେଡି ସଭାପତି ତପନ ରାଉତ, ତନ୍ତାଖଣ୍ଡ ସରପଞ୍ଚ ପ୍ରତିଭା ମଲ୍ଲିକ, ବିରୁଣ୍ଡୀ ସରପଞ୍ଚ ସୁବାସ ଦେବତା, ବିରିପଟା ସରପଞ୍ଚ ମାଉସୁ ନାୟକ, କାପରପୁର ସରପଞ୍ଚ ସୁରେଶ୍ଵର କୁମାର ବେହେରା, ଆଲକୃତି ସରପଞ୍ଚ ଗାଉଡ଼ା ସେଠା, କର୍ଯ୍ୟା ସରପଞ୍ଚ ମହାକିନୀ ମଲ୍ଲିକ, ଜିଲ୍ଲା ପରିଷଦ ସଭ୍ୟା ନିନାରୋଶା ସାମଲ, କମାରଡ଼ିହି ସରପଞ୍ଚ ଚିତ୍ତରଞ୍ଜନ ନାୟକ, ଖାନନଗର ଶୁଭଶ୍ରୀ ମଲ୍ଲିକ, ଦଶପୁର ସରପଞ୍ଚ ଶ୍ରୁତିସ୍ମିତା ମହାନ୍ତି, କମାରଡ଼ିହି ସମିତିସଭ୍ୟ ସଜନା ଯେନା, ସମାଜସେବା ମହେଶ୍ଵର ଯେନା, ସୁମନେତା ଚୁନା ବିଶ୍ଵାଳ, ପ୍ରଭାତ ବିଶ୍ଵାଳ, ଯାକପୁର ଜିଲ୍ଲା ବିଜୁ ଯୁବ ଜନତା ଦଳର ଉପସଭାପତି ବିରଜା ମଲ୍ଲିକ, ବରିଷ୍ଠ ନେତା ରମେଶ ରାଉତ ପ୍ରମୁଖ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ଓ ପ୍ରମିଳା ମଲ୍ଲିକଙ୍କୁ ଶୁଭେଚ୍ଛା ଜଣାଇଛନ୍ତି।

ଆର୍ଡ଼ି ଇଣ୍ଡିଆନ ରିଜର୍ଭ ବାଟାଲିୟନରେ ସିଆଟେନ କଳାକୃତି ଉନ୍ମୋଚିତ

ସୁକିନ୍ଦା, ୨୮।୩।(ସମ୍ପାଦକ): ସୁକିନ୍ଦା ଆର୍ଡ଼ି ଇଣ୍ଡିଆ ରିଜର୍ଭ ବାଟାଲିୟନର ପ୍ରଦେଶ ପଥରେ ନବନିର୍ମିତ ସିଆଟେନର ଦୃଶ୍ୟ କଳାକୃତି ହୁର୍ଗପତି ଲୋଚନ ପକ୍ଷୀମୟରୁ କଳାକୃତି ଦ୍ଵାରା ଉନ୍ମୋଚିତ ହୋଇଯାଇଛି। ବହୁଚର୍ଚ୍ଚିତ ଭାରତୀୟ ସାମାଜିକ ଅଞ୍ଚଳ ସିଆଟେନର ଦୃଶ୍ୟକୁ ସର୍ବସାଧାରଣରେ କଳାକୃତି ଦ୍ଵାରା ଉନ୍ମୋଚିତ ହୋଇଯାଇଛି। କଳାକୃତି ହୁର୍ଗପତି ଲୋଚନ ପକ୍ଷୀମୟରୁ କଳାକୃତି କଲେକର ନିର୍ଦ୍ଦେଶକଙ୍କ ସମେତ ଅଧ୍ୟାପକ ଅଧ୍ୟାପିକା ଓ କର୍ମଚାରୀଙ୍କୁ ହେଲିର ଶୁଭେଚ୍ଛା ଜଣାଇବା ସହିତ ରଙ୍ଗ ଦେଇ ଆଶୀର୍ବାଦ କାମନା କରିଥିଲେ। ଏଥିସହିତ ସମସ୍ତେ ଏକତ୍ରିତ ହେଇ ପରସ୍ପର ପରସ୍ପରକୁ ମିଠା ଖୁଆଇ ଶୁଣି ବାଣ୍ଟିଥିଲେ। ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ମାନସିକତା ହୃଦୟଙ୍ଗମ କରି କଲେକର

ମା' ଧାନଗାଈ ପାଠରେ ଯଜ୍ଞ ଓ କଳସ ଯାତ୍ରା

ବିଂହପୁର, ୨୮।୩।(ସମ୍ପାଦକ): ବିଂଧାରପୁର ବ୍ଲକ୍ ଅନ୍ତର୍ଗତ ବିଂହପୁର ମା' ଧାନଗାଈ ଠାକୁରାଣୀ ପାଠରେ ସପ୍ତଶ୍ରୀ ପାଠ, ଅନ୍ନଯଜ୍ଞ, ଜ୍ଞାନଯଜ୍ଞ ଓ ମହିଳାମାନେ ନିକଟ ଖରସପୁତା ନଦୀରୁ କଳସରେ ପାଣି ଆଣି ମା'ଙ୍କ ପାଠରେ କଳାକୃତିକ କରିଥିଲେ। ଏ ଅବସରରେ ଅଷ୍ଟପ୍ରହରା ନାମକ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେଉଛି। ଯଜ୍ଞ କାର୍ଯ୍ୟରେ ମୁଖ୍ୟ ସୁରୋଧୀ ଭାବେ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ପୁରସ୍କାରପ୍ରାପ୍ତ ଶିକ୍ଷକ ପଣ୍ଡିତ ମହେଶ୍ଵର ନନ୍ଦ, ପୂଜା କାର୍ଯ୍ୟ ସରୋଜ ପତି ସମ୍ପାଦନ କରିଥିଲେ। ଯଜ୍ଞରେ ଅଶୋକ ବେଉରିଆ ଓ ଫାୟୁଜା ବେଉରିଆ କର୍ତ୍ତା ଥିଲେ।

ଟ୍ରେଲର ପଛରେ ପିଟି ହୋଇ ସ୍ଫୁଟି ଆରୋହୀ ଆହତ

ପାଣିକୋଇଲି, ୨୮।୩।(ସମ୍ପାଦକ): ପାଣିକୋଇଲି ବଜାର ଉପରେ ଆଜି ଏକ ଟ୍ରେଲର ପଛରେ ପିଟି ହୋଇ ଜଣେ ସ୍ଫୁଟି ଚାଳକ ଗୁରୁତର ଅବସ୍ଥାରେ ଯାକପୁର ମୁଖ୍ୟ ଚିକିତ୍ସାଳୟକୁ ସ୍ଥାନାନ୍ତରିତ ହୋଇଛନ୍ତି। ଯାକପୁରରେ ଥିବା ଏକ ସ୍ଫୁଟିରେ କୁଆଖିଆ ଥାନା ଅନ୍ତର୍ଗତ ଆଦିପୁର ଗ୍ରାମର ଜଣେ ଯୁବକ ଆୟୁର୍ବେଦକେ ବଜାରର ପ୍ରାପିକ ଉପରେ ବାଲେଶ୍ଵର ଆଡ଼କୁ ଯାଉଥିବା ଏକ ଟ୍ରେଲର ପଛରେ ପିଟି ହୋଇ ଗୁରୁତର ହୋଇପଡ଼ିଥିଲେ। ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ପାଣିକୋଇଲି ପୁଲିସ୍ ପହଞ୍ଚି ସ୍ଫୁଟି ଆରୋହୀଙ୍କୁ ଯାକପୁର ମୁଖ୍ୟ ଚିକିତ୍ସାଳୟକୁ ପଠାଇବା ସହିତ ଗାଡ଼ି ଦୁଇଟିକୁ ଜବତ କରିଛି।

ସେଣ୍ଟ ଜାଭିୟର ହାଇସ୍କୁଲର ବାର୍ଷିକ ଉତ୍ସବ



ଦାନଗଡ଼ି, ୨୮।୩। (ସମ୍ପାଦକ): ଦାନଗଡ଼ି ବ୍ଲକ୍ ଅନ୍ତର୍ଗତ ଯଶପୁରୀୟ ସେଣ୍ଟ ଜାଭିୟର ହାଇସ୍କୁଲର ବାର୍ଷିକ ଉତ୍ସବ ନୂତନ କ୍ୟାମ୍ପସରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ବିଦ୍ୟାଳୟର ସଭାପତି ଶଶୀକାନ୍ତ ଜେନା ଓ ପ୍ରଧାନ ଶିକ୍ଷୟିତ୍ରୀ ପ୍ରସିଦ୍ଧା ଆଇରଙ୍କ ସଭାପତିତ୍ଵରେ ଆୟୋଜିତ ସଭାରେ ମୁଖ୍ୟଅତିଥି ଭାବେ ସୁକିନ୍ଦା ବିଧାୟକ ଜି ପ୍ରତିରଞ୍ଜନ ଘଟାଳ, ମୁଖ୍ୟବକ୍ତା ଭାବେ ମଧୁସୂଦନ ମହାପାତ୍ର, ସମ୍ମାନିତ ଅତିଥି ଭାବେ ଯଶପୁରୀୟ ସରପଞ୍ଚ ଅରୁଣକୋପାଡ଼ି ସାମଲ, କାଙ୍ଗାଳି ଚରଣ ଘଟାଳ ଓ ନୃସିଂହ ଚରଣ ଜେନା ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ। ସମସ୍ତ ଅତିଥି ନୂତନ ଜ୍ଞାନକୋଶଳ ଓ ବ୍ୟକ୍ତିତ୍ଵର ବିକାଶ ଉପରେ ସୁଚିତ୍ରିତ ମତ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ। ବିଦ୍ୟାଳୟର ଶିକ୍ଷୟିତ୍ରୀ ପ୍ରିୟଦର୍ଶିନୀ ରେଡ଼ି ଓ ରଶ୍ମିରେଖା ପାତ୍ର ଅତିଥିଙ୍କୁ ସାଗର ଜଣାଇଥିଲେ। ଉପସ୍ଥାନ ଶିକ୍ଷୟିତ୍ରୀ ରୋଜାଲିନ୍ଦା ପାତ୍ର ବିବରଣୀ ପାଠ ଓ ଶିକ୍ଷୟିତ୍ରୀ ପ୍ରିୟଦର୍ଶିନୀ ରେଡ଼ି ଧନ୍ୟବାଦ ଅର୍ପଣ କରିଥିଲେ। ଏହି ଉତ୍ସବରେ ବିଭିନ୍ନ କ୍ଷେତ୍ରରେ କୃତିତ୍ଵ ଅର୍ଜନ କରିଥିବା ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ପୁରସ୍କୃତ କରାଯାଇଥିଲା।

ଏକ୍ସସେଲସିଅର +୨ ବିଜ୍ଞାନ କଲେଜରେ ହୋଲି ଉତ୍ସବ

ଶଙ୍ଖଟିକା, ୨୮।୩।(ସମ୍ପାଦକ): କୋରେଇ ବ୍ଲକ୍ ଛୋଟରାୟପୁର ଗ୍ରାମରେ ଅବସ୍ଥିତ ଏକ୍ସସେଲସିଅର +୨ ବିଜ୍ଞାନ କଲେଜରେ ହୋଲି ଉତ୍ସବ ପାଳିତ ହେଇଯାଇଛି। ଏକ୍ସସେଲସିଅର ଗୁପ୍ତ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଶୁଣ୍ଠାଶୁ ଦାସ ଯୋଗଦେଇ କଲେଜର ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ, ଅଧ୍ୟାପକ, ଅଧ୍ୟାପିକା ଓ କର୍ମଚାରୀଙ୍କ ସହ ହୋଲିର ଶୁଭେଚ୍ଛା ଓ ଶୁଭ କାମନା ଜଣାଇଥିଲେ। ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ କଲେଜର ନିର୍ଦ୍ଦେଶକଙ୍କ ସମେତ ଅଧ୍ୟାପକ ଅଧ୍ୟାପିକା ଓ କର୍ମଚାରୀଙ୍କୁ ହେଲିର ଶୁଭେଚ୍ଛା ଜଣାଇବା ସହିତ ରଙ୍ଗ ଦେଇ ଆଶୀର୍ବାଦ କାମନା କରିଥିଲେ। ଏଥିସହିତ ସମସ୍ତେ ଏକତ୍ରିତ ହେଇ ପରସ୍ପର ପରସ୍ପରକୁ ମିଠା ଖୁଆଇ ଶୁଣି ବାଣ୍ଟିଥିଲେ। ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ମାନସିକତା ହୃଦୟଙ୍ଗମ କରି କଲେକର



ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକାରର ନିଆରା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ସତ୍ୟବ୍ରତ ବାରିକ, କୃଷ୍ଣଚନ୍ଦ୍ର ବେହେରା, ଦେବେନ୍ଦ୍ର ନାୟକ, ନାରାୟଣ ମଲ୍ଲିକ, ଏମିତି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଦ୍ଵାରା ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ମାନସିକ ବିକାଶରେ ସହାୟକ ହେଇଥାଏ ବୋଲି କଲେଜ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଶ୍ରୀ ଦାସ କହିଥିଲେ। କଲେଜର ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ବି. ସାମୁଏଲ ପାତ୍ର, ସମେତ ଅଧ୍ୟାପକ, ଅଧ୍ୟାପିକା ଦାସ, ପ୍ରମୁଖ ବିକାଶରେ ସହାୟକ ହେଇଥାଏ ବୋଲି କଲେଜ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଶ୍ରୀ ଦାସ କହିଥିଲେ। କଲେଜର ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ବି. ସାମୁଏଲ ପାତ୍ର, ସମେତ ଅଧ୍ୟାପକ, ଅଧ୍ୟାପିକା ଦାସ, ପ୍ରମୁଖ ବିକାଶରେ ସହାୟକ ହେଇଥାଏ ବୋଲି କଲେଜ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଶ୍ରୀ ଦାସ କହିଥିଲେ। କଲେଜର ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ବି. ସାମୁଏଲ ପାତ୍ର, ସମେତ ଅଧ୍ୟାପକ, ଅଧ୍ୟାପିକା ଦାସ, ପ୍ରମୁଖ ବିକାଶରେ ସହାୟକ ହେଇଥାଏ ବୋଲି କଲେଜ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଶ୍ରୀ ଦାସ କହିଥିଲେ।

### ସଂରକ୍ଷିତ ଜଙ୍ଗଲରେ ନିଆଁ



ବୁରୁମୁଣା, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ପାଦକ): କେନ୍ଦୁଝର ଜିଲ୍ଲା ପାଟଣା ରେଖା ଖୁରୁଜଗାଁରେ ସେକ୍ସନ ଗୋଡ଼ିପୋଖରୀ ସଂରକ୍ଷିତ ଜଙ୍ଗଲରେ ଗୁରୁବାର ଅପରାହ୍ଣରେ ଅଗ୍ନିକାଣ୍ଡ ଘଟି ବହୁ ମୂଲ୍ୟବାନ ଗଛ ସହ ଔଷଧୀୟ ବୃକ୍ଷ ଜଳିଯାଇ ନଷ୍ଟ ହୋଇଯାଇଛି। ଖବର ପାଇ ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ନିର୍ବାହୀ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ଅନୁରୋଧ କରାଯାଇଛି। ନିଆଁ ଲାଗିବା କାରଣ ଅସ୍ପଷ୍ଟ ଥିବା ବେଳେ କେହି ଦୁର୍ଭିକ୍ଷ ଜଙ୍ଗଲରେ ନିଆଁ ଲଗାଇ ଦେଇଥିବା ସନ୍ଦେହ କରାଯାଇଛି।

### ପୋଖରୀ ନିକଟରୁ ମହିଳାଙ୍କ ମୃତଦେହ ଉଦ୍ଧାର

କେନ୍ଦୁଝର, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ପାଦକ): କେନ୍ଦୁଝରର ଚଳେଇସେସନ ନିକଟରୁ ଏକ ପୋଖରୀ ନିକଟରୁ ଜଣେ ଅଜଣା ମହିଳାଙ୍କ ମୃତଦେହ ଠାବ କରାଯାଇଛି। ସେଠାରେ ଅର୍ଦ୍ଧନଗ୍ନ ଅବସ୍ଥାରେ ପଡ଼ିରହିଥିବା ମହିଳାଙ୍କ ମୃତଦେହ। ବଳାଙ୍ଗୁର ପରେ ତାଙ୍କୁ ହତ୍ୟା କରାଯାଇଥିବା ଲୋକେ ସନ୍ଦେହ କରୁଛନ୍ତି। ପୁଲିସ ଖବର ପାଇ ମୃତଦେହ ଠାବ କରିବା ସହିତ ତଦନ୍ତ ଚଳାଇଛି।

### ଶିକ୍ଷାବିତ୍ତ୍ୱ ପରଲୋକ

ବାଲିବନ୍ଧ, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ପାଦକ): ଝୁମୁରା ଗ୍ରାମର ବିଶିଷ୍ଟ ଶିକ୍ଷାବିତ୍ତ୍ୱ ତଥା ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ ପ୍ରଧାନ ଶିକ୍ଷକ ଦାମୋଦର ବେହେରାଙ୍କ ଗୁରୁବାର ପରଲୋକ ଘଟିଛି। ଏହି ଦୁଃଖଦ ଘଟଣା ପ୍ରଚାର ହେବା ପରେ ଆଖପାଖ ଅଞ୍ଚଳରେ ଶୋକରତ୍ନାୟା ଖେଳିଯାଇଛି। କିଛି ଦିନ ହେବ ତାଙ୍କର ଦେହ ଅସୁସ୍ଥ ଥିବାରୁ ଚିକିତ୍ସିତ ହେଉଥିଲେ। ତେବେ ବୁଧବାର ରାତିରେ ତାଙ୍କର ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟବସ୍ଥା ଅଧିକ ଜଟିଳ ହେବାରୁ ପରିବାର ଲୋକେ ତାଙ୍କୁ କେନ୍ଦୁଝର ମୁଖ୍ୟ ଚିକିତ୍ସାଳୟରେ ଭର୍ତ୍ତି କରିଥିଲେ। ସେଠାରେ ଚିକିତ୍ସିତ ଅସୁସ୍ଥ ହେବାପରେ ତାଙ୍କର ଦେହାନ୍ତ ହୋଇଥିଲା। ମୃତ୍ୟୁ ବେଳକୁ ତାଙ୍କୁ ୭୩ ବର୍ଷ ହୋଇଥିଲା। ମୃତ୍ୟୁଶୟ୍ୟା ନିକଟରେ ପୁଅ, ବୋହୂ, ନାତିନାତୁଣୀ ଓ ପରିବାର ବର୍ଗ ଉପସ୍ଥିତ ରହିଥିଲେ। ତାଙ୍କର ପାର୍ଥିବ ଶରୀରକୁ ନିଜ ଗ୍ରାମ ଝୁମୁରାକୁ ଅଣାଯାଇ ଗାଁ ଶୁଖାନରେ ଶେଷକୃତ୍ୟ ଫୀନ କରାଯାଇଛି। ଖବର ପାଇ ସଦନ ବିଧାୟକ ମୋହନ ଚରଣ ମାଝୀ, ପୂର୍ବତନ ବିଧାୟକ ଅଜିତମା ମାଧବ, ବିଜେଡି ବୁକ୍ ସଭାପତି ମହମ୍ମଦ କଠିଲ ଆନସାରୀ ଏବଂ ଆଖପାଖ ଅଞ୍ଚଳର ବହୁ ମାନ୍ୟଗଣ୍ୟ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ତାଙ୍କର ଶେଷ ଦର୍ଶନ କରିଛନ୍ତି।



### ଅସହ୍ୟ ତାତିରେ ନଳକୂପ ଅଟଳ



ତେଲକୋଇ, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ପାଦକ): ବିଭାଗୀୟ ଅବହେଳା ଯୋଗୁଁ ଗ୍ରାମୀଣ ଆରମ୍ଭ ନ ହେଉଣୁ ଆରମ୍ଭ ହୋଇନାହିଁ କଳକୂପ। ନଳକୂପ ଅଟଳ ହୋଇପଡ଼ିଥିବାରୁ ପାଣି ପାଇଁ ହାନିପ୍ରା ହେଉଛନ୍ତି ଗ୍ରାମବାସୀ। କେନ୍ଦୁଝର ଜିଲ୍ଲା ତେଲକୋଇ ବ୍ଲକ ମୁଖ୍ୟାଳୟ ପଞ୍ଚାୟତର ରାମଚନ୍ଦ୍ରପୁର ଗ୍ରାମର ପେଣ୍ଡେଲ ସାହିରେ ପ୍ରାୟ ୧୫ ଦିନ ହେବ ଅଟଳ ହୋଇ ପଡ଼ିରହିଛି ନଳକୂପ। ଫଳରେ ପାଣି ପାଇଁ ତହଳବିକଳ ହେଉଛନ୍ତି ୨୦ ପରିବାର। ବାରମ୍ବାର ଅଭିଯୋଗ ପରେ ମଧ୍ୟ ସମସ୍ୟାର ସମାଧାନ କରୁନାହିଁ ବିଭାଗ। ଏନେଇ ଗ୍ରାମର ବରିଷ୍ଠ ନାଗରିକ ଭଗବାନ ପେଣ୍ଡେଲ ତୁରନ୍ତ ନଳକୂପ ମରାମତି କରାଯାଇ ପାନୀୟକଳ ଯୋଗାଇ ଦେବାକୁ ଦାବି କରିଛନ୍ତି।

### ମାଂସରେ ଆସିବେ ବାବା ବଳିଆ

ଆନନ୍ଦପୁର, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ପାଦକ): ସମାଜ ଫଣ୍ଡର ପଦ୍ମଶ୍ରୀ ବାବା ବଳିଆ ମା' ଲକ୍ଷ୍ମୀଙ୍କ ମହିର ଓ ବିଗ୍ରହ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଉତ୍ସବରେ ଯୋଗ ଦେବେ ବୋଲି ଶାଳଣିଆ ମହିର କମିଟି ପକ୍ଷରୁ ସୂଚନା ମିଳିଛି। ଆସନ୍ତା ୩୦ ତାରିଖରେ ହାଟଡିହି ବ୍ଲକ ଶାଳଣିଆ ଗ୍ରାମରେ ଆୟୋଜିତ ଏହି ଉତ୍ସବରେ ପ୍ରଭୁ ଶ୍ରୀ ଜଗନ୍ନାଥ ମହିର ପ୍ରାଙ୍ଗଣରେ ନୂତନ ମା'ଲକ୍ଷ୍ମୀଙ୍କ ମହିର ଓ ବିଗ୍ରହ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଉତ୍ସବ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ। ଏଥିରେ ଯୋଗ ଦେଇ ଉପସ୍ଥିତ ଶ୍ରୀକାଳୀମାଙ୍କୁ ସେ ଆର୍ଚ୍ଚନାବତନ ପ୍ରଦାନ କରିବାକୁ ସନ୍ଦେହ ସ୍ୱୀକୃତି ପ୍ରଦାନ କରିଛନ୍ତି ବୋଲି କମିଟି ପକ୍ଷରୁ ଜଣାଯାଇଛି। ଏହି ଅବସରରେ କେନ୍ଦୁଝର ମାଟିର ପୁଅ ସେବକ ଗୋପାଳ ଦାସ କର୍ତ୍ତା ଭାବେ ଫଳସ୍ତରେ ଏହି ଦିବ୍ୟ କର୍ମ ପରିଚାଳନା କରିବେ ବୋଲି ଜଣାଯାଇଛି।



### ପିଙ୍ଗୁ ପ୍ରିଣ୍ଟ ଦେଇ କଲବଲ ହେଉଛନ୍ତି ହିତାଧିକାରୀ

# ଆନ୍ଦୋ ପଞ୍ଚାୟତକୁ ମିଳୁନି ୨୭୮ କ୍ୱିଣ୍ଟାଲ ଚାଉଳ

ଆନନ୍ଦପୁର, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ପାଦକ)

ହିତାଧିକାରୀ ଗରିବ ପରିବାରଙ୍କୁ ୪ ମାସର ଚାଉଳ ଅଗ୍ରାମ ଆକାରରେ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଉଥିବା ବେଳେ ଏହି ଚାଉଳ ବଣ୍ଟନ ଦାୟିତ୍ୱରେ ଥିବା ଏକଜଣାମାନେ ଅଭିନବ ଉପାୟରେ ତଥ୍ୟ ଉପରେ ଆଧାର କରି ଚାଉଳକୁ ହତୁଡ଼ କରୁଥିବା ନେଇ ଫଗାନ ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଛି। ଗତ କାଳୁଆରୀ ମାସରେ ବଣ୍ଟନ ହେବାକୁ ଥିବା ୪ ମାସର ଚାଉଳ ପାଇଁ ହିତାଧିକାରୀଙ୍କ ଠାରୁ ପିଙ୍ଗୁ ପ୍ରିଣ୍ଟ ଓ ଆଏ ସ୍କାନିଂ କରାଯାଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଏଯାଏ ଚାଉଳ ମିଳୁନଥିବାରୁ କଲବଲ ହେଉଛନ୍ତି ହିତାଧିକାରୀ। ଏପରି ଅଭାବନାକୁ କାଳିଆଡ଼ି ଘଟଣା ହୋଇଛି ହାଟଡିହି ବ୍ଲକର ଆନ୍ଦୋ ପଞ୍ଚାୟତରେ। ମିଳୁଥିବା ସୂଚନାକୁ ଧାର୍ଯ୍ୟ କରି ଗତ କାଳୁଆରୀ



ଏପିଲ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ୪ ମାସର ପିଟିଏସ୍ ଚାଉଳ ପାଇଁ ଶଙ୍ଖେ ଗ୍ରାମର ହିତାଧିକାରୀଙ୍କ ପିଙ୍ଗୁ ପ୍ରିଣ୍ଟ ଓ ଆଏ ସ୍କାନିଂ କରାଯାଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଏଯାଏ ଚାଉଳ ମିଳିନାହିଁ। ଏହାକୁ ନେଇ ଶତାଧିକ ଗ୍ରାମବାସୀ ବିତିତ ଓ ନିକଟରେ ଅଭିଯୋଗ କରିବା ପାଇଁ ଆସିଥିବା ବେଳେ ବିତିତ ଓ ହିତାଧିକାରୀ ମୁହାଁମୁହିଁ ହେବା ଘଟଣାରେ ଉଭେକକ

ପରିସ୍ଥିତି ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଛି। ପିଟିଏସ୍ ଯୋଗାଉଥିବା ଠିକାଦାର ଶହ ଶହ କ୍ୱିଣ୍ଟାଲ ଚାଉଳ ଚଳୁ କରିଦେଇଥିବା ସ୍ଥାନୀୟ ସରକାର ଅଭିଯୋଗ କରିଛନ୍ତି। ଏହି ସମସ୍ୟା ଗତ ୩ ମାସ ହେବ ଲାଗି ରହିଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଆନ୍ଦୋ ପଞ୍ଚାୟତ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ଅଭିଯୋଗର ତଦନ୍ତ କରାଯାଇନଥିବା ଘଟଣାରେ ଅସନ୍ତୋଷ ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି। ଯୋଗାଣ ବିଭାଗ ନିରୀକ୍ଷକ, ବୁକ୍ ପ୍ରଶାସନ ଓ ପିଟିଏସ୍ ଯୋଗାଉଥିବା ଠିକାଦାର ଏହି କାଳିଆଡ଼ିକୁ ଦଫତରୀ କରିବା ପାଇଁ ଉଦ୍ୟମ ଚଳାଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଆନ୍ଦୋ ପଞ୍ଚାୟତର ଶଙ୍ଖେ ଗ୍ରାମର ହିତାଧିକାରୀମାନେ ଏହାର ସ୍ୱୀକୃତି ଦେଇ ନାହାନ୍ତି। ଏଣୁ କେନ୍ଦୁଝର ଜିଲ୍ଲାପାଳ ଏହି ଘଟଣାର ନିରାପେକ୍ଷ ତଦନ୍ତ କରିବା ପାଇଁ ଦାବି ଜଣାଇଛନ୍ତି।

### ଜଳ ପ୍ରକଳ୍ପରେ ତାଲା ପକାଇଲେ ଗ୍ରାମବାସୀ



ବୁରୁମୁଣା, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ପାଦକ): ଘରକୁ ଘର ବିଶୁଦ୍ଧ ପାନୀୟ ଜଳ ଯୋଗାଣ ଦାବିରେ କେନ୍ଦୁଝର ଜିଲ୍ଲା ସାହାରପଡ଼ା ବ୍ଲକ୍ ଦାମାହୁଦା ଠାରେ ଜିଲ୍ଲା ଖଣିଜ ପ୍ରତିଷ୍ଠାନ ଦ୍ୱାରା ନିର୍ମାଣ ହୋଇଥିବା ମେଗା ଜଳ ପ୍ରକଳ୍ପର ପାଟକରେ ତାଲା ପକାଇ ଦେଇଛନ୍ତି ଗ୍ରାମବାସୀ। ଏହି ଜଳ ପ୍ରକଳ୍ପ କାର୍ଯ୍ୟ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ହୋଇ ପାରିନଥିବାରୁ ଜନସାଧାରଣ ଅସନ୍ତୋଷ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି। ସୂଚନା ଅନୁସାରେ ଜିଲ୍ଲା ଖଣିଜ

ପାଣିରୁ ପ୍ରଥମ ୪୦୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ବ୍ୟୟରେ ଏହି ପ୍ରକଳ୍ପ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହେଉଥିବା ବେଳେ ଏପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ପ୍ରକଳ୍ପ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ଷମ ହୋଇନାହିଁ। ଫଳରେ ନିକଟତମ ବୁଲଟି ଗ୍ରାମପଞ୍ଚାୟତକୁ ବର୍ତ୍ତମାନ ସୁଦ୍ଧା ବିଶୁଦ୍ଧ ପାନୀୟ ଜଳ ଯୋଗାଣ ହୋଇପାରିନାହିଁ। ଯାହା ଫଳରେ ବିଶୁଦ୍ଧ ପାନୀୟ ଜଳ ଯୋଗାଣ ହେବ ସେ ନେଇ ଜନସାଧାରଣରେ ଅସନ୍ତୋଷ ଦେଖାଦେଇ ତାଳପକା ଓ କୁଦାବେତା ପଞ୍ଚାୟତର ଗ୍ରାମବାସୀ ଅସନ୍ତୋଷ ପ୍ରକାଶ କରି ପାନୀୟ ଜଳ ପ୍ରକଳ୍ପ ତାଲା ପକାଇ ଦେଇଛନ୍ତି। ଆଗାମୀ ଦିନରେ ସମସ୍ୟାର ସମାଧାନ ନହେଲେ ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକେ ଆନ୍ଦୋଳନ କରିବେ ବୋଲି ଚେତାବନା ଦେଇଛନ୍ତି।

### ଆନନ୍ଦପୁର ଡାକ୍ତରଖାନାରେ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ଷମ ହେଲା ଶକ୍ତି କାଫେ



ଆନନ୍ଦପୁର, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ପାଦକ): ଆନନ୍ଦପୁର ଉପଖଣ୍ଡ ଚିକିତ୍ସାଳୟ ପରିସରରେ ନବନିର୍ମିତ ଶକ୍ତି କାଫେ ଆଜିଠାରୁ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ଷମ ହୋଇଥିବା ଜଣାଯାଇଛି। ଗତ ୨ ତାରିଖରେ ଏହା ଉଦଘାଟନ ହେଉଥିବା ସମ୍ପାଦିକା ରାମା ପୁଞ୍ଜାଶଙ୍କ ତତ୍ତ୍ୱାବଧାନରେ ଏହି ଶକ୍ତି କାଫେରେ ତା', କର୍ମ, ସକାଳ ଜଳଖିଆ, ମଧ୍ୟାହ୍ନ ଭୋଜନ, ନଥିବାରୁ ଏହା ଖୋଲାଯାଇଥିଲା। ତେବେ ଏହାର ପରିଚାଳନା ପାଇଁ ତରାମୂଳ ଗ୍ରାମର ମାତୃ ଷ୍ଟାଫ୍ ସହାୟକ ଗୋଷ୍ଠୀକୁ ଦାୟିତ୍ୱ ଅର୍ପଣ କରାଯିବା ପରେ ଆଜିଠାରୁ ଏହି ଶକ୍ତି କାଫେ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ଷମ ହୋଇଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି। ଷ୍ଟାଫ୍ ସହାୟିକା ଗୋଷ୍ଠୀର ସଭାପତି ଶ୍ରୀମତୀ ତଥ୍ୟଦେବୀ ବେହେରା ଓ ସମ୍ପାଦିକା ରାମା ପୁଞ୍ଜାଶଙ୍କ ତତ୍ତ୍ୱାବଧାନରେ ଏହି ଶକ୍ତି କାଫେରେ ତା', କର୍ମ, ସକାଳ ଜଳଖିଆ, ମଧ୍ୟାହ୍ନ ଭୋଜନ, ଅପରାହ୍ଣରେ ଜଳଖିଆ ଓ ରାତ୍ରୀଭୋଜନ ସୁଲଭ ମୂଲ୍ୟରେ ଉପକ୍ରମ ହେବ ବୋଲି ଷ୍ଟାଫ୍ ସହାୟିକା ଗୋଷ୍ଠୀ ପକ୍ଷରୁ ସୂଚନା ମିଳିଛି।

### ବିଦ୍ୟାଳୟସ୍ତରୀୟ ଗଣିତ ଓ ବିଜ୍ଞାନ ମେଳା



ତେଲକୋଇ, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ପାଦକ): ତେଲକୋଇ ରହିଥିଲେ। ତେବେ ଗଣିତ ଓ ବିଜ୍ଞାନ ବ୍ଲକ୍ ଓଡିଆ ପଞ୍ଚାୟତର ସରକାରୀ ଉଚ୍ଚ ପ୍ରାଥମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ଗୁରୁବାର ଗଣିତ ଓ ବିଜ୍ଞାନ ମେଳା ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ଏଥିରେ ମୁଖ୍ୟଅତିଥି ଭାବେ ଅତିରିକ୍ତ ଗୋଷ୍ଠୀ ଶିକ୍ଷାଧିକାରୀ ସୁବାସ ତନ୍ତ ମହାନ୍ତି ଓ ମିନାକା ନନ୍ଦ ଯୋଗ ଦେଇଥିବା ବେଳେ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତା ପ୍ରଦାନ କରିଥିବା ମଧ୍ୟରେ ତେଲକୋଇ ଉଚ୍ଚ ବିଦ୍ୟାଳୟର ବିଜ୍ଞାନ ଶିକ୍ଷୟିତ୍ରୀ ଅନୁରାଧା ବିଶ୍ୱାଳ, ଅଧିକାରୀ ସାଧନ କେଶ ଫାଦୋକକ ନିର୍ମଳ ମହାନ୍ତି ଓ ପ୍ରଭୁମୁଖ ଆନନ୍ଦ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତା ପ୍ରଦାନ କରିଥିବା ବେଳେ ବିଦ୍ୟାଳୟର ଶିକ୍ଷକ ଓ ଶିକ୍ଷୟିତ୍ରୀ ମାନେ ସହଯୋଗ କରିଥିଲେ। କୁମାର ପ୍ରଧାନ, ଶିକ୍ଷକ ଛବି କେତନ ସାହୁ ଏବଂ ସାମ୍ବାଦିକ ଅନୁକୂଳ ବିଶ୍ୱାଳ ଅଧିକୃତ ସହଯୋଗରେ ଉପସ୍ଥିତ ରହିଥିଲେ।

### ଆଶାପୁରରେ ଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ବିଦାୟକାଳୀନ ସମ୍ବର୍ଦ୍ଧନା



ଆନନ୍ଦପୁର, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ପାଦକ): କେନ୍ଦୁଝର ଜିଲ୍ଲା ଘରପୁରା ବ୍ଲକ୍ ଅନ୍ତର୍ଗତ ବାରଗୋବିନ୍ଦପୁର ପଞ୍ଚାୟତରେ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ଷମ ହେଉଥିବା ଫଣ୍ଡା ଲିଆରଓ ଦ୍ୱାରା ଆଶାପୁରା ଯୁବ ଦକ୍ଷତା ଚାଲିମ କେନ୍ଦ୍ରରେ ଛାତ୍ରୀମାନଙ୍କର ବିଦାୟକାଳୀନ ସମ୍ବର୍ଦ୍ଧନା ସଭା ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ଏଥିରେ ଯୁବ ଦକ୍ଷତା ଚାଲିମ କେନ୍ଦ୍ର ଶିକ୍ଷୟିତ୍ରୀ, ଛାତ୍ରୀ ଓ ଲିଆରଓ କର୍ମୀ ଯଥା ଅଂଶେକ ସେଠା, କେବାର ନାୟକ, ଦୟାନିଧି ନାୟକ, ରୁକ୍ମିଣୀ ପରିଡ଼ା ଏବଂ ସମସ୍ତ ଅଭିଭାବକ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ। ଯୁବ ଦକ୍ଷତା ଚାଲିମ କେନ୍ଦ୍ରର ସାଙ୍ଗତ ଜନଗଣ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ସାହାଯ୍ୟ ଯୋଗ ଦେଇଥିବା ବେଳେ ଫଣ୍ଡା

ଅଧିକ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଫାଦର ଜର୍ଜ ଆଣ୍ଡନ ଯୋଗ ଦେଇ ନିଜର ବକ୍ତବ୍ୟ ରଖିଥିଲେ। ସାଲ ଏକପୋର୍ଟ ମୋବିଲାଇଜେସନ ହେଉ ସୁବାସ ନାୟକ ଲିଆରଓ ଅତିଥି ଭାବେ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ। ଏହି ଅବସରରେ ମୁଖ୍ୟଅତିଥି ୩୫ ଜଣ ଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ପ୍ରମାଣପତ୍ର ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ। ଏହି ଅବସରରେ ଛାତ୍ରୀମାନଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ସାଂସ୍କୃତିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପରିବେଷଣ କରାଯାଇଥିଲା। ଶେଷରେ ଲିଆରଓ କର୍ମୀ ମୋନାଲିସା ସେଠା ଧନ୍ୟବାଦ ଅର୍ପଣ କରିଥିଲେ।

### ଅଜ୍ଞାନବାଡ଼ି କେନ୍ଦ୍ରର ବାଟ ଓଗାଳୁଛି ଅବାଧ ପକ୍ଷୀର ନିର୍ମାଣ

### ସ୍କୁଲକୁ ପ୍ରବେଶ କରିବାରେ ହଇରାଣ ହେଉଛନ୍ତି ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ

ହାଟଡିହି, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ପାଦକ): ହାଟଡିହି ବ୍ଲକ୍ ଜମିରା ପଞ୍ଚାୟତ ସୁନ୍ଦରପାଳ ଛକ ସ୍ଥିତ ଅଜ୍ଞାନବାଡ଼ି କେନ୍ଦ୍ରର ମୁଖ୍ୟ ପାଟକ ସମ୍ମୁଖରେ ଏକ ପକ୍ଷୀର ନିର୍ମାଣ ହେଉଥିବାରୁ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତା କୁନିକୁନି ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ପିଲାମାନେ ଅଜ୍ଞାନବାଡ଼ି କେନ୍ଦ୍ରକୁ ପ୍ରବେଶ କରିବାରେ ନାନା ସମସ୍ୟା ଭୋଗୁଥିବା ଦେଖାଯାଇଛି। ସ୍ଥାନୀୟ ବାସିନ୍ଦା କହିବାକୁସାରେ ପୂର୍ବରୁ ଅଜ୍ଞାନବାଡ଼ି କେନ୍ଦ୍ରକୁ ପିଲାମାନେ ସହଜରେ ଯା'ଆସ କରୁଥିଲେ। ସୂଚନା ଅନୁସାରେ, ଅଜ୍ଞାନବାଡ଼ି କେନ୍ଦ୍ର ସମ୍ମୁଖରେ ଥିବା କାଗାଟି ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଭାବେ ସରକାରୀ କାଗା ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଉକ୍ତ କାଗାଟିକୁ ସ୍ଥାନୀୟ ଅଞ୍ଚଳର ଜଣେ ବ୍ୟକ୍ତି ଜବରଦସ୍ତୀ କରି ସେଠାରେ କୌଣସି ବ୍ୟବସାୟ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ଏକ ପକ୍ଷୀର ନିର୍ମାଣ କରୁଛନ୍ତି। ଯାହାକି ଅଜ୍ଞାନବାଡ଼ିକୁ

ଲାଗି ରହିଥିବା ଏକ ମାର୍ଜେଟ୍ କମ୍ପ୍ଲେକ୍ସ ଓ "ଆମ ଗାଁ ଆମ ବିକାଶ" ଗୃହ ମଧ୍ୟରେ ଥିବା ଏକ ଛୋଟ ଗଳି ବାଟରେ ନାନା ସମସ୍ୟା ଦେଇ ଯା'ଆସ କରୁଛନ୍ତି। ଏପରିକି କେନ୍ଦ୍ରକୁ ଆସୁଥିବା ପିଲାଙ୍କ ମଧ୍ୟାହ୍ନ ଭୋଜନ ସାମଗ୍ରୀ ଆଣିବାରେ ମଧ୍ୟ ନାନା ଅସୁବିଧା ସୃଷ୍ଟି ହେଉଛି। ଅଜ୍ଞାନବାଡ଼ି କେନ୍ଦ୍ରକୁ ପ୍ରବେଶ କରିବାରେ ବାରିପାଖ ଆବକ୍ଷ ହୋଇଯିବାରୁ ଏବେ ବିଦ୍ୟାଳୟ ପାଇଁ ସମ୍ମୁଖରେ ନିର୍ମାଣ ହେଉଥିବା ପକ୍ଷୀ ଘରଟି ସମସ୍ୟାର ମୂଳ କାରଣ ସାଜିଛି। ଏଦିଗରେ ସ୍ଥାନୀୟ ସରକାର, ହାଟଡିହି ବିତିତ ଓ ତହସିଲଦାର ହସ୍ତକ୍ଷେପ କରି ଅଜ୍ଞାନବାଡ଼ି କେନ୍ଦ୍ରକୁ ଆସୁଥିବା ପିଲାମାନଙ୍କ ପ୍ରବେଶରେ ଉପସ୍ଥିତ ସମସ୍ୟା ଉପରେ ବିଶିଷ୍ଟ ତଦନ୍ତ କରିବା ସହ ସମସ୍ୟାର ସମାଧାନ କରିବାକୁ ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକେ ନିବେଦନ କରିଛନ୍ତି।

### ଶାସକ ଗ୍ରାମରେ ଅଷ୍ଟପ୍ରହର ନାମୟ

ହାଟଡିହି, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ପାଦକ): କେନ୍ଦୁଝର ଜିଲ୍ଲା ହାଟଡିହି ବ୍ଲକ୍ ଅନ୍ତର୍ଗତ ଶାସକ ଗ୍ରାମରେ ଅଷ୍ଟପ୍ରହର ନାମ ସଙ୍କୀର୍ତନ ମହୋତ୍ସବ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ବୁଧବାର ଶୁଭାଧିବାସରେ ଲକ୍ଷ୍ମୀଧର ପାଠାକ ଚୌରୋହିଦେବର କଳସ ଶୋଭାଯାତ୍ରା ହୋଇଥିଲା। ଏଥିରେ ବାରଭଦ୍ର ବିଶ୍ୱାଳ, ସୁବାସ ପ୍ରସାଦ ଆଏଟ, ସତ୍ୟବ୍ରତ ପାତ୍ର, ପ୍ରଭୁମୁଖ ନାଏକ, ଅଭୟ ସାହୁ, ଅକୂଳ ପାତ୍ର, ମହେଶ୍ୱର ପ୍ରଧାନ, ମୁକେଶ ପାତ୍ର ପ୍ରମୁଖ ଯତ୍ନାତ୍ମକ କରିଥିଲେ। ଗୁରୁବାର ଭୋର ସମୟରୁ ପ୍ରଭୁ ଶ୍ରୀହରିଙ୍କ ଅଖଣ୍ଡ ନାମ ସଙ୍କୀର୍ତନ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିଲା ବେଳେ ଅଷ୍ଟପ୍ରହର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ଆଜି ରାତିସାରା ଅଖଣ୍ଡ ନାମ ସଙ୍କୀର୍ତନ ଚାଲୁ ରହିବା ନେଇ ଅନୁଷ୍ଠାନ ପକ୍ଷରୁ ସୂଚନା ମିଳିଛି। ଏହି ନାମ ସଙ୍କୀର୍ତନ ମହୋତ୍ସବରେ ଅଖପାଖ ଅଞ୍ଚଳରୁ ବହୁସଂଖ୍ୟାରେ ଚୌରଭକ୍ତ ବୃଦ୍ଧ ଯୋଗଦେଇଥିଲେ। ଆସନ୍ତାକାଳି ପୂର୍ବାହ୍ନ ଠାରୁ ରବିକାର୍ତ୍ତୀକ ସହିତ ଅପରାହ୍ଣରେ ନଗର ସଙ୍କୀର୍ତନ ଓ ପରିକ୍ରମା ପରେ ଜଳାଶୟନରେ କଳସ ବିସର୍ଜନ କରାଯିବ। ଏଥିରେ ଗ୍ରାମର ଦାପକ ସୁଧୁଧୁ, ପ୍ରଶାନ୍ତ ପୁଞ୍ଜାଶ, ତୈତେନ୍ଦ୍ର ପୁଞ୍ଜାଶ, ହୃଦୈଧନ ପ୍ରଧାନ, ଯତୀନ୍ଦ୍ର ରାଉତ, କୈଳାସ ସୁଧୁଧୁ, ସୁଧାର ବିଶ୍ୱାଳ, ପ୍ରମୋଦ ସାହି, ବୈକୁଣ୍ଠ ପାତ୍ର, ନରହରି କୁଅଁର, ବୁକ୍ ସଭାପତି ପ୍ରମୁଖ ଏହି ନାମ ସଙ୍କୀର୍ତନ ମହୋତ୍ସବ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ପରିଚାଳନା କରିଥିଲା ବେଳେ ଗ୍ରାମର ଉଦାୟମାନ ସୁବଳମାନେ ଏଥିରେ ସହଯୋଗ କରିଥିଲେ।

### ପିଇବା ପାଣି ପାଇଁ ଲୋକେ ହତସନ୍ତ



ପାଟଣା, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ପାଦକ) ଥିବା ସନ୍ତୋଷ ପାନୀୟ ଜଳ ଯୋଗାଣ ହୋଇପାରୁନାହିଁ। ଫଳରେ ଗ୍ରାମବାସୀ ମୁଖ୍ୟ ପାଣି ପାଇଁ ତହଳ ବିକଳ ହେଉଥିବା ଦେଖାଯାଇଛି। ଗ୍ରାମରେ ପ୍ରାୟ ୫୦୦ରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ଲୋକ ବସବାସ କରନ୍ତି। ଗ୍ରାମରେ ଆବଶ୍ୟକତା ଅନୁଯାୟୀ ପାନୀୟ ଜଳଯୋଗାଣ ହୋଇପାରୁନଥିବା ବେଳେ ବାଧ୍ୟ ପ୍ରତିବାଦ କରିଥିଲେ। ଏବେ ଗ୍ରାମର ମହିଳାମାନେ ଏକ ଦାବିପତ୍ର ପାଟଣା ବିତିତ ଓ ଶିବଶକ୍ତ ମୁହାଁମୁହିଁ ସ୍ଥାନୀୟ ସରକାରଙ୍କୁ ଅଭିଯୋଗ ପ୍ରଦାନ କରିଛନ୍ତି।

### କେଶପୁରାପାଳରେ ନିଆରା ହୋଇ ପାଳନ



ଘରପୁରା, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ପାଦକ): କେଶପୁରାପାଳ ବିଜେଶ୍ରୀ ଦଧିପାନକାର ମହିରରେ ଦୋଳ ପର୍ବ ବହୁ ଆଡ଼ମ୍ବରରେ ପାଳନ କରାଯାଇଛି। ଗ୍ରାମର ୮ ଗୋଟି ବିପାଳ ଏକ ବିଭାଗ ପଡ଼ୁଆରରେ ବାକା କାର୍ତ୍ତନ ମଣ୍ଡଳୀ ଏବଂ ଲୋକନୃତ୍ୟ ମାଧ୍ୟମରେ ଗ୍ରାମ ପରିକ୍ରମା କରାଯାଇ ମହିର ପ୍ରାଙ୍ଗଣକୁ ଶ୍ରୀଗ୍ରୀ ରାଧାକୃଷ୍ଣକାର ବିପାଳକୁ ଉପସ୍ଥିତ କରାଯାଇଥିଲା। ପରଦିନ ସମସ୍ତ ବିପାଳଗୁଡ଼ିକୁ ଗ୍ରାମ ପରିକ୍ରମା କରାଯାଇ ହୋଇ ପର୍ବର ଆୟୋଜନ କରାଯାଇଥିଲା। ମାଉସା ମା' ମହିର ନିକଟରେ ହୋଇକା ଦହନ ଓ ଅନ୍ୟ ଏକ କିମ୍ବଦନ୍ତୀ ଭାବେ ମେଣ୍ଡାଳା ପୋଡ଼ି କରାଯାଇ ବିପାଳ ଗୁଡ଼ିକୁ ଗ୍ରାମର ପ୍ରତିଟି ଦ୍ୱାର ସମ୍ମୁଖରେ ଉପସ୍ଥିତ କରାଯାଇ ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା କରାଯିବା ପରେ ୮ ଗୋଟି ସାହିରେ ଉପସ୍ଥିତ କରାଯାଇଥିଲା। ଏଥିରେ ଗ୍ରାମବାସୀ ଏବଂ ପ୍ରତି ସାହିର କାର୍ତ୍ତନ ମଣ୍ଡଳୀ ଉପସ୍ଥିତ ରହି ଏହି ପର୍ବକୁ ସଫଳ କରିଥିଲେ।





# ସକାଳ

THE SAKALA

## ନ୍ୟାୟ ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ହସ୍ତକ୍ଷେପ ଆରୋପ

ଭାରତ ଓ ପାକିସ୍ତାନ ଦୁଇ ପଡୋଶୀ ରାଷ୍ଟ୍ର। ଉଭୟଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ସାଧାରଣ ସାମାଜିକ ରହିଥିଲେ ମଧ୍ୟ ରାଷ୍ଟ୍ର ଚରିତ୍ର, ରାଜନୀତିକ ବ୍ୟବସ୍ଥା, ଶାସନ, ପ୍ରଶାସନିକ ଶୃଙ୍ଖଳା, ନ୍ୟାୟିକ ନିରପେକ୍ଷତା ଓ ବ୍ୟକ୍ତି ସ୍ୱାଧୀନତା ଆଦି ମୌଳିକ ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ଦୁଇ ଦେଶ ମଧ୍ୟରେ ଆକାଶ ପାତାଳ ପ୍ରଭେଦ ରହିଛି। ଭାରତ ବିଶ୍ୱର ସର୍ବବୃହତ୍ ସମର୍ଥ ଗଣତନ୍ତ୍ର ହୋଇଥିବା ବେଳେ ପାକିସ୍ତାନରେ ତାହାର ପାରମ୍ପରିକ ଅଭାବ ସ୍ପଷ୍ଟ। ସେଠାରେ ରାଜନୀତିକ ବ୍ୟବସ୍ଥା ରହିଛି ବୋଲି ପାକ କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷ କହୁଥିଲେ ମଧ୍ୟ ସରକାର ଏବଂ ଶାସନ ଉପରେ ସେମାନେ ଏବଂ ସାମରିକ ଗୁରୁତ୍ୱା ଫଣ୍ଡ ଆଇଏସ୍‌ଆଇର ପ୍ରଚ୍ଛନ୍ନ ପ୍ରଭାବ ରହିଛି। ସେମାନେ ଯେଉଁଠି ପ୍ରକୃତ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ସେଠି ଗଣତନ୍ତ୍ର ଅର୍ଥାତ୍ ନାହିଁ। ତେଣୁ ଏହି ଦୁଇ ପଡୋଶୀ ରାଷ୍ଟ୍ରରେ ଯୁଗପତ୍ (କାଳତାଳୟ) ଭାବେ ଏକାପ୍ରକାର ଘଟଣା ଘଟିଛି, ଯେଉଁଠି ନ୍ୟାୟପାଳିକା ଉପରେ ବାହ୍ୟ ଏବଂ ଅନୁଚିତ ଚାପ ସୃଷ୍ଟିର ଆରୋପ ଉଠାଯାଇଛି।

ପ୍ରଥମେ ଭାରତ କଥା ବିଚାର କରିବା। କାରଣ ଏହା ଆମର ଏକ ଜାତୀୟ ପ୍ରସଙ୍ଗ। ପାକିସ୍ତାନ ଘଟଣା କେବଳ କାଳତାଳୀୟ। ତେବେ ଦୁଇଟି ବିଷୟ ଏକ ପ୍ରକାରର ହୋଇଥିବାରୁ ସ୍ୱାଧୀନତାପରେ ବ୍ୟକ୍ତିର ମନରେ ପ୍ରଶ୍ନ ଉଠିବ। ସାମ୍ବାଦିକ ଯେ ସତରେ ଗଣତନ୍ତ୍ରରେ କ୍ଷମତାର ପୃଥକୀକରଣ ବା ସେପାରେସନ ଅର୍ଥ ପାଖାପାଖି ତତ୍ତ୍ୱଟି ସତ୍ୟ ନା ଏକ ମରିଚିକା? ଭାରତର ୬୦୦ରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ଆଇନଜୀବୀ ଦେଶର ପ୍ରଧାନ ବିଚାରପତି ଜଷ୍ଟିସ୍ ଧନଞ୍ଜୟ ଯଶୋବନ୍ତ ଚନ୍ଦ୍ରଚୂଡ଼ଙ୍କ ନିକଟକୁ ଏକ ପତ୍ର ଲେଖି ଅଭିଯୋଗ କରିଛନ୍ତି ଯେ ଏକ ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ଗୋଷ୍ଠୀ ନ୍ୟାୟିକ ମାମଲାକୁ ପ୍ରଭାବିତ କରିବାକୁ ଚାପ ପ୍ରୟୋଗ କରୁଛି। ସେହି ଗୋଷ୍ଠୀ ମିଛ କାହାଣୀକୁ ଉପସ୍ଥାପନ କରି ନିଜର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ସାଧନ ପାଇଁ ବିଚାରପତିଙ୍କ ଉପରେ ଚାପ ଓ ଧମକ ସୃଷ୍ଟି କରୁଛନ୍ତି। ଏହି ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ପ୍ରଭାବଶାଳୀ ଗୋଷ୍ଠୀ ରାଜନୈତିକ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ଦୁର୍ନୀତି ମାମଲାଗୁଡ଼ିକରେ ଅପାଳିତ ରାୟ ଚାଲି ବିରୁଦ୍ଧରେ କରାଯାଇଥିବା ପ୍ରୟାସ କରୁଛନ୍ତି। ଏହାପରେ ନ୍ୟାୟପାଳିକାର ନିରପେକ୍ଷତା ପ୍ରଭାବିତ ହେବାର ଆଶଙ୍କା ରହୁଛି ଏବଂ ଅପାଳିତର ଭାବମୂର୍ତ୍ତି କ୍ଷୁଦ୍ର ହେଉଛି। ଦେଶର ସର୍ବୋଚ୍ଚ ଅପାଳିତରେ ମଧ୍ୟ ଏହି ଗୋଷ୍ଠୀ ସକ୍ରିୟ ଏବଂ ସେମାନଙ୍କ ବିରୋଧରେ ବିଚିତ୍ର କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଗ୍ରହଣ କରିବାକୁ ଏହି ଆଇନଜୀବୀମାନେ ପ୍ରଧାନ ବିଚାରପତିଙ୍କ ଦୃଷ୍ଟି ଆକର୍ଷଣ କରିଛନ୍ତି। ଆକେଦନକାରୀଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଅଛନ୍ତି ବରିଷ୍ଠ ଆଇନଜୀବୀ ହରାଶ ଯାଲଭେ ଓ ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟ ବାର କାଉନ୍ସିଲର ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ମନଜୁ ମାଲିକ ପ୍ରମୁଖ। ଏହି ଘଟଣା ଭାରତୀୟ ଗଣତନ୍ତ୍ର ଓ ସ୍ୱାଧୀନ ନ୍ୟାୟିକ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଦୃଷ୍ଟିରୁ ଅତ୍ୟନ୍ତ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଏବଂ ଚିନ୍ତାଜନକ। ପ୍ରଧାନ ବିଚାରପତି ଏହି ଅଭିଯୋଗକୁ କେଉଁଭଳି ବିଚାରକୁ ନେଉଛନ୍ତି ତାହା ଉପରେ ସମସ୍ତଙ୍କ ନଜର ରହିବା ସାମ୍ବାଦିକ।

ତେବେ ଏକଲି ଅଭିଯୋଗ ନୁଆ ନୁହେଁ। ଅନେକ ଦିନରୁ ଆଇନଜୀବୀମାନେ ଅପାଳିତର ନିରପେକ୍ଷତାରେ ବାହ୍ୟ ତଥା ଅନୁଚିତ ହସ୍ତକ୍ଷେପ ଓ ଚାପ ନେଇ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ପ୍ରକାଶ କରି ଆସୁଥିଲେ। ଯେଉଁ ଦେଶରେ ଆଇନର ଶାସନ ଏବଂ ନ୍ୟାୟିକ ନିରପେକ୍ଷତା ନ ଥାଏ, ସେ ଦେଶରେ ଏକଲି ଅଭିଯୋଗ ଆସିବା ସାମ୍ବାଦିକ। ତେଣୁ ଭାରତୀୟ ଗଣତନ୍ତ୍ର ବ୍ୟବସ୍ଥାର ଅନ୍ୟତମ ପ୍ରମୁଖ ସ୍ତମ୍ଭ ନ୍ୟାୟପାଳିକାର ନିରପେକ୍ଷତା ଓ ସ୍ଥିତିକୁ ସୁରୁକ୍ତ କରିବାକୁ ହେଲେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଚାପ ପ୍ରୟୋଗକାରୀ ଗୋଷ୍ଠୀଙ୍କ ବିରୋଧରେ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟମୟ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଲୋଡ଼ା। ଅବଶ୍ୟ ଭାରତ ଭଳି ଏକ ସମୃଦ୍ଧ ଓ ଗତିଶୀଳ ଗଣତନ୍ତ୍ରରେ ନ୍ୟାୟପାଳିକାର ସ୍ୱାଧୀନତା କ୍ଷମତାକୁ ଫୁଲୁଚିତ କରିବା ଭଳି କୌଣସି କାର୍ଯ୍ୟ ଗ୍ରହଣୀୟ ନୁହେଁ।

ଏବେ ଏହି ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ପାକିସ୍ତାନର ଘଟଣାବଳୀକୁ ଦେଖିବା ଉଚିତ ମନେହୁଏ। ସେଠାକାର ଛା'ଜଣ ହାଇକୋର୍ଟ ବିଚାରପତି ଦେଶର ପ୍ରଧାନ ବିଚାରପତିଙ୍କୁ ଏକ ପତ୍ର ଲେଖି ଅଭିଯୋଗ କରିଛନ୍ତି ଯେ ଦେଶର ଶକ୍ତିଶାଳୀ ସାମରିକ ଗୁରୁତ୍ୱା ଫଣ୍ଡ ଆଇଏସ୍‌ଆଇ ସେମାନଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟରେ ହସ୍ତକ୍ଷେପ ଓ ଚାପ ପ୍ରୟୋଗ କରୁଛି। କାମ ନ ହେଲେ ଧମକ, ଅପହରଣ, ଆକ୍ରମଣ, ହତ୍ୟା ଓ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନର ଭୟ ଆଇଏସ୍‌ଆଇ ଦେଖାଉଛି। ଏହାପରେ ସ୍ୱାଧୀନ ଭାବେ ନ୍ୟାୟିକ କାର୍ଯ୍ୟ ସମ୍ପାଦନ ସମ୍ଭବ ହୋଇପାରୁନାହିଁ। ଏଣୁ ସେମାନେ ସେ ଦେଶର ପ୍ରଧାନ ବିଚାରପତିଙ୍କଠାରୁ ସୁରକ୍ଷା ଓ ନ୍ୟାୟ ଲୋଡ଼ିଛନ୍ତି। କହିବା ବାହୁଲ୍ୟ ଯେ ପାକିସ୍ତାନରେ ଆଇଏସ୍‌ଆଇ ନିର୍ଦ୍ଦେଶରେ ବିଚାରପତି, ସେମାନଙ୍କ ସମ୍ପର୍କୀୟଙ୍କୁ ଅପହରଣ, ହତ୍ୟା, ହରାଣ ହରକତ କରିବା ଏକ ସାଧାରଣ ଘଟଣା ହୋଇଯାଇଛି। ତେବେ ସେ ଯା'ହେଉ ସେଠାକାର ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟର ପ୍ରଧାନ ବିଚାରପତି ଏହି ଅଭିଯୋଗ ପାଇବା ପରେ ଏହାର ବିଚାର କରିବାକୁ ପୂର୍ଣ୍ଣାଙ୍ଗ ଖଣ୍ଡପାଠ ଦେଇ ତାଲିକା କରିଛନ୍ତି। ସେ ଦେଶର ସର୍ବୋଚ୍ଚ ନ୍ୟାୟିକ ପରିଷଦ ଏହି ଘଟଣାର ତଦନ୍ତ କରି ପ୍ରତିକାର ବ୍ୟବସ୍ଥା କରିବ ବୋଲି ସୂଚନା ମିଳିଛି। ପାକିସ୍ତାନରେ କ'ଣ ହେବ, ତାହା ସେଠାକାର ସର୍ବୋଚ୍ଚ ଅପାଳିତଙ୍କ ନିଷ୍ପତ୍ତି ଓ ପ୍ରବର୍ତ୍ତନ ଶାସନ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଉପରେ ନିର୍ଭର କରେ। କାରଣ ସେଠାରେ ଆଇନର ଶାସନ ଏକ ବିରଳ ଘଟଣା।

ଭାରତରେ ଆଇନର ଶାସନ (ରୁଲ ଅଫ୍ ଲ), ସେପାରେସନ୍ ଅର୍ଥ ପାଖାପାଖି ଏବଂ ନ୍ୟାୟିକ ନିରପେକ୍ଷତା ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ପ୍ରଦତ୍ତ। ଏହାର ପରମ୍ପରା ସୁଦୃଢ଼। ଆମ ସ୍ୱାଧୀନ ନ୍ୟାୟିକ ବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ କେହି, ଏପରିକି ସରକାର ମଧ୍ୟ ଚାପ ପ୍ରୟୋଗ ବା ଭୟ ଦେଖାଇ ବଚସ୍କର କରିପାରିବେ ନାହିଁ। ଏକଲି ତତ୍ତ୍ୱମାନଙ୍କୁ ଚିହ୍ନଟ କରି ପ୍ରଭାବହୀନ କରିବା କାମ ସର୍ବୋଚ୍ଚ ଅପାଳିତ ତଥା ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଶାସନ ବ୍ୟବସ୍ଥାର।

# ଗୁଣାତ୍ମକ ଶିକ୍ଷା ବ୍ୟବସ୍ଥାର ଗୁରୁତ୍ୱ



ଡାକ୍ତରୀ (କବି), ମୋ: ୯୩୩୭୮୮୯୭୫୦୦

ଶିକ୍ଷା ହେଉଛି ଜୀବନର ମୂଳଦୁଆ। ଏହା ଏକ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ସାଧନ, ଯାହା ସମସ୍ତଙ୍କ ଜୀବନରେ ଅତ୍ୟନ୍ତ ଉପଯୋଗୀ। ଶିକ୍ଷା ହିଁ ମଣିଷକୁ ପୃଥିବୀର ଅନ୍ୟ ଜୀବମାନଙ୍କଠାରୁ ପୃଥକ କରେ ଏବଂ ତାକୁ ସବୁଠାରୁ କୁଶଳ ଓ ଚତୁର ପ୍ରାଣୀ ଭାବରେ ଗଢ଼ି ତୋଳିବାକୁ ସହାୟକ ହୋଇଥାଏ। ଏହା ହିଁ ମଣିଷକୁ ପରବର୍ତ୍ତୀ ମୁହୂର୍ତ୍ତରେ ସମ୍ମୁଖ କରିବା ସହ ଜୀବନର ଆହ୍ୱାନକୁ ସଫଳତାର ସହିତ ମୁକାବିଲା କରିବାକୁ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରେ। ଉଚ୍ଚଶ୍ରେଣୀର ଶିକ୍ଷା ସାମାଜିକ ତଥା ପାରିବାରିକ ସମ୍ମାନ ହାସଲ କରିବାରେ ଏବଂ ଏକ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ପରିଚୟ ସୃଷ୍ଟି କରିବାରେ ଲୋକଙ୍କୁ ସାହାଯ୍ୟ କରେ। ଜୀବନରେ ସଫଳତା ହାସଲ କରିବା ଏବଂ ଭିନ୍ନ କିଛି କରିବା ନିମନ୍ତେ ପ୍ରତ୍ୟକ ବ୍ୟକ୍ତି ପାଇଁ ଶିକ୍ଷା ଏକ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଉପକରଣ। ଭବିଷ୍ୟତର ବିକଶିତ ରାଷ୍ଟ୍ରଗଠନ କେବଳ ଶିକ୍ଷାର ମୂଳଦୁଆ। ଉପରେ ପର୍ଯ୍ୟବସିତ।

ମାନବ ହୁଏ ଓ ଶିକ୍ଷା ହାସଲ କରି ବିକଶିତ ହୁଏ। ଶିକ୍ଷା ଦିନା ମାନବ ଜୀବନକୁ କଳ୍ପନା କରିବା କଷ୍ଟକର। ତେଣୁ, ଉଭୟ ପୁରୁଷ ଏବଂ ମହିଳାଙ୍କ ପାଇଁ ଶିକ୍ଷା ସମାନ ଭାବରେ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ। ଏକ ଉତ୍ତମ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟକର ପରିବେଶ ଏବଂ ଶିକ୍ଷିତ ସମାଜ ଉଭୟ ମହିଳା ଓ ପୁରୁଷଙ୍କ ବାହା ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଥାଏ। କେବଳ ଶିକ୍ଷିତମାନେ ହିଁ ଏକ ରାଷ୍ଟ୍ର ଗଠନ କରି ଏହାକୁ ସଫଳତା ଏବଂ ପ୍ରଗତିର ପଥରେ ଶିଖରକୁ ନେବାରେ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଭୂମିକା ଗ୍ରହଣ କରିଥାନ୍ତି। କିନ୍ତୁ ଆଜିର ପରିସ୍ଥିତି ଅତ୍ୟନ୍ତ ଚିନ୍ତାଜନକ ହୋଇପାରିଛି। ବଳିଦାନ, ତ୍ୟାଗ, ସନ୍ତୋଷ, ପ୍ରଜ୍ଞା, ଚିନ୍ତନ, ଲୋକତାତ୍ତ୍ୱ ଅନୁକୃତି, ଆଧୁନିକ ମୂଲ୍ୟବୋଧ, ମୂର୍ଚ୍ଛିତ ତଥା ମୋହ ପରିଶ୍ରମ ମାନ ଚା'ର ମନ ଏବଂ ତେଜସ୍ୱୀ ମଧ୍ୟରୁ ଲୁହ ହୋଇଯାଇଛି। ବ୍ୟାପକ ଉପଭୋଗବାଦୀ ଫ୍ୟାସ୍‌ଟି ତଥା ଭୋଗ-ବିଳାସ ମଧ୍ୟରେ ଭୌତିକବାଦ ବର୍ତ୍ତମାନ ମଣିଷର ଗୁଣାତ୍ମକ ଦେହନରେ ଏକ ପରଦା ପାଲଟିଛି। ଏହା ହିଁ ଆଜିର ଶିକ୍ଷା ନୀତି ଓ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଉପରେ ଭିନ୍ନ ଏକ ଭଙ୍ଗରେ ପ୍ରଭାବିତ କରୁଛି।

ଶାସ୍ତ୍ର କହେ, ବାପା, ମା' ହେଉଛନ୍ତି ଗୋଟିଏ

ଶିଶୁର ପ୍ରଥମ ଗୁରୁ ଏବଂ ସେମାନେ ନିଜର ସମ୍ପାଦନକୃତ ଯେଉଁ ମୂଲ୍ୟବାନ ବସ୍ତୁ ଦେଇଥା'ନ୍ତି, ତାହା ହେଉଛି ଶିକ୍ଷା। କିନ୍ତୁ ବର୍ତ୍ତମାନ ସମୟରେ ବ୍ୟସ୍ତବହୁଳ ଜୀବନଶୈଳୀ ମଧ୍ୟରେ ରହି ପିତା, ମାତାମାନେ ନିଜର ସମ୍ପାଦନକୁ ସମୟ ଦେଇ ପାରୁନାହାନ୍ତି। ତା'ଛଡ଼ା, ସେମାନଙ୍କୁ ବୃତ୍ତିଗତ ଶିକ୍ଷା ଉପରେ ଗୁରୁତ୍ୱ ପ୍ରଦାନ କରୁଛନ୍ତି। ଉଚ୍ଚ ଅର୍ଥାତ୍ମକା ବିଶିଷ୍ଟ ବିଦ୍ୟାଳୟ ଓ ମହାବିଦ୍ୟାଳୟଗୁଡ଼ିକ ସେମାନଙ୍କୁ ଆକର୍ଷିତ କରୁଛି। ବଡ଼ ଗାଡ଼ିର ବ୍ୟବହାର, ଶାତତାପ ନିୟନ୍ତ୍ରିତ ଶ୍ରେଣୀଗୃହରେ ନିଜର ସମ୍ପାଦନ ପାଠ ପଢ଼ିବାକୁ ସେମାନେ ଗୁରୁତ୍ୱ ପ୍ରଦାନ କରୁଛନ୍ତି। ଶିକ୍ଷାର ବାସ୍ତବ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ଓ ମହତ୍ତ୍ୱକୁ ଅନେକ ଦୂରକୁ ଯାଇ ନିଜେ ଏକ ସମ୍ପୃକ୍ତ ପରିବେଶ ମଧ୍ୟରେ

ଅନେକ ଛାତ୍ର ଅବା ଛାତ୍ରୀ ଏକ ବୃତ୍ତିଗତ ପରିବେଶ ଓ ଚିନ୍ତାଧାରା ମଧ୍ୟରେ ନିଜର ପାଠ୍ୟକ୍ରମ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ କରୁଛନ୍ତି। ତେବେ ଏଠାରେ ପ୍ରଶ୍ନ ହେଉଛି, ଏହାଦ୍ୱାରା ସେମାନେ ପ୍ରକୃତରେ ଶିକ୍ଷିତ ହେଉଛନ୍ତି ତ? ବଡ଼ ଚାକିରି, ଭଲ ରୋଜଗାର କରିବା ସହ ବଡ଼ ମଣିଷ ହେବା ନିମନ୍ତେ ସେମାନେ ସମ୍ପାଦନ ହେଉଛନ୍ତି, କିନ୍ତୁ 'ଭଲ ମଣିଷ' ହୋଇପାରୁଛନ୍ତି ତ? ଅପରପକ୍ଷରେ, ଅନେକ ଧର୍ମଗୁରୁ ତଥା ପୁସ୍ତକ ମାଧ୍ୟମରେ ଏହା ଆମ ଜୀବନକୁ ଆସି ଯେ ସବୁ ଧର୍ମ, ଧର୍ମାଚାର୍ଯ୍ୟ, ସତ୍ତା ତଥା ରହି, ପୁନି ଗୁଣାତ୍ମକ ଶିକ୍ଷାର ମୂଲ୍ୟବୋଧକୁ ସର୍ବଦା ସର୍ବୋଚ୍ଚ ମହତ୍ତ୍ୱ ଦେଇଥା'ନ୍ତି। ଅତୀତରେ ରାଜା, ମହାରାଜା ଏବଂ ଅନ୍ୟ ସମ୍ପୃକ୍ତ ଶ୍ରେଣୀର

ଅତି ସୁତାରୁ ଭାବରେ ସେମାନେ ଉଚ୍ଚ ଦାୟିତ୍ୱ ଓ କର୍ତ୍ତବ୍ୟ ସବୁକୁ ନିର୍ବାହ କରୁଥିଲେ। ପ୍ରାୟ କୋଡ଼ିଏ ଡିଗ୍ରୀ ବର୍ଷ ତଳକୁ ଗଲେ ମଧ୍ୟ ଏହା ଜଣାପଡ଼େ ଯେ ଅନେକ ତାଙ୍କର, ଉତ୍ତମପୁର, ପ୍ରଶାସନିକ ଅଧିକାରୀ, ବୈଜ୍ଞାନିକ, ଗବେଷକ, ଶିକ୍ଷାବିତ ଜତ୍ୟାଦି ସରକାରୀ ବିଦ୍ୟାଳୟରୁ ହିଁ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଛନ୍ତି। କାରଣ ସେହି ସମୟରେ ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ପରିମାଣାତ୍ମକ ଓ ଚାକିରକ୍ୟ ପରିବେଶ ଅପେକ୍ଷା ଗୁଣାତ୍ମକ ଶିକ୍ଷା ଉପରେ ପ୍ରାଧାନ୍ୟ ଦିଆଯାଉଥିଲା ଏବଂ ଶିକ୍ଷା ବ୍ୟବସ୍ଥାର ବ୍ୟବସାୟକରଣ ହୋଇ ନ ଥିଲା।

ବାସ୍ତବରେ ଶିକ୍ଷା ହେଉଛି ଜୀବନର ଘନ ଅକ୍ଷର ମଧ୍ୟରେ ଜ୍ଞାନ ରୂପକ ଏକ ଆଲୋକର କିରଣ। ଉତ୍ତମ ଓ ଗୁଣାତ୍ମକ ଶିକ୍ଷା ଗୋଟିଏ ମନୁଷ୍ୟ ଜୀବନରେ ଅନେକ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ପ୍ରଦାନ କରେ। ଯେପରିକି ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ଅଭିବୃଦ୍ଧି ଓ ସାମାଜିକ ସ୍ଥିତିକୁ ପ୍ରୋତ୍ସାହିତ କରିବା, ସାମାଜିକ ପରିବେଶରେ ବିକାଶ, ଅର୍ଥନୈତିକ ପ୍ରଗତି, ଦେଶର ସଫଳତା, ଜୀବନରେ ଲକ୍ଷ୍ୟ ସ୍ଥିର କରିବା, ସାମାଜିକ ସମସ୍ୟା ବିଷୟରେ ସଚେତନ କରାଇବା ଏବଂ ପରିବେଶ ସମସ୍ୟା ତଥା ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ସାମାଜିକ ସମସ୍ୟାର ସମାଧାନ ବାଟ ଦେଖାଇବା ଇତ୍ୟାଦି। ଅନ୍ୟ ଏକ ଅର୍ଥରେ, ଶିକ୍ଷାର ବାସ୍ତବ ଲକ୍ଷ୍ୟ ହେଉଛି ଜଣେ ବ୍ୟକ୍ତିକୁ ଭଲ ମଣିଷ ଭାବରେ ଗଢ଼ି ତୋଳିବା। ଶିକ୍ଷା ଏକଲି ହେବା ଉଚିତ ଯେ ଜଣେ ବ୍ୟକ୍ତି ନିଜ ପରିବେଶ ସହିତ ପରିଚିତ ହୋଇପାରିବ। ସେଥିପାଇଁ ଗୁଣାତ୍ମକ ଶିକ୍ଷା ଆମ ପାଇଁ ଅତ୍ୟନ୍ତ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ, ଯାହାକୁ ଲାଭ କରି ଜଣେ ବ୍ୟକ୍ତି ସମାଜରେ ସମ୍ମାନ ପାଇବ ଏବଂ ସମାଜରେ ମଧ୍ୟ ଶ୍ରେଣି ବଞ୍ଚିପାରିବ। କିନ୍ତୁ ଏହା ଆଶ୍ଚର୍ଯ୍ୟ ବିଷୟ ଯେ, ଆଜିର ସମୟରେ ଶିକ୍ଷାଦାନର ପରିବେଶ, ବ୍ୟବସ୍ଥା ଏବଂ ଏହାର ପ୍ରକୃତ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ଏକ ପ୍ରହେଳିକା ପାଲଟିଛି ମାତ୍ର। ଏଣୁ ଉଚ୍ଚ ବ୍ୟବସ୍ଥିତ ପକ୍ଷରେ ପରିମାଣାତ୍ମକ ଶିକ୍ଷାର ମାନ ଏବଂ ଗୁଣାତ୍ମକ ଶିକ୍ଷାର ପରିଧି ମଧ୍ୟରେ ଆସିବା ସହ ଏହାର ମୂଲ୍ୟାଙ୍କନ ହେବା ଜରୁରୀ। ଏଥିସହ ଆମ ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ଜୀବନ ତଥା ସମାଜ ଏବଂ ଫ୍ୟାସ୍‌ଟି ପ୍ରତି ଶିକ୍ଷା ବ୍ୟବସ୍ଥା କେତେ ଉପଯୋଗୀ ହୋଇପାରିଛି ତାହା ମଧ୍ୟ ଆକଳନ କରାଯିବା ଉଚିତ। ସର୍ବୋପରି, ସମସ୍ତ ଦେଶର ସରକାର ଭୌତିକବାଦକୁ ଦୂରରେ ରହି ସରକାରୀ ଶିକ୍ଷାନୁଷ୍ଠାନଗୁଡ଼ିକରେ ଉଚ୍ଚ ଚାଳିତପ୍ରାପ୍ତ ଶିକ୍ଷକଙ୍କ ନିଯୁକ୍ତି ଓ ଗୁଣାତ୍ମକ ଶିକ୍ଷା ବ୍ୟବସ୍ଥାର ମାନର ପ୍ରସାର ସୁନିଶ୍ଚିତ କରିବା ଉଚିତ ଏବଂ ଶିକ୍ଷାର ତରଙ୍ଗକୁ ଜନସାଧାରଣଙ୍କ ନିକଟରେ ବିସ୍ତାର କରିବା ବିଧିଯୁକ୍ତ। କାରଣ ଦେଶ ଶିକ୍ଷିତ ହେଲେ ହିଁ ବିକାଶ ସମ୍ଭବ।



ବଞ୍ଚିବା ସହ ପିଲାମାନଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ସେହିପରି ଅତ୍ୟାଧୁନିକ ସୁବିଧା, ସୁଯୋଗ ଥିବା ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ଶିକ୍ଷା ଲାଭ ନିମନ୍ତେ ଛାଡ଼ିଛନ୍ତି। ତେଣୁ ଆଧୁନିକ ଏବଂ ଚାକିରକ୍ୟ ପରିବେଶ ମଧ୍ୟରେ ପିଲାଟିଏ ଆଜିର ସମୟରେ ନିଜର ଶିକ୍ଷା ଜୀବନ ଆରମ୍ଭ କରୁଛି। ଚିନ୍ତାଧାରା ଓ ମାନସିକତା ଆଜି ଏପରି ହୋଇଛି ଯେ ଧନୀ ଓ ମଧ୍ୟମ ବର୍ଣ୍ଣର ପରିବାରର କଥା ଦୂରେ ଥାଉ, ଗରିବ ପରିବାର ମଧ୍ୟ ନିଜର ଅର୍ଥିକ ଅନଟନକୁ ଭୁଲିଯିବ ନ କରି ସରକାରୀ ବିଦ୍ୟାଳୟ ଗଢ଼ିବାରେ ବ୍ୟବସାୟ ଆଧାରରେ ଖୋଲିଥିବା ଦେସରକାରୀ ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ଅଧିକ ପଇସା ଖର୍ଚ୍ଚ କରି ନିଜର ପିଲାକୁ ପଢ଼ାଇବାକୁ ମନ ବଳାଇଛନ୍ତି। ଏକଲି ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ନୈତିକ ଶିକ୍ଷା ତଥା ବ୍ୟବହାରିକ ଜ୍ଞାନର ଶିକ୍ଷା ପ୍ରଦାନ କମ୍ ଥିବା ପରି ଅନୁଭବ ହୁଏ। ଫଳସ୍ୱରୂପ, ଅଧିକାଂଶ କ୍ଷେତ୍ରରେ

ପରିବାରର ପିଲାମାନେ ଶିକ୍ଷା ଗ୍ରହଣ ନିମନ୍ତେ ଗୁରୁତ୍ୱକ୍ରମେ ନିଜର ବାଲ୍ୟସମୟ କାଟୁଥିଲେ। ଘଞ୍ଚ କଳ୍ପକ ମଧ୍ୟରେ ଥିବା ଗୁରୁତ୍ୱର ଛପର, କୃତ୍ରିମ ଘରେ ରହି ଖରା, ବର୍ଷା ଏବଂ ଶୀତର ପ୍ରକୋପକୁ ସହ୍ୟ କରି ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକାରର ଅମୂଲ୍ୟ ବିଦ୍ୟା ତଥା ଶିକ୍ଷା ଲାଭ କରୁଥିଲେ। ସେଠାରେ ଆଜି ପରି ଅତ୍ୟାଧୁନିକ ପରିବେଶ ନ ଥିଲା, କିନ୍ତୁ ଏକ ଫ୍ୟାସ୍‌ଭରତା ତଥା ନୈତିକତାପୂର୍ଣ୍ଣ ପରିବେଶନା ଥିଲା। ପରବର୍ତ୍ତୀ ମୁହୂର୍ତ୍ତରେ ସେମାନେ ମହାଜ୍ଞାନୀ, ଯୋଗୀ ତଥା ଅନେକ ସୁଲଭ ଗୁଣ ଏବଂ ବିଦ୍ୟାରେ ନିପୁଣ ତଥା ପାରଙ୍ଗମ ହୋଇ ସମାଜରେ ପ୍ରତିଷ୍ଠିତ ହେବା ସହ ଭଲ ଓ ଉତ୍ତମ ମଣିଷଟିଏ ହୋଇପାରୁଥିଲେ। ଗୋଟିଏ ରାଜ୍ୟର ଅନେକ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଦାୟିତ୍ୱ ସେମାନଙ୍କ ଉପରେ ନ୍ୟସ୍ତ କରାଯାଉଥିଲା ଏବଂ

## ବର୍ତ୍ତମାନ ବିହୀନ ସମାଜ



ଡାକ୍ତରୀ (କବି) ଶ୍ରୀମତୀ ସମାଜ, ମୋ: ୯୩୩୭୮୮୯୭୫୦୦

ସମଗ୍ର ବିଶ୍ୱର ୮୦୦ କୋଟି ଲୋକ ଆଉ ଅଗଣିତ ଜୀବଜଗତ ଜୀବନଧାରଣ ପାଇଁ ପୃଥିବୀ ଉପରେ ନିର୍ଭରଶୀଳ। ମଣିଷ ସମାଜର ଆବଶ୍ୟକତା ପୂରଣ ପାଇଁ ପୃଥିବୀରେ ସମସ୍ତ ସମ୍ପଦ ରହିଛି। କିନ୍ତୁ ଏହା ଆମର ବିଳାସପୂର୍ଣ୍ଣ ଜୀବନଶୈଳୀ ଓ ଅସରଳି ଲକ୍ଷ୍ୟକୁ ପୂରଣ କରିବା ପାଇଁ ଅକ୍ଷମ। ଅପରପକ୍ଷରେ ଏହି ସାମାଜିକ ସମ୍ପଦର ମାତ୍ରାଧିକ ଉପଯୋଗ ସମଗ୍ର ଜୀବଜଗତ ପାଇଁ ଏକ ଅସମ୍ଭବ ପରିସ୍ଥିତି ସୃଷ୍ଟି କରିଛି ଏବଂ ଜୀବଜଗତକୁ ବିପଜ୍ଜନକ ପରିସ୍ଥିତି ଆଡ଼କୁ ଟାଣି ନେଉଛି। ତେଣୁ କୁହାଯାଉଛି ଯେ ମଣିଷ ସମାଜର ଆଜିର ଆବଶ୍ୟକତାକୁ ପୂର୍ଣ୍ଣ କରିବା ପାଇଁ ପ୍ରାୟ ପାଞ୍ଚଟି ପୃଥିବୀର ଆବଶ୍ୟକତା ରହିଛି। ଏପରିକି ପୃଥିବୀ ପୃଷ୍ଠରେ ବଳକା ରହିଯାଉଥିବା ସାମାଜିକ ସମ୍ପଦର ବିନିଯୋଗ ପାଇଁ ପ୍ରତିଯୋଗିତା ଆଉ ଏକ ବିଶ୍ୱାନ୍ୱଳ ଆଡ଼କୁ ମଣିଷ ସମାଜକୁ ଟାଣି ନେଉଛି। ଏହି ପରାପ୍ରେକ୍ଷାରେ ମିଳିତ କାଟିଫ୍‌ଘ ୧୪ ଡିସେମ୍ବର ୨୦୨୨ରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଏହାର ୭୭ ତମ ଅଧିବେଶନରେ ମାର୍ଚ୍ଚ ୩୦ ତାରିଖକୁ 'ବର୍ତ୍ତମାନ ଶୂନ୍ୟ ଦିବସ' ରୂପେ ପାଳନ କରିବା ପାଇଁ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇଥିଲା। ଯୁଏନ୍‌ଇପି ଓ ଯୁଏନ୍‌-ହାରିଟା'ର ଫଣ୍ଡର ମିଳିତ ପ୍ରୟାସରେ ୨୦୨୩ ରେ ସମଗ୍ର ବିଶ୍ୱ ପ୍ରଥମ 'ବର୍ତ୍ତମାନ ଶୂନ୍ୟ ଦିବସ' ପାଳନ କରିଥିଲା। ପ୍ରାକୃତିକ ସମ୍ପଦର ଫରକ୍ଷଣ, ବ୍ୟବହୃତ ପଦାର୍ଥର ପୁନଃ ବ୍ୟବହାର, ପୁନଃନିର୍ବାକରଣ ବାହା ପ୍ରକୃତି ଉପରେ ଚାପ ହାସଲ କରି ପରିବେଶର ସମାପ୍ତତା ବଢ଼ାଇବା ଏହି ଦିବସର ମୁଖ୍ୟ ଲକ୍ଷ୍ୟ। କାଟିଫ୍‌ଘର ନିରନ୍ତର ବିକାଶ ଲକ୍ଷ୍ୟ ପୂରଣ ଦିଗରେ ମଧ୍ୟ ଏହା ସହାୟକ ହୋଇପାରିବ।

ଯୁଏନ୍‌ଇପିର ଏକ ରିପୋର୍ଟ ଅନୁଯାୟୀ ପ୍ରତିବର୍ଷ ସମଗ୍ର ବିଶ୍ୱରେ ୨୦୦ କୋଟି ଟନ୍‌ରୁ ଅଧିକ କଠିନ ବର୍ତ୍ତମାନ ଉତ୍ପାଦ ହେଉଛି। ଯଦି ଏଗୁଡ଼ିକୁ ଏକ ସରଳରେଖାରେ ରଖିଯାଏ, ତେବେ ତାହା ପୃଥିବୀର ବିଶ୍ୱର ବୃତ୍ତକୁ ୨୫ ଥର ପରିକ୍ରମା କରିପାରିବ। ଉଲ୍ଲେଖଯୋଗ୍ୟ ଯେ ୨୦୨୦ରେ ସମଗ୍ର ବିଶ୍ୱର କଠିନ ବର୍ତ୍ତମାନ ଉତ୍ପାଦନର

୬୨ ପ୍ରତିଶତ ନିୟନ୍ତ୍ରିତ ବର୍ତ୍ତମାନ ପରିଚାଳନାର ଅଂଶ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ସେଥିମଧ୍ୟରୁ କେବଳ ୧୯% କୁ ପୁନଃବ୍ୟବହାର କରାଯାଇ ପାରିଥିଲା, ୧୩% ଶକ୍ତିରେ ରୁପାନ୍ତରିତ ହୋଇଥିଲା ଏବଂ ବାକି ୩୦% ବର୍ତ୍ତମାନ କେନ୍ଦ୍ରରେ ପୋପାଡ଼ି ଦିଆଯାଇଥିଲା। ୨୦୫୦ ପୂର୍ବକ ବିଶ୍ୱରେ ଅନିୟନ୍ତ୍ରିତ ବର୍ତ୍ତମାନର ଅଂଶ ୪୧% କୁ ବୃଦ୍ଧି ପାଇବ ବୋଲି ଆକଳନ କରାଯାଇଛି, ଯାହାକି ୮୦% ନିୟନ୍ତ୍ରିତ

ଓ ବ୍ୟବହାର ଆଜି ବି ବିଶ୍ୱର କେତେକ ଅଞ୍ଚଳରେ ହେଉଛି। ରୋମାନ ସଭ୍ୟତାରେ କାଟକ୍‌ ଚରଲାଇ ପୁନଃ ବିନିଯୋଗ କରିବା ପଦ୍ଧତି ପ୍ରଥମେ ଆବିଷ୍କୃତ ହୋଇଥିଲା। ଭାରତବର୍ଷରେ ବର୍ତ୍ତମାନ ଗୁଡ଼ିକର ପୁନଃ ବିନିଯୋଗ କିଛି ନୁଆ କଥା ନୁହେଁ। ପୁରୁଣା ପୋଷାକ, ଖେଳନା, ବହି ଆଦି ଉତ୍ତରପୂର୍ବ ଦ୍ୱାରା ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ଯାଏଁ ବ୍ୟବହାର କରାଯାଇଥାଏ ଏବଂ ଖବରକାଗଜଗୁଡ଼ିକ ଦୋକାନୀମାନେ ବ୍ୟବହାର ଏବଂ ପ୍ୟାକେଟ୍ ତିଆରି ପାଇଁ ବ୍ୟବହାର

କରିବା ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳର ମହିଳାମାନଙ୍କ ପାଇଁ ଏକ ଅବସର ସମୟର କାର୍ଯ୍ୟ। ଏଣୁ ବର୍ତ୍ତମାନ ଶୂନ୍ୟ ଦିବସ ବିନିଯୋଗ ଆମ ପାଇଁ ନୁଆ କଥା ନୁହେଁ। ଆବଶ୍ୟକତାକୁ ସାମିତ କରି ଜୀବନଯାପନ କରିବା ଆମର ଏକ ପୁରୁଣା ପରମ୍ପରା, ଯାହା ପୃଥିବୀ ପୃଷ୍ଠରେ ନିରନ୍ତର ଜୀବନ ପାଇଁ ଫରକ୍ଷଣ ଦିଗରେ ପ୍ରଥମ ପଦକ୍ଷେପ।

ପଦାର୍ଥର ପରମାୟୁ ଆଇ ତାହାକୁ ବର୍ତ୍ତମାନ ଚାଳିକାରୁକ୍ତ କରିବା ଆମ ପରିବେଶ ପାଇଁ ହାନିକାରକ ହୋଇଥାଏ। କଠିନ ବର୍ତ୍ତମାନ ଉତ୍ପାଦନରେ ଭାରତ ବିଶ୍ୱରେ ସପ୍ତମ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛି। ଅନୁପାତ କରାଯାଏ ଯେ ଭାରତର ସହରାଞ୍ଚଳରେ ପ୍ରତିଦିନ ୧, ୩୦, ୦୦୦ ରୁ ୧, ୫୦, ୦୦୦ ମେଟ୍ରିକ୍ ଟନ୍‌ କଠିନ ବର୍ତ୍ତମାନ ସୃଷ୍ଟି ହେଉଛି। ବର୍ତ୍ତମାନ ସୃଷ୍ଟିର ବର୍ତ୍ତମାନ ହାର ବର୍ତ୍ତମାନ ରହିଲେ ଏହା ୨୦୩୧ ପୂର୍ବକ ବର୍ଷକୁ ପ୍ରାୟ ୧୨୫ ନିୟୁତ ମେଟ୍ରିକ୍ ଟନ୍‌କୁ ବୃଦ୍ଧି ପାଇବ। ଉତ୍ତର ଓ ଦକ୍ଷିଣ ଯୁରୋପରେ ବିଶ୍ୱର ସର୍ବାଧିକ ପୁନଃ ନିର୍ବାକରଣ ହାର ଯଥାକ୍ରମେ ୪୪ ଏବଂ ୪୨ ପ୍ରତିଶତ ଥିବା ବେଳେ ଭାରତରେ ଏହା ମାତ୍ର ୧୯ ପ୍ରତିଶତରେ ସାମିତ ହୋଇ ରହିଛି।

ପ୍ରାକୃତିକ ସମ୍ପଦର ସୁରୁପଯୋଗ, ବର୍ତ୍ତମାନ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ, ବର୍ତ୍ତମାନ ଶୂନ୍ୟଦିବସର ପୁନଃବିନିଯୋଗ, ପୁନଃନିର୍ବାକରଣ କେବଳ ମାନବ ସମାଜ ନୁହେଁ, ବରଂ ସମଗ୍ର ଜୀବଜଗତ ପାଇଁ ଏକ ଆବଶ୍ୟକତାରେ ପରିଣତ ହୋଇପାରିଛି। ମାନବ ସମାଜର ଆବଶ୍ୟକତାକୁ ଫୁଲୁଚିତ କରି ସାମିତ ପ୍ରାକୃତିକ ସମ୍ପଦର ସୁରୁପଯୋଗ, ବର୍ତ୍ତମାନ ପରିଚାଳନା ନୀତି ନିର୍ଦ୍ଧାରଣକାରୀଙ୍କ ପାଇଁ ଏକ ଆହ୍ୱାନରେ ପରିଣତ ହୋଇଛି। ଏବେ ସମାଜ ଆସିଛି, ଆମକୁ ବର୍ତ୍ତମାନ ପରିଚାଳନାକୁ ପ୍ରାକୃତିକ ସମ୍ପଦ ପରିଚାଳନା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଆମ ଚିନ୍ତାଧାରାରେ ଏକ ସୁଗାନ୍ଧକାରୀ ପରିବର୍ତ୍ତନର ଆବଶ୍ୟକତା ରହିଛି। ଏହି ଚିନ୍ତାଧାରା ଆମ ଅର୍ଥନୈତିକ, ସାମାଜିକ ଆଉ ସାଂସ୍କୃତିକ ଜୀବନର ଅଂଶବିଶେଷ ହୋଇ ରହିଲେ ଏକ ସୁସ୍ଥ ସମାଜ ଗଠନ ସହ ଉତ୍ତର ପିଢ଼ି ପାଇଁ ଏକ ଉତ୍ତମ ଭବିଷ୍ୟତ ନିର୍ମାଣ ହୋଇପାରିବ।



ଟନ୍‌ ସ୍ତରରୁ ୧୫୬ କୋଟି ଟନ୍‌ ହେବ। ଆଉ ଏକ ଚିନ୍ତାଜନକ ବିଷୟ ଯେ ୨୦୬୭ କୋଟି ଲୋକଙ୍କର ବର୍ତ୍ତମାନ ସଂଗ୍ରହ କରାଯାଇ ନାହିଁ। ସେଥିମଧ୍ୟରୁ ୨୦୦ କୋଟି ଲୋକ ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳରେ ଏବଂ ୭ ଲକ୍ଷ ଲୋକ ସହରାଞ୍ଚଳରେ ବ୍ୟବହାର କରନ୍ତି। ଏହାର ଅର୍ଥ ହେଉଛି ହେଉଛି ୫୪୦ ନିୟୁତ ଟନ୍‌ କଠିନ ବର୍ତ୍ତମାନ, ଯାହା ସମଗ୍ର ବିଶ୍ୱ ବର୍ତ୍ତମାନର ୨୭%, ତାହା ଫୁଲୁଚି ହୋଇପାରୁ ନାହିଁ। ଏହିଭଳି ପରିସ୍ଥିତିରେ ବର୍ତ୍ତମାନ ଶୂନ୍ୟ ପୃଥିବୀର ପରିଚାଳନା ଏକ ସମ୍ଭବ ଲାଗୁଥିବା ସତ୍ତ୍ୱେ ଆମର ନିରନ୍ତର ପ୍ରୟାସ ସମଗ୍ର ଜୀବଜଗତ ପାଇଁ ଏକ ବରଦାନ ସାବ୍ୟସ୍ତ ହେବ।

ପ୍ରସ୍ତର ଯୁଗରୁ ପ୍ରାକୃତିକ ସମ୍ପଦର ସୁବିନିଯୋଗ ଆଉ ଫରକ୍ଷଣ ମାନବ ସଭ୍ୟତାର ଆଧାର ହୋଇ ରହିଥିଲା। କୃଷିକାର୍ଯ୍ୟର ବର୍ତ୍ତମାନ ପଦାର୍ଥକୁ ଗୋଷାଦ୍ୟ, ଗୁହନିର୍ମାଣ ଆଦିରେ ବିନିଯୋଗ କରାଯାଉଥିଲା। ଗାଈର ଗୋବରୁ ଜାଳେଣି ଆଉ ଜୈବିକ ବାଷ୍ପ ଓ ସାର ଉତ୍ପାଦନ

### ଯୋଷଣା

ଦୈନିକ 'ସକାଳ' ଓ ଏହାର ବିଶେଷ ଅଧିପତ୍ତ, ପତ୍ରିକା ଆଦିରେ ପ୍ରକାଶିତ ଆଲୋଚନା ଉତ୍ତ୍ୱି, ତଥ୍ୟ, ମତାମତ, ବିଶ୍ଳେଷଣ ସମ୍ପୃକ୍ତ ଲେଖକଙ୍କ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ନିଜସ୍ୱ। ସେଥିପାଇଁ 'ସକାଳ' କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷ ଉତ୍ତରଦାୟୀ ହେବେ ନାହିଁ।

# ସକାଳ





## ଶ୍ରୀଜଗନ୍ନାଥ ଓ ମା' ବିରଜାଙ୍କ ଆଶୀର୍ବାଦ ନେଲେ ପ୍ରଶାସ



**ପୁରୀ/ଯାଜପୁର, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ବିଧ):** ବିଜେଡିର ଭୁବନେଶ୍ୱର ତଥା ଦଳର ସାମାଜିକ ସମ୍ପାଦକ ପ୍ରଶାସ ପ୍ରକାଶ ଦାସ ସମ୍ବଲପୁର ଲୋକସଭା ଆସନରେ ବିଜେଡି ପ୍ରାର୍ଥୀ ହେବା ପରେ ଆଜି ପୁରୀ ଗସ୍ତ କରି ଚତୁର୍ଦ୍ଧାମୂର୍ତ୍ତି ଓ ଯାଜପୁରରେ ଅଧିଷ୍ଠାତା ଦେବୀ ମା' ବିରଜାଙ୍କୁ ଦର୍ଶନ କରି ଆଶୀର୍ବାଦ ଲାଭ କରିଥିଲେ। ପୁରୀରେ ତାଙ୍କୁ ଦକାୟ ନେତା, ସମର୍ଥକ ଓ ସେବାୟତ ସାଗର କରି ମନ୍ଦିରକୁ ପାଞ୍ଚୋଟି ନେଇଥିଲେ। ସେଠାରେ ସେ

ଚତୁର୍ଦ୍ଧା ବିଗ୍ରହଙ୍କୁ ଦର୍ଶନ କରିବା ସହ ଆଶୀର୍ବାଦ ଲାଭ କରିଥିଲେ। ଦଳ ତାଙ୍କ ଉପରେ ଯେଉଁ ଭରସା କରିଛି, ସେଥିରେ ସମର୍ଥକ ହେବା ପାଇଁ ସେ ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କୁ ନିକଟରେ ପ୍ରାର୍ଥନା କରିଥିଲେ। ପ୍ରଶାସଙ୍କ ସହ ରାଜ୍ୟସଭା ସାଂସଦ ଶ୍ରୀରାମକୃଷ୍ଣ ଶୁଣିଆ, ପୁରୀର ବିଜେଡିର ବିଧାୟକ ପ୍ରାର୍ଥୀ ସୁନୀଲ ମହାନ୍ତିଙ୍କ ସମେତ ଅନ୍ୟ ନେତୃତ୍ୱ ସାମିଲ ଥିଲେ। ସେହିଭଳି ପୂର୍ବରୁ ସେଠାରେ ଯାଜପୁରର ଅଧିଷ୍ଠାତା ଦେବୀ ମା' ବିରଜାଙ୍କୁ ସେ ଦର୍ଶନ କରି

ଆଶୀର୍ବାଦ ଲାଭ କରିଥିଲେ। ପ୍ରଶାସ ମା' ବିରଜା ମନ୍ଦିର ନିକଟରେ ପହଞ୍ଚିବା ପରେ ତାଙ୍କୁ ଦଳର ନିର୍ଦ୍ଦେଶକମାନେ ସମ୍ମାନ ଦେଖାଇଥିଲେ। ପରେ ସେ ମା' ବିରଜାଙ୍କୁ ଦର୍ଶନ କରି ସେଠାରେ ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା କରିଥିଲେ। ଏହି ଅବସରରେ ଯାଜପୁର ଜିଲ୍ଲା ବିଜେଡି ସଭାପତି ସରୋଜ ମହାପାତ୍ର, ଯାଜପୁର ଜିଲ୍ଲା ବିଜେଡି ସମ୍ବଲପୁର ସାଂସଦ ପ୍ରାର୍ଥୀ ବୁଦ୍ଧ ଅଧ୍ୟକ୍ଷା ସର୍ବଜିତା ପରିଡ଼ା, ଯାଜପୁର ପୌରାଧିକାରୀ ରଞ୍ଜିତା ହୋତା, ଉପାଧ୍ୟକ୍ଷ ସନ୍ତୋଷ ମଲ୍ଲିକ, ଜିଲ୍ଲା ଉପସଭାପତି ପ୍ରକାଶ ତ୍ରିପାଠୀ, ବୁଦ୍ଧ ସଭାପତି

ପରେଶ ବିଶ୍ୱାଳ, ଜିଲ୍ଲା ମହିଳା ଉପସଭାପତି ସୁସ୍ମିତା ସାହୁ, ବିଜୁ ଛାତ୍ର ଜନତା ଦଳର ରାଜ୍ୟ ସାଧାରଣ ସମ୍ପାଦକ ଚିତ୍ତରଞ୍ଜନ ଦେବୁରିଆଙ୍କ ସମେତ ସମସ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟକର୍ତ୍ତା, ମିଶ୍ର ଶକ୍ତିର ମହିଳାବୃନ୍ଦ, ବହୁ ନେତା ଓ ଶତାଧିକ କର୍ମୀ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ। ସୁନୀଲପାତ୍ର କି, ପ୍ରଶାସଙ୍କୁ ବିଜେଡି ସମ୍ବଲପୁର ସାଂସଦ ପ୍ରାର୍ଥୀ କରିଥିବାରୁ ସମ୍ବଲପୁରରେ ଉତ୍ସାହର ମାହୋଲ ଦେଖାଦେଇଛି। ଏହି ଆସନରେ ସେ ବିଜେଡିର ଧର୍ମେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରଧାନଙ୍କ ସହ ପ୍ରତିଦ୍ୱନ୍ଦ୍ୱିତା କରିବେ।

## ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ ଭଳି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଅଧୀନରେ କାମ କରିବା ସୌଭାଗ୍ୟର ବିଷୟ ଅବିନାଶ ସାମଲ



ଏଥର ଡେକାନାଲ ଲୋକସଭା ଆସନରେ ବିଜେଡି ଏକ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ନୂଆ ତଥା ଯୁବ ପ୍ରାର୍ଥୀଙ୍କୁ ସୁଯୋଗ ଦେଇଛି। ଡେକାନାଲର ଅବିନାଶ ସାମଲଙ୍କ ଉପରେ ଭରସା କରିଛି ଦଳ। ଯେପରିକି ସେ ଜଣେ ତାନ୍ତ୍ରିକ। ଚଳିତ ନିର୍ବାଚନରେ ଅବିନାଶ ପ୍ରଥମ ଥର ପାଇଁ ଭୋଟରଙ୍କ ପାଖକୁ ଯିବେ। କେମିତି ରହିବ ତାଙ୍କର ନିର୍ବାଚନୀ ଯାତ୍ରା, ସେନେଇ ତାଙ୍କ ମୁହଁରୁ ଶୁଣିବାକୁ ଆମ ପ୍ରତିନିଧି ସଂଗ୍ରାମ ଦାସ ତାଙ୍କ ସହ କଥା ହୋଇଥିଲେ।

**ପ୍ର: ଆପଣଙ୍କ ପାଇଁ ଏ ନିର୍ବାଚନ ପ୍ରଥମ। କେମିତି ଏହାକୁ ସାମ୍ନା କରିବେ ?**  
**ଉ: ପ୍ରଥମ ହେଲେ ମଧ୍ୟ କିଛି ଅସୁବିଧା ହେବ ନାହିଁ।** କାରଣ ମୁଁ ଏ ମାଟିର ପୁଅ। ଏଠାକାର ଲୋକଙ୍କୁ ଜାଣିଛି। ଏହାଛଡ଼ା ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଭାବରେ ଯେଉଁ ସବୁ କାର୍ଯ୍ୟ କରିଛନ୍ତି, ଲୋକଙ୍କୁ ସୁବିଧାସୁଯୋଗ ଯୋଗାଇ ଦେଇଛନ୍ତି ଏବଂ ସାରା ରାଜ୍ୟର ବିଭିନ୍ନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଉନ୍ନତି କରିଛନ୍ତି, ତାହା କାହାକୁ ଅଜଣା ନୁହେଁ। ତେଣୁ ତାଙ୍କରି ନାଁରେ ମୁଁ ଲୋକଙ୍କ ପାଖକୁ ଯିବି। ମୁଁ ଜଣେ ଯୁବକ ହେଲେ ମଧ୍ୟ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ମୋ ଉପରେ ଯେଉଁଭଳି ଭାବେ ଭରସା କରିଛନ୍ତି, ସେଇ ଭରସାକୁ ନିଶ୍ଚିତ ଭାବେ ସାକାର କରିବି।

**ପ୍ର: ଆପଣ ଯେପରିକି ଜଣେ ତାନ୍ତ୍ରିକ, ରାଜନୀତିକୁ କହିଲେ ଆସିଲେ ?**  
**ଉ: ଲୋକଙ୍କ ସେବା କରିବାକୁ ମୋର ଆଗ୍ରହ ରହିଛି।** ରାଜନୀତିକୁ ଆସିଲେ ହୁଏତ ଆହୁରି ଅଧିକ ସେବା କରିପାରିବି, ସେଥିପାଇଁ ଆସିଲି। ଏହାଛଡ଼ା ମୋର ଦାଦା ସୁଧାଋ ସାମଲ ଜଣେ ଦକ୍ଷ ରାଜନୀତିଜ୍ଞ। ସେ ବହୁବାର ଡେକାନାଲକୁ ବିଧାୟକ ରହି ଆସିଛନ୍ତି। ଏଥର ମଧ୍ୟ ଦକାୟ ଟିକଟ୍ ପାଇ ନିର୍ବାଚନ ଲଢ଼ିବାକୁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ହେଉଛନ୍ତି। ତେଣୁ ଏମିତି ଏକ ପରିବାରରୁ ଆସିଥିବାରୁ ମୋତେ ରାଜନୀତିରେ ଅଧିକ ପ୍ରେରଣା ମିଳିପାରିବ।

**ପ୍ର: ବର୍ତ୍ତମାନ ଆପଣ କିପରି ଭୋଟରଙ୍କ ପାଖକୁ ଯିବେ ?**  
**ଉ: ଦେଖନ୍ତୁ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଅନୁଗୋଳ, ଡେକାନାଲ ଜିଲ୍ଲା ପାଇଁ ବହୁତ କିଛି ଯୋଜନା କରିଛନ୍ତି।** ଏଠାରେ ଅନେକ ବୃହତ କାରଖାନା ସ୍ଥାପନ ପାଇଁ ପ୍ରସ୍ତୁତି ସରିଛି। ମହିଳାମାନଙ୍କ ଦକ୍ଷତା ବୃଦ୍ଧି ସହ ସେମାନଙ୍କ ଆର୍ଥିକ ଓ ସାମାଜିକ ବିକାଶ ପାଇଁ ଏଠାରେ ଏକ ବିଶେଷ ଗ୍ରାମୀଣ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଚଳାଇବା ହେବ। ତେଣୁ ମୁଁ ଜଣେ ଯୁବକ ହିସାବରେ ଭୋଟରଙ୍କୁ କହିବି, କିଭଳି ଏ ସବୁକୁ ସେମାନେ ଲାଭବାନ ହୋଇପାରିବେ। ସେଥିପାଇଁ ମୁଁ ସେମାନଙ୍କ କାନ୍ଧରେ କାନ୍ଧ ମିଶାଇ କାମ କରିବି। ଏହି ସଂକଳ୍ପ ନେଇ ମୁଁ ଭୋଟରମାନଙ୍କ ପାଖକୁ ଯିବି।

**ପ୍ର: ଆପଣ ବିଜୟ ଲାଭ କଲେ କ'ଣ କରିବାକୁ ମନସ୍କ କରିଛନ୍ତି ?**  
**ଉ: ଅନ୍ୟ ରାଜ୍ୟଗୁଡ଼ିକ ଅପେକ୍ଷା ଆମ ରାଜ୍ୟରେ ସବୁ କ୍ଷେତ୍ରରେ ବ୍ୟାପକ ସୁଯୋଗ ରହିଛି।** ଶିଳ୍ପ, ଖଣି, କ୍ରୀଡ଼ା ସମେତ ଏଠାରେ ବହୁ ଉନ୍ନୟନମୂଳକ କାର୍ଯ୍ୟ ହୋଇପାରିବ। ଯାହାହିଁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ କରି ଆସୁଛନ୍ତି। ତେଣୁ ମୁଁ ତାଙ୍କରି ପଦାଳ ଅନୁସରଣ କରି ପ୍ରଥମେ ଯୁବକ ଯୁବତୀମାନଙ୍କୁ ନିଯୁକ୍ତି, ମହିଳାମାନଙ୍କ ଦକ୍ଷତା ବିକାଶ, କ୍ରୀଡ଼ାର ବିକାଶ, ସାମ୍ପ୍ରଦାୟ ସହକାରେ ଉନ୍ନତି ଏବଂ ଲୋକଙ୍କର ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ମୌଳିକ ସୁବିଧା ସମାଧାନ ଦିଗରେ କାମ କରିବି।

**ପ୍ର: ଶେଷରେ କ'ଣ କହିବେ ?**  
**ଉ: ମୋ ଭଳି ଜଣେ ଯୁବକଙ୍କୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ଏତେ ବଡ଼ ସୁଯୋଗ ଦେଇଥିବାରୁ ପ୍ରଥମେ ତାଙ୍କୁ କୃତଜ୍ଞତା ଜଣାଇବି।** ତାଙ୍କରି ଚିମ୍ତରେ ଜଣେ ସୈନିକ ହୋଇ କାମ କରିବି।

## କଂଗ୍ରେସ ଛାଡ଼ିଲେ ପୂର୍ବତନ ମନ୍ତ୍ରୀ ସୁରେନ୍ଦ୍ର ସିଂ ଡୋଇ



**ବଲାଙ୍ଗିର, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ବିଧ):** ପୂର୍ବତନ ମନ୍ତ୍ରୀ ତଥା ବଲାଙ୍ଗିର ଜିଲ୍ଲା କଂଗ୍ରେସ କମିଟିର ସଭାପତି ସୁରେନ୍ଦ୍ର ସିଂ ଡୋଇ ଦଳ ଛାଡ଼ିଛନ୍ତି। ଏନେଇ ସେ ଅଖିଳ ଭାରତୀୟ କଂଗ୍ରେସ କମିଟି (ଏଆଇସିସି)ର ସଭାପତି ମଲ୍ଲିକାକୁନ୍ଦ ଖଟରୋଙ୍କ ନିକଟକୁ ତାଙ୍କର ଉତ୍ତରପତ୍ର ପଠାଇଛନ୍ତି। ବାକ୍ସଗଡ଼ କାରଖାନା ସେ କଂଗ୍ରେସ ଛାଡ଼ିଥିବା କହିଛନ୍ତି। ପ୍ରକାଶ ଯେ ସୁରେନ୍ଦ୍ର ଦାସୀ ମା' ଦର୍ଶ ହେଲା କଂଗ୍ରେସର ସଦସ୍ୟ ଭାବରେ ଦାୟିତ୍ୱ ଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ। ସେ ବଲାଙ୍ଗିର ଜିଲ୍ଲା କଂଗ୍ରେସ କମିଟିର ସଭାପତି ଭାବରେ କାମ କରୁଥିଲେ। ତେବେ ସେ ଦଳ ଛାଡ଼ିବା ପରେ ଜିଲ୍ଲାର ରାଜନୈତିକମହଲ ସରଗମ ହୋଇଛି।

## ସରପଞ୍ଚରୁ ସାଂସଦ ପ୍ରାର୍ଥୀ ଲମ୍ବୋଦର ବିଜେଡି ଶିବିର ଚଳଚଞ୍ଚଳ, ନେତା-କର୍ମୀ ଉତ୍ସାହିତ

ନୂଆପଡ଼ା/ସିନାପାଲି, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ବିଧ): ୨୦୨୪ ସାଧାରଣ ନିର୍ବାଚନ ଲାଗି ବୁଧବାର ବିଜେଡି ସାଂସଦ ଏବଂ ବିଧାୟକ ପ୍ରାର୍ଥୀଙ୍କ ନାଁ ଘୋଷଣା କରିଛି। ୨୦୨୨ରେ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ଯୋଜନା ଏବଂ ସଂଯୋଜନ ମନ୍ତ୍ରୀ ଭାବେ ଦାୟିତ୍ୱ ପାଳିଥିଲେ।

ସାଂସଦ ପ୍ରାର୍ଥୀ ଲମ୍ବୋଦର ନିଆଳଙ୍କ ଘର ଖଡ଼ିଆଳ ବିଧାନସଭା ନିର୍ବାଚନ ମଣ୍ଡଳୀର ବୋଡେନ ବ୍ଲକ ଡୋରୋମାଲ ସରପଞ୍ଚ ଭାବେ ସେ ନିର୍ବାଚିତ ହୋଇଥିଲେ। ୧୯୯୭ରୁ ୨୦୦୨ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସମିତି ସଭ୍ୟ ଥିଲେ। ୨୦୦୨ରେ ଲିଟିସର୍ଭି ସମିତି ସଭ୍ୟ ଭାବେ ନିର୍ବାଚିତ ହୋଇ ବୋଡେନ ବ୍ଲକର ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଭାବରେ ନିର୍ବାଚିତ ହୋଇଥିଲେ। ୨୦୧୨ରୁ ୨୦୧୬ଯାଏଁ ୧୧ନମ୍ବର କୋନରେ ଜିଲ୍ଲାପରିଷଦ ସଭ୍ୟ ଭାବେ ନିର୍ବାଚିତ ହୋଇଥିବାବେଳେ ୨୦୧୬ରୁ ୨୦୨୨ ଯାଏଁ ବିତାୟ ଥର ପାଇଁ ଜିଲ୍ଲାପରିଷଦ ସଭ୍ୟ ରହିଥିଲେ। ୨୦୧୪ ଏବଂ ୨୦୧୯ରେ ହୁଇ ଥର ବିଜେଡିରୁ ବିଧାୟକ ପ୍ରାର୍ଥୀ ରହି ଅର୍ଦ୍ଧ ଭୋଟର ବ୍ୟବଧାନରେ ପରାଜିତ ହୋଇଥିଲେ। ୨୦୧୮ରେ ପଶ୍ଚିମ ଓଡ଼ିଶା ବିକାଶ ପରିଷଦ ଏକ୍ସପର୍ଟ ମେମ୍ବର ଭାବେ କାମ କରିଥିଲେ। ବର୍ତ୍ତମାନ ଉତ୍କଳ ଯାଦବ ମହାସଭାରେ ରାଜ୍ୟ ସାଧାରଣ ସଂପାଦକ ଭାବେ ରହିଥିବାବେଳେ ଜିଲ୍ଲା ଯାଦବ ସମାଜର ମଧ୍ୟ ସାଧାରଣ ସଂପାଦକ ଦାୟିତ୍ୱରେ ରହିଛନ୍ତି।



**ବିଜେଡି ସାଂସଦ, ବିଧାୟକ ପ୍ରାର୍ଥୀ ଘୋଷଣା ପରେ ରାଜନୈତିକ ଉତ୍ସୁତା ବୃଦ୍ଧି**  
**ରାଜେନ୍ଦ୍ର ଭୋଇକିଆ**  
**ନୂଆପଡ଼ା ବିଧାୟକ ପ୍ରାର୍ଥୀ**

ଡୋଇକିଆ ୨୦୦୩ରେ ପ୍ରଥମ ଥର ପାଇଁ ବିଜେଡିରେ ରାଜନୈତିକ ଜୀବନ ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ। ୨୦୦୪ସମୟରେ ତତ୍କାଳୀନ ବିଜେଡି-ବିଜେପି ମିଳିତ ସରକାରରେ ଟିକଟ ନ ମିଳିବାରୁ ସାଧାରଣ ପ୍ରାର୍ଥୀ ଭାବେ ନିର୍ବାଚନ ଲଢ଼ି ବିଜୟ ଲାଭ କରିଥିଲେ। ୨୦୦୯ରେ ପୁଣିଥରେ ବିଜେଡି ଚରପଠୁ ଲଢ଼ି ବିତାୟ ଥର ପାଇଁ ବିଜୟ ଲାଭ କରିଥିଲେ। ୨୦୧୪ରେ ସାଧାରଣ ନିର୍ବାଚନରେ ପରାଜୟ ଲାଭ କରିଥିଲେ।

## ଭଞ୍ଜନଗର ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳୀ

### ଏକାକୀ ଦୁର୍ଗ ସମ୍ମାନିତ ବିଜୁମା

**ଭଞ୍ଜନଗର, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ବିଧ):** ବୁଧବାର ରାଜ୍ୟରେ ବିଜୁ ଜନତା ଦଳ ପକ୍ଷରୁ ପ୍ରଥମ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ବିଧାନସଭା ଓ ଲୋକସଭା ନିର୍ବାଚନ ପ୍ରାର୍ଥୀ ତାଲିକା ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି। ରାଜନୈତିକ ଦୃଷ୍ଟିକୋଣରୁ ଗଞ୍ଜାମ ଜିଲ୍ଲାର ଏକ ପ୍ରମୁଖ ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳୀ ହେଉଛି ଭଞ୍ଜନଗର। ଏକଦା କଂଗ୍ରେସର ଗଡ଼ ଥିବା ଭଞ୍ଜନଗରକୁ ବିଜେଡି ଦାୟିତ୍ୱ ହେଲା ନିଜର ଦୁର୍ଗରେ ପରିଣତ କରିସାରିଛି। ୧୯୯୫ରୁ ଏହି ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳୀରେ ବିଜେଡି ନେତା ତଥା ବର୍ତ୍ତମାନ ଅର୍ଥମନ୍ତ୍ରୀ ବିଜୁମା କେଶରୀ ଆରୁଖ ଏକାକୀ ବିଧାୟକ ଦାୟିତ୍ୱ ସମ୍ଭାଳିଛନ୍ତି। ଏଠାରୁ ସେ ଲାଗାତାର ୬ଥର ନିର୍ବାଚିତ ହେଲେଣି। ତାଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱକୁ ଭରସା କରି ଦଳ ପୁଣିଥରେ ସମ୍ବଳପୁର ପାଇଁ ପ୍ରାର୍ଥୀ କରାଇଛି। ଭଞ୍ଜନଗର ବ୍ଲକର ୨୨, ଜଗନ୍ନାଥପ୍ରସାଦ ବ୍ଲକର ୨୫ଟି ପଞ୍ଚାୟତ ଓ ଭଞ୍ଜନଗର ଏନ୍-ଏସିକୁ ନେଇ ଭଞ୍ଜନଗର ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳୀ ଗଠିତ।



୨୦୧୯ ନିର୍ବାଚନରେ ଏହି ଆସନରେ ବିଜେଡି ଓ ବିଜେପି ମଧ୍ୟରେ କଡ଼ା ମୁକାବିଲା ହୋଇଥିଲା। ବିଜେଡି ପ୍ରାର୍ଥୀ ବିଜୁମା କେଶରୀ ଆରୁଖକୁ ୬୬, ୮୭୯ ଭୋଟ, ବିଜେପିର ପ୍ରମୁଖ ପ୍ରାର୍ଥୀ ନାୟକଙ୍କୁ ୬୬, ୭୬୬ ଭୋଟ ଓ କଂଗ୍ରେସର ସଞ୍ଜୟ କୁମାର ତ୍ରିପାଠୀଙ୍କୁ ମାତ୍ର ୬ ହଜାର ୬୯ ଖଣ୍ଡ ଭୋଟ ମିଳିଥିଲା। ବିଜେପିର ପ୍ରମୁଖ ପ୍ରାର୍ଥୀ ବିଭାଗର ପଦପଦବୀରେ ରହିବା ସହ ବିଭିନ୍ନ ବିଭାଗର ମନ୍ତ୍ରୀ ଓ ବିଧାନସଭାର ବାଚସ୍ପତି ମଧ୍ୟ ହୋଇ ପାରିଛନ୍ତି। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ

ଲୋକପ୍ରିୟତା ଓ ଅଞ୍ଚଳର ବିକାଶକୁ ପାଥେୟ କରି ସମ୍ବଳପୁର ପାଇଁ ସେ ଏହି ଆସନରୁ ବିଜୟ ହେବାକୁ ଆଶା ରଖିଛନ୍ତି। ଅନ୍ୟପକ୍ଷେ ବିଜେପି ଟିକଟ ବୌଦ୍ଧରେ ଗତ ନିର୍ବାଚନରେ ପରାଜିତ ପ୍ରମୁଖ କୁମାର ନାୟକ ଓ ପ୍ରମୁଖ ବିଜୁମା ଉପସଭାପତି ଅପେକ୍ଷା ନାଥ ମହାପାତ୍ର ଦକାୟ କାର୍ଯ୍ୟରେ ସକ୍ରିୟ ରହି ସାଙ୍ଗଠିକ କାର୍ଯ୍ୟରେ ଲାଗି ପଡ଼ିଛନ୍ତି। ସେହିପରି ପୂର୍ବତନ ବିଜେପି ବିଧାୟକ ପ୍ରାର୍ଥୀ ପ୍ରଦୀପ କୁମାର ସାହୁ ମଧ୍ୟ ଟିକଟ ବୌଦ୍ଧରେ ଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି। ହେଲେ ଅଦ୍ୟାବଧି କାହାକୁ ଭଞ୍ଜନଗର ବିଜେପିର ଟିକଟ ମିଳିବ, ତାହା ସ୍ପଷ୍ଟ ହୋଇନାହିଁ।

- ପ୍ରାର୍ଥୀ ଦେବା ପାଇଁ ବିଜେପି-କଂଗ୍ରେସର ମାନସମଞ୍ଜସ
- ଟିକଟ ବୌଦ୍ଧରେ ଦୁଇ ଦଳର
- ଏକାଧିକ ଆଶାୟୀ

ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ପୂର୍ବରୁ କଂଗ୍ରେସର ଗଡ଼ ଥିବା ଭଞ୍ଜନଗର ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳୀରେ ଦଳର ସ୍ଥିତି ଆଇ ପୂର୍ବକ ନାହିଁ ଓ କଂଗ୍ରେସର ବହୁ ପୁରୁଖା ନେତାମାନେ ଦଳ ଛାଡ଼ି ଅନ୍ୟ ଦଳକୁ ଯିବା ପରେ ଏଠାରେ ଦକାୟ ସଙ୍ଗଠନ ଦୁର୍ବଳ ହୋଇପଡ଼ିଛି। ଗତ ଦଶକ ପରେ ଦଳ ଠାରୁ ଅଧିକ୍ୱ ହରାଇବାରେ ଲାଗିଛି। ନବ ନିର୍ବାଚନରେ ଦଳ ମାତ୍ର ୪-୪୭ ପ୍ରତିଶତ ଭୋଟ ପାଇବା ଏହାର ଉଦାହରଣ। ୨୦୧୯ ନିର୍ବାଚନ ପରଠାରୁ ବିଧାୟକ ପ୍ରାର୍ଥୀ ସଞ୍ଜୟଙ୍କ ଏଠାରେ ଦେଖାମିଳୁନି। ଜିଲ୍ଲା ସାଧାରଣ ସମ୍ପାଦକ ପ୍ରଶାନ୍ତ କୁମାର ବିଷୋୟ ଓ ପୂର୍ବତନ ବିଧାୟକ ପ୍ରାର୍ଥୀ ଦେବା ପ୍ରସାଦ ବିଷୋୟ ଏବେ ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳୀର ମଞ୍ଚ ଧରିଛନ୍ତି। ବିଭିନ୍ନ ସାମାଜିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଉଭୟ ଜଡ଼ିତ ରହି ସଙ୍ଗଠନ ସଜାହୁଛନ୍ତି। ତେବେ ଦଳ ପ୍ରଶାନ୍ତ ଦେବୀଙ୍କୁ ଟିକଟ ଦେଇଛି ନା ପୁରୁଖା ଦେବେହରା ସଞ୍ଜୟଙ୍କୁ ପ୍ରାର୍ଥୀ କରିବ, ତାହା ହାଇକମାଣ୍ଡର ଉପରେ ନିର୍ଭର କରୁଛି।

## ଆସିବା ସଂସଦାୟ କ୍ଷେତ୍ର ଦୁଇ ହେଉଥିବେ ନେତାଙ୍କ ଝିଅଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଟଙ୍କର

**କବିସୂର୍ଯ୍ୟନଗର, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ବିଧ):** ଆସିବା ଲୋକସଭା ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳୀରେ ଏଥର ଦୁଇ ହେଉଥିବେ ନେତାଙ୍କ ଝିଅଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ହେବ ଟଙ୍କର। ଏଠାରୁ ବିଜେଡି କୋଦଳାର ପୂର୍ବତନ ନଗରପାଳ ହର ସାହୁଙ୍କ ଝିଅ ରଞ୍ଜିତା ସାହୁଙ୍କୁ ପ୍ରାର୍ଥୀ ଘୋଷଣା କରିସାରିଥିବା ବେଳେ ବିଜେପି ଅନିତା ଶୁଭଦର୍ଶିନୀଙ୍କ ନାମ ଘୋଷଣା କରିଛି। ଅନିତା ପୂର୍ବତନ ଅର୍ଥମନ୍ତ୍ରୀ ସୂର୍ଯ୍ୟରାମ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ ଝିଅ। ୨୦୧୯ରେ ପ୍ରଥମଥର ପାଇଁ ବିଜେପି ଟିକଟରେ ନିର୍ବାଚନ ମଇଦାନକୁ ଓହ୍ଲାଇଥିଲେ ଅନିତା। କିନ୍ତୁ ବିଜେଡି ପ୍ରାର୍ଥୀ ପ୍ରମିଳା ବିଷୋୟାଙ୍କଠାରୁ ସେ ପରାଜୟ ବରଣ କରିଥିଲେ। ତେବେ



**ଅନିତା ଶୁଭଦର୍ଶିନୀ**      **ରଞ୍ଜିତା ସାହୁ**

ଏଥର ମଧ୍ୟ ବିଜେପି ତାଙ୍କ ଉପରେ ଭରସା କରି ଟିକଟ ଦେଇଥିବା ବେଳେ ତାଙ୍କୁ କଡ଼ା ଟଙ୍କର ଦେବା ପାଇଁ ନୂଆ ମୁହଁ ଭାବେ ରଞ୍ଜିତା ନିର୍ବାଚନ ମଇଦାନକୁ ଓହ୍ଲାଇଛନ୍ତି। ବାପା ହର ସାହୁଙ୍କ ବୃତ୍ତ ସଂଗଠନ ଓ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଜିଲ୍ଲା ନିର୍ବାଚନ ଲଢ଼ିଥିବାରୁ ଏହା ତାଙ୍କୁ ଏକ ବଡ଼ ପାଠଦା ଦେବ ବୋଲି ରାଜନୈତିକ ମହଲରେ ଚର୍ଚ୍ଚା ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି। ଅପରପକ୍ଷେ ଏହି ଲୋକସଭା କ୍ଷେତ୍ରରୁ ବିଜେଡି ଓ ବିଜେପି ପୁଣିଥରେ ମହିଳା କାଡ଼ି ଖେଳିଛନ୍ତି। ଗତଥର ଏଠାରୁ ପ୍ରମିଳା ବିଷୋୟାଙ୍କୁ ଟିକଟ ଦେଇ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ସମସ୍ତଙ୍କୁ ଚଳିତ କରିଥିବା ବେଳେ ଏଥର ମଧ୍ୟ ସମାନ ନୀତି ଆପଣାଇଛନ୍ତି।

## କେନ୍ଦୁଝର ସଦର ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳୀ ଭାଗ୍ୟ ନିର୍ଦ୍ଧାରଣ କରିବେ ୨.୨୯ ଲକ୍ଷ ଭୋଟର

**କେନ୍ଦୁଝର, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମ୍ବିଧ):** କେନ୍ଦୁଝର ଜିଲ୍ଲାର ୬ ଗୋଟି ବିଧାନସଭା ଆସନ ମଧ୍ୟରୁ ୨୪-କେନ୍ଦୁଝର (ଏସଡି) ଆସନଟି ସବୁବେଳେ ଚର୍ଚ୍ଚାରେ ରହିଥାଏ। ଜିଲ୍ଲା ମୁଖ୍ୟାଳୟ ଏହି ଆସନରେ ରହିଥିବାରୁ ବିଧାନସଭା କ୍ଷେତ୍ରଟିର ଗୁରୁତ୍ୱ ମଧ୍ୟ ଅନେକ। ପୂର୍ବରୁ ୨୦୦୯ରୁ ୨୦୧୯ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଏହି ଆସନକୁ ବିଜେଡି ନିଜ ଅଧିକାରକୁ ନେଇଥିଲା। ମାତ୍ର ଗତ ୨୦୧୯ ନିର୍ବାଚନରେ ମାତ୍ର ୧୧୨୪ ଖଣ୍ଡ ଭୋଟରେ ବିଜେପି ପ୍ରାର୍ଥୀ ମୋହନ ମାଝୀ ଏହି ଆସନରୁ ବିଜୟ ହୋଇଥିଲେ। ଏହି ଆସନଟି ଅନୁସୂଚିତ ଜନଜାତି ବର୍ଗ ନିମନ୍ତେ ସଂରକ୍ଷିତ ରହିଛି। କେନ୍ଦୁଝର ଜିଲ୍ଲା ଏକ ଜନଜାତି ବହୁଳ ଜିଲ୍ଲା ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଏହି ଆସନଟିରେ ମଧ୍ୟ ଜନଜାତି ବର୍ଗର ଲୋକଙ୍କର ଭୋଟ ନିର୍ଣ୍ଣାୟକ ହୋଇଥାଏ।

କେନ୍ଦୁଝରର ପୌରପାଳିକାର ୧୧ଗୋଟି ଖର୍ଡ, ସଦର ବ୍ଲକର କଣ୍ଠରାପଣି, କାଉଁରାକଳା, କାଠବାଗା, ଗୋପିନାଥପୁର, ଗୋବର୍ଦ୍ଧନ, ଜନାର୍ଦ୍ଦନପୁର, ତିମ୍ବୁ, ନରଗପୁର, ନୂଆପାଠି, ନେଲୁଇ, ପଞ୍ଚନପୁର, ପଦ୍ମପୁର, ପକାଶପଡ଼ା, ବରଦାପାଳ, ବାଉଁରାପାଦା, ବୋଦାପକଣା, ମଇଦାନକେଳ, ମଣ୍ଡୁଆ, ମହାଦେବଯୋଡ଼ା, ରଘୁନାଥପୁର, ରାଇକଳା, ରାଇସୁଆଁ, ଶିଳିଡି, ଶିରିଶପାଳ ଏବଂ ହାଣ୍ଡିଭାଙ୍ଗା ମିଶାଇ ସମସ୍ତ ୨୫ଟି ପଞ୍ଚାୟତ, ଝୁମୁରା ବ୍ଲକର ୨୨ଟି ପଞ୍ଚାୟତ ମଧ୍ୟରୁ ଅର୍ଶଳା, ବାଲିବନ୍ଧ, ଝୁମୁରା, ଖେଖୁରା, କୁକୁରା, ନହବେଡ଼ା, ନାରବପୁର, ନିଶ୍ଚିତପୁର, ବସନ୍ତପୁର, ଗୁମୁରା,

ବ୍ଲକର କନକନା ହୋଇଥିବା ବେଳେ ବାଂଶପାଳ ବ୍ଲକର ଦୁଆରଶୁଣି ୨୮ ନମ୍ବର ରୁଥଟି ନିର୍ବାଚନ ମଣ୍ଡଳୀର ଶେଷ ରୁଥ। ଗତ ୨୦୧୪ ନିର୍ବାଚନରେ ୩୫.୮୬ ପ୍ରତିଶତ ଭୋଟ ସହିତ ମୋଟ ୫୫, ୯୫୯ ଖଣ୍ଡ ଭୋଟ ପାଇ ବିଜୁ ଜନତା ଦଳର ପ୍ରାର୍ଥୀ ଅଭିରାମ ନାଏକ ବିଜେପିର ମୋହନ ଚରଣ ମାଝୀଙ୍କୁ ୮୬୬୬ ଭୋଟ ବ୍ୟବଧାନରେ ଏଠାରେ ପରାସ୍ତ କରିଥିଲେ। ମୋହନ ୪୭, ୨୮୩ ଖଣ୍ଡ ଭୋଟ ପାଇଥିଲେ। ସେଥର କଂଗ୍ରେସ ଦଳର ପ୍ରାର୍ଥୀ ସିଦ୍ଧେଶ୍ୱର ନାଏକ ମାତ୍ର ୧୭, ୫୩୧ଭୋଟ ପାଇଥିବା ବେଳେ ସାଧାରଣ ପ୍ରାର୍ଥୀ ଦ୍ୱାରକା ନାଏକ ୨୫, ୭୫୫ ଭୋଟ ପାଇ ବିଜୁ ଜନତା ପକ୍ଷରେ ପ୍ରଥମ ଥର ପାଇଁ ଖେଳିଥିଲେ। କିନ୍ତୁ ୨୦୧୯ ନିର୍ବାଚନରେ କେନ୍ଦୁଝର ଆସନଟି ବିଜେପି ହାତକୁ ଚାଲି ଯାଇଥିଲା। ବିଜେପିର ମୋହନ ଚରଣ ମାଝୀ ୬୨, ୬୬୦ ଖଣ୍ଡ ଭୋଟ ପାଇଥିବା ବେଳେ ବିଜୁ ଜନତା ଦଳର ପ୍ରାର୍ଥୀ ମାଧବ ସର୍ଦାର ୬୧, ୬୩୬ ଖଣ୍ଡ ଭୋଟ ପାଇ ମାତ୍ର ୧୧୨୪ ଭୋଟରେ ହାରି ଯାଇଥିଲେ। ୨୦୧୯ରେ କଂଗ୍ରେସର ଦକାୟ ପ୍ରାର୍ଥୀ ବିଦ୍ୟାଧର ଦେହୁରା ମାତ୍ର ୧୪, ୫୫୩ ଖଣ୍ଡ ଭୋଟ ପାଇଥିବା ବେଳେ ସାଧାରଣ ପ୍ରାର୍ଥୀ ପୂର୍ବତନ ବିଧାୟକ ସୁବର୍ଣ୍ଣ ନାଏକ ମାତ୍ର ୩୨୨୪ ଖଣ୍ଡ ଭୋଟ ହାତେଇଥିଲେ।







# ଶ୍ରୀଧର ସ୍ମୃତି ସୌରଭ ସ୍ମରଣିକା ଓ ପ୍ରତିମୂର୍ତ୍ତି ଉନ୍ମୋଚିତ



**ଅସ୍ତରାଳି, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ(ସମ୍ବିଧ):** ଧ୍ୟାନଗର ବୁକ୍ ଅସ୍ତରାଳି ପଞ୍ଚାୟତ ଅସ୍ତରାଳି ଗାଁରେ ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ ଶିକ୍ଷକ ଶ୍ରୀଧର ଦାସଙ୍କ ପ୍ରଥମ ବାର୍ଷିକ ଉତ୍ସବରେ ଶ୍ରୀଧର ସ୍ମୃତି ସୌରଭ ସ୍ମରଣିକା ଓ ପ୍ରତିମୂର୍ତ୍ତି ଉନ୍ମୋଚିତ ହୋଇଯାଇଛି। ତେତନା ସାହିତ୍ୟ ସଂସଦ ସଂପାଦକ ଶରତ ଚନ୍ଦ୍ର ମହାପାତ୍ରଙ୍କ ସଭାପତିତ୍ବରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ମୁଖ୍ୟଅତିଥି ଭାବେ ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ ପ୍ରଧାନ ଶିକ୍ଷକ ନରେନ୍ଦ୍ର ମହାନ୍ତି, ମୁଖ୍ୟବକ୍ତା ଭାବେ ରୁଦ୍ର କୁମ୍ଭାର ସାହିତ୍ୟ ସଂସଦ ପ୍ରତିଷ୍ଠାତା ଗୋପୀନାଥ ଗନ୍ଧାଧର,

ସମ୍ମାନିତ ବକ୍ତା ସହ ଶିକ୍ଷାଧିକାରୀ ସତ୍ୟସୁନ୍ଦର ପରିଡ଼ା, ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ ଶିକ୍ଷକ ଆନନ୍ଦ ଚନ୍ଦ୍ର ବେହେରା, ନାଟ୍ୟସାରଥୀ ସାରଥୀ ପଣ୍ଡା, ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ପୁରସ୍କାରପ୍ରାପ୍ତ ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ ଶିକ୍ଷକ ଅମରେନ୍ଦ୍ର ନାୟକ, ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ ବ୍ୟାଙ୍କ କର୍ମଚାରୀ ପ୍ରେମାନନ୍ଦ ଦାସ, ସାମ୍ବାଦିକ ସନ୍ତୋଷ ଦାସ ପ୍ରମୁଖ ଯୋଗଦେଇଥିଲେ। ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଆୟୋଜକ ଥିଲେ ଶ୍ରୀଧର ଦାସ ସ୍ମୃତି କମିଟି। ତାଙ୍କର କନିଷ୍ଠ ଭ୍ରାତା ତଥା ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ ଶିକ୍ଷକ ଲକ୍ଷ୍ମୀଧର ଦାସ ଧନ୍ୟବାଦ ଅର୍ପଣ କରିଥିଲେ।

# କରଦା ସରପଞ୍ଚ ପଦ ଅସିଦ୍ଧ ଘୋଷିତ

ଦୋବଳ, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ(ସମ୍ବିଧ)

ଧ୍ୟାନଗର ବୁକ୍ କରଦା ପଞ୍ଚାୟତର ସରପଞ୍ଚ ମମତା ଆଚାର୍ଯ୍ୟଙ୍କୁ ଅଯୋଗ୍ୟ ଘୋଷଣା କଲେ ଧ୍ୟାନଗର ଦେଖାନା ଅବାଲତ(କନିଷ୍ଠ)। ତାଙ୍କ ନିର୍ବାଚନକୁ ମଧ୍ୟ ଅସିଦ୍ଧ ଘୋଷଣା କରିଛନ୍ତି ଦେଖାନା ଅବାଲତର ଜ୍ଞାନୀ ନାଳିନୀ ଷଡ଼ଙ୍ଗୀ। ଏହାସହ କରଦା ପଞ୍ଚାୟତରେ ରୁଚ୍ଛ ସରପଞ୍ଚ ପଦର ନିର୍ବାଚନ କରିବା ଲାଗି ପଦକ୍ଷେପ ନେବାକୁ ଭଦ୍ରକ ଜିଲ୍ଲାପାଳ, ଜିଲ୍ଲା ନିର୍ବାଚନ ଅଧିକାରୀ ଓ ଧ୍ୟାନଗର ବିଭିନ୍ନ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି।



ସରପଞ୍ଚ ମମତା ଆଚାର୍ଯ୍ୟଙ୍କ ୨୨ରୁ ଅଧିକ ସମ୍ମାନ ଥିବାରୁ ତାଙ୍କ ପ୍ରାର୍ଥାବଳୀ ନେଇ ପ୍ରତିପକ୍ଷ ତଥା ୨୦୨୨ ପଞ୍ଚାୟତ ନିର୍ବାଚନରେ କରଦା ପଞ୍ଚାୟତର ପରାଜିତ ପ୍ରାର୍ଥୀନା ବିନୋଦିନୀ ଯୋଥାଙ୍କ ଆପତ୍ତି ଉଠାଇଥିଲେ। ତେବେ ସେତେବେଳେ ଧ୍ୟାନଗର ବିଭିନ୍ନ ଏହାକୁ ଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ। ରାଜନୈତିକ ପ୍ରଭାବ ଯୋଗୁଁ

ଏଥିରୁ ରକ୍ଷା ପାଇ ମମତା ନିର୍ବାଚନ ଲଢ଼ିଥିଲେ ଓ ବିଜୟ ହୋଇଥିଲେ। ଏହାପରେ ବିନୋଦିନୀ ଧ୍ୟାନଗର ଅବାଲତରେ ନିର୍ବାଚନା ମାମଲା ଦାୟର କରିଥିଲେ। ଶୁଣାଣି ବେଳେ ଆବଶ୍ୟକୀୟ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଦାଖଲ କରିଥିଲେ। ଉପଯୁକ୍ତ ପ୍ରମାଣକୁ ଅନୁଧ୍ୟାନ କରି ଓଡ଼ିଶା ଗ୍ରାମ ପଞ୍ଚାୟତ ଆଇନ-୧୯୬୪ର ଧାରା ୩୯ରେ ଦିଆଯାଇଥିବା କ୍ଷମତା ବଳରେ ଧ୍ୟାନଗର ଦେଖାନା ଅବାଲତର ଜ୍ଞାନୀ (କନିଷ୍ଠ) ସମାନ ଆଇନର ଧାରା ୨୫(୧) (କ)ରେ ଥିବା ବ୍ୟବସ୍ଥା ଅନୁଯାୟୀ ମମତାଙ୍କୁ ସରପଞ୍ଚ ପଦରୁ ଅଯୋଗ୍ୟ ଘୋଷଣା କରିଛନ୍ତି। ଏହାସହ ୨୦୨୨ ପଞ୍ଚାୟତ ନିର୍ବାଚନକୁ କରଦା ପଞ୍ଚାୟତ ପାଇଁ ଅସିଦ୍ଧ ଘୋଷଣା କରିଛନ୍ତି। ଆଇନଜୀବୀ ଅମର ମହାନ୍ତି ଓ ରଞ୍ଜିତ ମହାନ୍ତି ଅଭିଯୋଗକାରୀଣୀ ତରଫରୁ ମାମଲା ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ। ତେବେ ଏନେଇ ମମତା ଆଚାର୍ଯ୍ୟଙ୍କୁ ପଚାରିବାରୁ ସେ ଉପର କୋର୍ଟର ଦ୍ଵାରରେ ହେବେ ବୋଲି କହିଛନ୍ତି।

# ପୁରାତନ ଝାଡ଼ପଟା ଓ ପୀରହାଟ ଦେଶ ମେଳଣ

**ତିହିଡ଼ି, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ(ସମ୍ବିଧ):** ପ୍ରାୟ ଦେଢ଼ ଶହ ବର୍ଷର ପୁରୁଣା ଝାଡ଼ପଟା ଓ ପୀରହାଟ ଦେଶ ମେଳଣ ଚିହିଡ଼ି ବୁକ୍ରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ଗୁଆମାଳ ପଞ୍ଚାୟତ ଝାଡ଼ପଟା ଗ୍ରାମର ଝାଡ଼ପଟା ମେଳଣ ପଡ଼ିଆରେ ୧୫୦ ବର୍ଷର ପୁରୁଣା ମେଳଣ ମହାସମାରୋହରେ ପାଳିତ ହୋଇଥିଲା। ୪୦ରୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ଵ ବିମାନ ଏହି ମେଳଣରେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିଥିବା ବେଳେ ସ୍ଥାନୀୟ ସ୍ଵେଚ୍ଛାସେବୀମାନଙ୍କ ଦ୍ଵାରା ଶାନ୍ତିଶୁଖିଳା ରକ୍ଷା କରାଯାଇଥିଲା। ଆମ୍ଵ ବରିତା ଭିତରେ ଏହି ମେଳଣ ଲୋକଙ୍କ ଦ୍ଵାରା ଦେଶ ଉପଭୋଗ୍ୟ ହୋଇଥାଏ। ୭ଟି ବିମାନ କ୍ରମିକ ସଂଖ୍ୟାରେ ଆସିଥାନ୍ତି। ପ୍ରଥମେ ଶ୍ରୀଧର ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କ ବିମାନ



ପହଞ୍ଚିଥିଲା ଓ ଶେଷରେ ପାଣି ଭଣ୍ଡାରର ବିମାନ ଆସ୍ଥାନସ୍ଥଳୀ ଛୁଇଁବା ପରେ ଏହି ମେଳଣର ଅବସାନ ଘଟିଥିଲା। ଝାଡ଼ପଟା ମେଳଣ କମିଟି ପକ୍ଷରୁ ସୁରକ୍ଷା ଚନ୍ଦ୍ର ମହାନ୍ତି, କୈଳାସ ଚନ୍ଦ୍ର ରାଉତ, ପଦ୍ମନାଭ ପାଠୀ, ପ୍ରସନ୍ନ ପାଠୀ, ହୃଦାନନ୍ଦ ପାଣିଗ୍ରାହୀ,

ସମେତ ସାଧାରଣ ଜନତାଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଆଗ୍ରହ ପ୍ରକାଶ ପାଇବା ଏଠିକା ମେଳଣର ଏକ ବିଶେଷ ଆକର୍ଷଣ। ପୀରହାଟ କାଳାପଡ଼ିଆଠାରେ ପ୍ରାୟ ୧୩୦ ବର୍ଷର ପୁରୁଣା ପୀରହାଟ ଦେଶମେଳଣ ସମାରୋହ ସମ୍ବନ୍ଧରେ ଆରମ୍ଭ ହୋଇ ମଙ୍ଗଳବାର ସକାଳେ ଉଦ୍ଘାଟିତ ହୋଇଯାଇଛି। ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନରୁ ୧୮ଟି ବିମାନ ମେଳଣରେ ଯୋଗଦେଇଥିଲେ। ଦୁଇ ଗୋଷ୍ଠୀରେ ବିଭକ୍ତ ହୋଇ ବିମାନବୃତ୍ତିକ ପଡ଼ିଆ ମଧ୍ୟକୁ ପ୍ରବେଶ କରିଥିଲେ। ବାଡ଼ି ଖେଳ, ବାଣ, ରୋଷଣା, ବାଦ୍ୟ ଓ ଆଲୋକ ସଜ୍ଞାରେ ଏହି ମେଳଣ ଉତ୍ସବ ଜମି ଉଠିଥିଲା। ପୀରହାଟର ବିଭିନ୍ନ ଅଞ୍ଚଳରୁ ବହୁ ଦର୍ଶକ ଏହି ମେଳଣ ଦେଖିବାପାଇଁ ଭିଡ଼ ଜମାଇଥିଲେ।

# ଧ୍ୟାନଗର ସହରରେ ହୋଲି ଓ ଦୋଳ ମେଳଣ

**ଧ୍ୟାନଗର, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ(ସମ୍ବିଧ):** ଧ୍ୟାନଗର ବୁକ୍ ଓ ଏନ୍.ଏସି ଅଞ୍ଚଳରେ ପରମ୍ପରା, ସଂସ୍କୃତି, ଐତିହାସିକ ସାକ୍ଷ୍ୟ, ଗଣପର୍ବ, ଅଧ୍ୟାତ୍ମିକତାର ବାର୍ତ୍ତା ବହନ କରେ ରଙ୍ଗ, ମିଳନ ଓ ଭାଇତାରାର ପର୍ବ ପରମ୍ପରା ମଧ୍ୟରେ ରଙ୍ଗ ଲଗାଇ ହୋଲି ପର୍ବ ମହାସମାରୋହରେ ପାଳିତ ହୋଇଯାଇଛି। ଏହି ଅବସରରେ ଧ୍ୟାନଗର ଏକ ଏସି ତଥା ସହର ଅନ୍ତର୍ଗତ ମେଡ଼ିକାଲ ବଜାର ଶ୍ୟାମପୁର ସ୍ଥିତ ମେଳଣ ପଡ଼ିଆ ପରିସରରେ ଶ୍ୟାମପୁର ମେଳଣ କମିଟି ପକ୍ଷରୁ ବିଭିନ୍ନ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଆୟୋଜନ କରାଯାଇଥିଲା। ଏହି ଅବସରରେ ଶ୍ୟାମପୁର ଗ୍ରାମର ରାଧାକୃଷ୍ଣ ଶ୍ରୀଜୀଉଙ୍କୁ ପ୍ରଥମେ ମେଳଣ ମଣ୍ଡଳରେ ସ୍ଥାନ ଅଳଙ୍କାର କରିଥିଲେ। ଏହାପରେ କରସାହି, ଗୌରୀୟାପଡ଼ା, ମନ୍ତେଇ ବାଟି, ବଜାର ସାହି, ଆନାପତି, ବାଣୁଆ, କୋରିଗାଁ, ଗଉଡ଼ ସାହି ଆଦି ୧୦ଟି ଶ୍ରୀ ରାଧାଗୋବିନ୍ଦଜୀଉଙ୍କୁ ସୁସଜ୍ଜିତ କରି ମହାସମାରୋହରେ ବିଭିନ୍ନ ସାହିବସ୍ଥିତ ବାହାରି ମେଳଣ



ଏକ ସଂସ୍କୃତିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା। ଏହି ମେଳଣ ସମାରୋହ ରୁଡ଼ାକୁଟି, ବୟାଜିତିଏ ଭଗବାନପୁର ଆଦି ଅଞ୍ଚଳରେ ଧ୍ୟାନଗରରେ ପାଳନ କରାଯାଇଛି। ଧ୍ୟାନଗର ଓ ଧ୍ୟାନପୁର ପକ୍ଷରୁ ଶାନ୍ତି ଶୁଖିଳା ରକ୍ଷା କରାଯାଇଥିଲା।

# ଉଦ୍ଘାଟିତ ହେଲା କୋରୁଆ ମେଳଣ

**ଅସ୍ତରାଳି, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ(ସମ୍ବିଧ):** ଧ୍ୟାନଗର ବୁକ୍ ଗୋବିନ୍ଦପୁର ପଞ୍ଚାୟତ କୋରୁଆର ଦୋଳ ମେଳଣ ସ୍ଥାନୀୟ ପଡ଼ିଆରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ଏହି ମେଳଣ ଉତ୍ସବର ଆନୁଷ୍ଠାନିକତାକୁ ଉନ୍ନତ କରିବାକୁ ଗୋପୀନାଥ ପାଠୀଙ୍କ ପ୍ରୟାସରେ ଏହି ମେଳଣ ଉତ୍ସବ ସଭାପତି ଦିବାକର ବେହେରା, ସମ୍ପାଦକ ତ୍ରିଲୋଚନ ଦାସ, ସ୍ଥାନୀୟ ସରପଞ୍ଚ ସୁବାସ ଚନ୍ଦ୍ର ମହାକୁଡ଼, ବରିଷ୍ଠ ନାଗରିକ ଆକୁଳ ଚନ୍ଦ୍ର ଦାସ, ସଂପାଦକ ଅର୍ଚ୍ଚନ ବେହେରା, ସୁବାସ ନାୟକ, ସମାଜସେବା ଉନ୍ମୋଚନ ବିଶାଳ, ପ୍ରଶାନ୍ତ ମହାକୁଡ଼, ରମାକାନ୍ତ ମହାକୁଡ଼ ଓ ଠାକୁର ବାଡ଼ିଆ କର୍ମକର୍ତ୍ତା ତଥା ସ୍ଥାନୀୟ ଜନ ସାଧାରଣଙ୍କ ସହଯୋଗରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥାଏ। ୧୯୯୭ ମସିହାଠାରୁ ଧ୍ୟାନ



ବାରିକଙ୍କ ପ୍ରଚେଷ୍ଟାରେ ଦାଣ୍ଡ ମେଳଣ ହୋଇ ଆସୁଥିଲା। କାଳକ୍ରମେ ଏହାର ପ୍ରଚାର ଓ ପ୍ରସାର ଦ୍ଵାରା ବର୍ତ୍ତମାନ ସୁସଜ୍ଜିତ ଆଲୋକମାଳା ଆଡ଼ସବାଳି ସହ ମେଳଣ ପଡ଼ିଆରେ ଭକ୍ତ ଓ ଭଗବାନଙ୍କ ମିଳନ ହୋଇଥାଏ। ବର୍ତ୍ତମାନ ଧ୍ୟାନ ବାରିକଙ୍କ ଉତ୍ତରଦାୟୀ ଭାବେ ଆନନ୍ଦ ବାରିକ ଓ

# ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନରେ ଦୋଳ ଉତ୍ସବ ପାଳିତ

**ବାସୁଦେବପୁର, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ(ସମ୍ବିଧ):** ବାସୁଦେବପୁର ଖରିଦା ବିନାୟକପୁର ସ୍ଥିତ କାଳିଆପଦାରେ ଦୋଳ ମେଳଣ ପାଳିତ ହୋଇଯାଇଛି। ପୌରପାଳିକାର ମହିଷାପଦା ଠାରେ କାଳିନୀ ମେଳଣ ଓ କିଆପଡ଼ା ଠାରେ ମେଳଣ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା। ସ୍ଥାନୀୟ ମହିଷାପଦାରେ ଅଞ୍ଚଳବାସୀ ଓ କମିଟିର ସହଯୋଗରେ ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନରୁ ୧୩ଟି ଠାକୁର ବିମାନ ମେଳଣ ମଣ୍ଡପ ଅଭିମୁଖେ ବାହାରିଥିଲେ। ବିନାୟକପୁର ସ୍ଥିତ କାଳିଆପଦା ମେଳଣ ବେଶ ଧ୍ୟାନଧ୍ୟାନରେ ପାଳିତ ହୋଇ ଯାଇଛି। ସେହିପରି ପ୍ରସିଦ୍ଧ ବ୍ରାହ୍ମଣଗାଁ ମେଳଣ ଆନନ୍ଦ ଉତ୍ସବର ସହ ପାଳିତ ହୋଇଯାଇଛି। ଚଳିତବର୍ଷ ଠାକୁର ବାଡ଼ିଆଙ୍କ ସମେତ କମିଟି କର୍ମକର୍ତ୍ତାଙ୍କ



ମଧ୍ୟରେ ପର୍ବପାଳନ ପାଇଁ ବେଶ ଉତ୍ସାହ ପ୍ରକାଶ ପାଇଥିଲା। ବିଭିନ୍ନ ଅଞ୍ଚଳରୁ ୪୩ଟି ସୁସଜ୍ଜିତ ବିମାନ ବ୍ରାହ୍ମଣଗାଁ ମେଳନ ପଡ଼ିଆ ଅଭିମୁଖେ ଆସିଥିଲେ। ଠାକୁର ବାଡ଼ିଆଙ୍କ

ହୋଇ ବୁଡ଼ା ମହାଦେବଙ୍କୁ ଅଭିନ ପ୍ରଦାନ କରି ମେଳନ ପଡ଼ିଆ ଅଭିମୁଖେ ଯାତ୍ରା କରିଥିଲେ। ଐତିହାସିକ ମେଳନ ପଡ଼ିଆରେ ପ୍ରଥମେ ପ୍ରଭୁ ରାଧାମାଧବଙ୍କ ବିମାନ ପୂଜା ମଣ୍ଡପରେ ଅବସ୍ଥାନ କରିବା ପରେ ପଛକୁ ପଛ ୪୩ଟି ବିମାନକୁ ସ୍ଥାପିତ କରାଯାଇଥିଲା। ପ୍ରଭୁଙ୍କ ଅଭିନ ଖେଳକୁ ଭକ୍ତମାନେ ସାରା ରାତି ଭଜାଗର ହୋଇ ସାନ୍ଧ୍ୟ ଲାଭ କରିଛନ୍ତି। ସମସ୍ତ ବିମାନ ମଣ୍ଡପରେ ବସିବା ପରେ କମିଟି ପକ୍ଷରୁ ମହାଯଜ୍ଞର ଆୟୋଜନ କରାଯାଇଥିଲା। ଦିନ ତମାମ ଭକ୍ତମାନଙ୍କ ସମାଗମରେ ପୂରି ଉଠିଥିଲା ବ୍ରାହ୍ମଣଗାଁ ଅଞ୍ଚଳ। ରାତିତମାମ ପ୍ରଭୁ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଓ ଶ୍ରଦ୍ଧାଳୁଙ୍କ ସମାଗମରେ ଭାବାବେଶ ମେଳନ ପଡ଼ିଆ ଭୂରି ଉଠିଥିଲା।

# ମାଟ୍ରିକ ବ୍ୟାଚ୍ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ବନ୍ଧୁମିଳନ

**ମଞ୍ଜୁରାଗୋଡ଼, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ(ସମ୍ବିଧ):** ଭଣ୍ଡାରିପୋଖରୀ ବୁକ୍ ବିଶୋଳ-କୁଳା ସରକାରୀ ଉଚ୍ଚ ବିଦ୍ୟାଳୟଠାରେ ୧୯୮୮ ମାଟ୍ରିକ ବ୍ୟାଚ୍ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ବନ୍ଧୁମିଳନ ଉତ୍ସବ ମହାସମାରୋହରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ତେସିଣା ସମିତି ସଭାପତି ତଥା ପୁରାତନ ଛାତ୍ର ନାରାୟଣ ଚନ୍ଦ୍ର ଦାସଙ୍କ ସଭାପତିତ୍ବରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିବା ବନ୍ଧୁ ମିଳନ ସଭାରେ ମୁଖ୍ୟଅତିଥି ଭାବେ ଶିକ୍ଷକ ହରମୋହନ କୁଅଁର, ଭାଗବତ ପ୍ରସାଦ ସାହୁ, ସୁଧାଂଶୁ ଶେଖର ବେହେରା, ପୁଷ୍ପାଞ୍ଜଳି ପଣ୍ଡା, ଗୋଲକ ଚନ୍ଦ୍ର ନାୟକ ପ୍ରମୁଖ ଯୋଗଦେଇ ସ୍କୁଲ ଜୀବନର ଶିକ୍ଷା ପ୍ରଶଂସା ଓ ଅନୁଶ୍ରୀୟନ ସମ୍ପର୍କରେ ବକ୍ତବ୍ୟ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ। ଅନ୍ୟମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଶିକ୍ଷକ ଲକ୍ଷ୍ମନ ଦାସ, ଗୋପାଳ ଚନ୍ଦ୍ର ମହାନ୍ତି, ହୃଦୟୋଧନ ଦାସ, ବସନ୍ତ କୁମାର ରାଉତ, ଚୈତନ୍ୟ ଜେନା, ଏକାଦଶୀ ସାହୁ ପ୍ରମୁଖ ଉପସ୍ଥିତ ରହି ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ଆଶ୍ଵାସଦାନ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ। ସେହିଭଳି ଛାତ୍ର ନରେନ୍ଦ୍ର ଲେଙ୍କା, ପ୍ରଭାକର ସାହୁ, ରମେଶ ଧଳ, ରମେଶ ସେଠୀ, କର୍ଣ୍ଣଶର୍ମା ଦାସ, ମନୋରମା ଖଣ୍ଡାଲ, ମାନାରାଣୀ ଖଣ୍ଡାଲ, ମାନସୀ ରାଉତ, ମହାବିନୀ ରାଉତ, ସୁକାନ୍ତି ଦାସ, ସରସ୍ଵତୀ ପଣ୍ଡା, ପ୍ରମୁଖ ବିଦ୍ୟାଳୟ ଜୀବନର ସ୍ମୃତିଚାରଣ କରିଥିଲେ। ପୁରାତନ ଛାତ୍ର ନରେନ୍ଦ୍ର କୁମାର ନାୟକ ଅତିଥି ପରିଚୟ ପ୍ରଦାନ, ଶକ୍ତୀଶର୍ମା ପଣ୍ଡା ସାଗତ ଭାଷଣ ଦେଇଥିବା ବେଳେ ସୁମନ୍ତ ସାହୁ ଧନ୍ୟବାଦ ଅର୍ପଣ କରିଥିଲେ। କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ଶ୍ରୀଧର ପଣ୍ଡା, ଭାରିକଥୁ ସେନାପତି, ଯୋଗନାଥ ପଣ୍ଡା, ଦିଲ୍ଲୀପ ଦେ, ସପନ ଦେ, ଅଶୋକ ଧଳ, ରାଜେନ୍ଦ୍ର ମଲ୍ଲିକ, ଅନୁପମ୍ପା ଖଣ୍ଡାଲ, ସଂଯୁକ୍ତା ରାଉତ ପ୍ରମୁଖ ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ।

# ଅଷ୍ଟମ ଶ୍ରେଣୀ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ବିଦାୟ ସମ୍ବର୍ଦ୍ଧନା

**ଅସ୍ତରାଳି, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ(ସମ୍ବିଧ):** ଧ୍ୟାନଗର ବୁକ୍ ଭକ୍ତସାହି ପଞ୍ଚାୟତ ସ୍ଥିତ ସରକାରୀ ପ୍ରାଥମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟ ତିହରଭାସାହିର ଅଷ୍ଟମ ଶ୍ରେଣୀ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କର ବିଦାୟ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ସଭା ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ଉକ୍ତ ଉତ୍ସବରେ ବିଦ୍ୟାଳୟର ପ୍ରଧାନଶିକ୍ଷକ ନନ୍ଦ କିଶୋର ଦକାଇ ସଭାପତିତ୍ବ କରିଥିଲେ ଓ ପରିଚାଳନା କମିଟିର ସଭାପତି ସସ୍ମିତା ପଣ୍ଡା ମୁଖ୍ୟଅତିଥି ରୂପେ ଯୋଗ ଦେଇ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ କଠିନ ପରିଶ୍ରମ କରି ନିଜର ଭବିଷ୍ୟତ ଗଢ଼ିବା ପାଇଁ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଥିଲେ। ମୁଖ୍ୟବକ୍ତା ଭାବରେ ସଞ୍ଜୟ ବିଶ୍ଵାଳ ଯୋଗ ଦେଇ ଶିଶୁ ମାନେ ତାଙ୍କର ଆଚରଣ,



ଉତ୍ତରାଣ ଠିକ୍ କରିବା ସହିତ ଭଲ ମଣିଷ ହୋଇ ରାଷ୍ଟ୍ର ପାଇଁ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବାକୁ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଥିଲେ।

ବିଦ୍ୟାଳୟର ଶିକ୍ଷକ ରମାକାନ୍ତ ପରିଡ଼ା ଓ ଶିକ୍ଷକପତ୍ନୀ ଜତିଶ୍ରୀ ପାଣିଗ୍ରାହୀ, ଜ୍ୟୋତ୍ସ୍ନାରାଣୀ ମହାପାତ୍ର, କୁଣ୍ଡରାଣୀ ଓଝା ଭଲ ମଣିଷ ହେବାପାଇଁ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଥିଲେ। ଶିଶୁମାନଙ୍କର ଆଶାତୀତ ସପକ୍ଷରେ ସହ ଉତ୍ସାହ ଭବିଷ୍ୟତ ପାଇଁ ଭଗବାନଙ୍କ ନିକଟରେ ପ୍ରାର୍ଥନା କରିଥିଲେ। ଛାତ୍ରୀ ଗୀତାରାଣୀ ସାହୁ, ବର୍ଷାରାଣୀ ସାହୁ, ଶ୍ରୀୟାରାଣୀ ସାହୁ, ନିଧାରାଣୀ ନାୟକ ଓ ଛାତ୍ର ସାତାରାମ ବାରିକ୍ ତାଙ୍କର ସ୍ମୃତି ଓ ଅନୁକୃତିକୁ ନିଜର ବକ୍ତବ୍ୟ ରଖିଥିଲେ। ଶିକ୍ଷକ ଶୁକ୍ଳଦେବ ତରାଇ ଅତିଥି ପରିଚୟ କରିଥିବା ବେଳେ ଶିକ୍ଷକ ଦୈତାରୀ ମଲିକ ଧନ୍ୟବାଦ ଦେଇଥିଲେ।

# ଦେବୀ ଉପାସକଙ୍କ ସ୍ମୃତିଚାରଣ ସଭା

**ଭଦ୍ରକ, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ(ସମ୍ବିଧ):** ଭଦ୍ରକ ବୁକ୍ କଲେଜ ପଞ୍ଚାୟତ ବଳାଜିତପଡ଼ା ଗାଁରେ ଦେବୀ ଉପାସକ କୈଳାଶ ଚନ୍ଦ୍ର ଲେଙ୍କା ଶେଷ ସମୟ ଯତ୍ନ ସମଗ୍ର ଜିଲ୍ଲାର ପ୍ରତିଷ୍ଠିତ ଦେବୀ ମା' ଶ୍ରେତ୍ରବାସିନୀଙ୍କ ଉପାସକ ଭାବେ ତାଙ୍କ ସେବା କରିଆସୁଥିଲେ। କଟକ ଆଦର୍ଶ ସ୍ଵେଚ୍ଛାସେବୀ, ଇଶ୍ଵରବିଶ୍ଵାସୀ ତଥା ସମାଜସେବା ଭାବେ ତାଙ୍କୁ ଚିରକାଳ ଏ ଅଞ୍ଚଳବାସୀ ମନେ ରଖିବେ ବୋଲି ତାଙ୍କର ଏକାଦଶୀହ ଉପଲକ୍ଷେ ଆୟୋଜିତ ସ୍ମୃତିଚାରଣ ସଭାରେ ବିଶିଷ୍ଟ ବ୍ୟକ୍ତିମାନେ ମତବ୍ୟକ୍ତ କରିଛନ୍ତି। ବଳାଜିତପଡ଼ା ଗ୍ରାମରେ ଆୟୋଜିତ ସାକ୍ଷ୍ୟର ଏହି ସ୍ମୃତିଚାରଣ ସଭାକୁ

ସର୍ବତଃ ଲୋକଙ୍କ ପୁଅ ରଞ୍ଜିତ ପ୍ରସାଦ ଓ ବିଭୁବେନ୍ଦ୍ର ଲେଙ୍କା ସଂଯୋଜନା କରିଥିବାବେଳେ ରାଜ୍ୟପାଳ ପୁରସ୍କୃତପ୍ରାପ୍ତ ପୂର୍ବତନ ପ୍ରଧାନଶିକ୍ଷକ ଲକ୍ଷ୍ମୀକାନ୍ତ ରାଉତ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତା କରିଥିଲେ। ଅଧ୍ୟାପକ ସିଦ୍ଧେଶ୍ଵର ସାହୁ, ସାମ୍ବାଦିକ ପ୍ରମୋଦ ରାୟ, କଲେଜ ସରପଞ୍ଚ ନିରଞ୍ଜନ ମଲ୍ଲିକ, ସୁବନେତା ଜ୍ଞା. ତାପସ ରାୟ, ହୃଷୀକାନ୍ତି ପରିଡ଼ା, ସୁନୀଲ ଲେଙ୍କା, ପ୍ରସାଦ ଲେଙ୍କା, ରଞ୍ଜନ ମହାପାତ୍ର, ମହେଶ୍ଵର ଲେଙ୍କା, ଅମର ବାରିକ, ଅରବିନ୍ଦ ପରିଡ଼ା, ଡ. ଦେବେନ୍ଦ୍ର ସାଲ୍, ପ୍ରତାପ ଲେଙ୍କା ପ୍ରମୁଖ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ।

# ଅବ୍ୟକ୍ତ ସ୍ମୃତି ଦିବସ

**ବାରିକପୁର, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ(ସମ୍ବିଧ):** ଭଣ୍ଡାରିପୋଖରୀ ବୁଦ୍ଧକୁମାରୀ ଇନ୍ଦ୍ରାୟ ବିଶ୍ଵବିଦ୍ୟାଳୟ ଠାରେ ଦାଦା ଜାନକୀଙ୍କର ଅବ୍ୟକ୍ତ ସ୍ମୃତି ଦିବସ ପାଳିତ ହୋଇଯାଇଛି। ବିକେ ସରସ୍ଵତୀ ଏଥିରେ ଉପସ୍ଥିତ ରହି ଦାଦି ମା'ଙ୍କ ଆଦର୍ଶ ଜୀବନ ସମ୍ପର୍କରେ ବକ୍ତବ୍ୟ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ। ଏହା ଛଡ଼ା ଦେଶ ବିଦେଶରେ ତାଙ୍କ ସେବା ସଂପର୍କରେ ସ୍ମୃତି ଚାରଣ କରିଥିଲେ। ଆୟୋଜିତ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଆଖପାଖ ଅଞ୍ଚଳର ଅନେକ ଶ୍ରଦ୍ଧାଳୁ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ। ଏହି ଉପଲକ୍ଷେ ଆଖପା ପରିସରରେ ବୈଦିକ ହୋଲି ଉତ୍ସବ ପାଳନ ହୋଇଥିଲା। ସ୍ମୃତି ଦିବସ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ସମସ୍ତ ବିକେ ଭାଇ ଓ ଭଉଣୀମାନେ ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ।

# ଆଲୋକାକରଣ ନାମରେ ଗାତ ଖୋଳି ଠିକାଦାର ଫେରାର୍

**ଭଦ୍ରକ, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ(ସମ୍ବିଧ)**  
ଭଦ୍ରକ ଜିଲ୍ଲା ଧ୍ୟାନଗର ଅଞ୍ଚଳରେ ଥିବା ପଞ୍ଚାୟତ ସ୍ଥିତିକର ଆଲୋକାକରଣ କାମ ଅଧାରୁ ଛାଡ଼ି ଠିକାଦାର ଫେରାର୍ ହୋଇଯାଇଛି। ବାଂଶଡା, ଧ୍ୟାନଗର, କାକୁଳା, ଦୋସିଜା, କଲଥଖୋଲା, କରଞ୍ଜିମାଳ, କରଣପଲ୍ଲୀ ଏବଂ ପଞ୍ଚୁଡ଼ି ପଞ୍ଚାୟତରେ ଉତ୍କଳ ଆଲୋକାକରଣ ବ୍ୟବସ୍ଥା ପାଇଁ ଚାନ୍ଦବାଲି ବୁକ୍ କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷ ଜଣେ ଠିକାଦାରଙ୍କୁ ଦାୟିତ୍ଵ ଦେଇଥିଲେ। ସଂପୂର୍ଣ୍ଣ ଠିକାଦାର ଆସି ପ୍ରଥମ ପଦକ୍ଷେପ ସ୍ଵରୂପ ଏହି ସମସ୍ତ ପଞ୍ଚାୟତରେ ଥିବା ଖୋଟ ଛୋଟ ବଜାରରେ ଗାତ ଖୋଳି ଦେଇ



ଚାଲିଯାଇଥିଲେ। ଦାୟିତ୍ଵ ବିଚାରଣା ହେବ ସ୍ଵରୂପ ଏହି ଗାତରେ ଜଳେଇ ପକାଇବା ସହ

ଲାଭଟ ପୋଷ୍ଟକୁ ସଂଯୋଗା କରଣ କରିବାକୁ ଏକ ଲମ୍ବ ଗାତ ଖୋଳି ଦେଇ ଚାଲିଯାଇଛନ୍ତି। ଏହି ଖୋଳାଯାଇଥିବା ଗାତରେ ଗୋରୁଗାଈ, ଛେଳି ମେଣ୍ଡା ପଡ଼ି ଯାଉଥିବା ଦୃଷ୍ଟି ଗୋଚର ହେବା ସହ ସେମାନଙ୍କର ଗୋଟ ମଧ୍ୟ ଭାଙ୍ଗି ଯାଇଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଛି। କେଉଁ ପରିସ୍ଥିତିରେ ଦାୟିତ୍ଵ ଦିନ ଧରି ସଂପୂର୍ଣ୍ଣ ଠିକାଦାର ଆସି ଲୋକ ଦେଖାଶିଆ କାମ ଅଧ୍ୟାପକରିଆ କରି ଚାଲିଯାଇଛନ୍ତି ଏବଂ ଅଭିଯୋଗ କରିବା ପରେ ମଧ୍ୟ ବୁକ୍ କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷ ଏହାକୁ କର୍ଣ୍ଣପାତ କରୁ ନାହାନ୍ତି ତାହା ଆଲୋଚନା ବିଷୟ ପାଇଛି। ଦୁରନ୍ତ ଏହି କାର୍ଯ୍ୟ ଶେଷ କରିବାକୁ ଅଞ୍ଚଳବାସୀ ଦାବି କରିଛନ୍ତି।

# ଶିକ୍ଷାବିତ୍ ଶ୍ରାବ୍ଧ ବାର୍ଷିକୀ ଓ ପ୍ରତିମୂର୍ତ୍ତି ଉନ୍ମୋଚନ

**ଦୋବଳ, ୨୮ ମାର୍ଚ୍ଚ(ସମ୍ବିଧ):** ଧ୍ୟାନଗର ଅଞ୍ଚଳର ବିଶିଷ୍ଟ ସମାଜସେବା, ଶିକ୍ଷାବିତ୍ ଓ ଧ୍ୟାନଗର ବୁକ୍ ବୁକ୍ କଂଗ୍ରେସର ପ୍ରାକ୍ତନ ସଭାପତି ରାମଚନ୍ଦ୍ର ଦାଶଙ୍କ ପ୍ରଥମ ଶ୍ରାବ୍ଧସ୍ଵର ତାଙ୍କ ନିଜ ଗ୍ରାମ ଆନନ୍ଦପୁର ଠାରେ ପାଳିତ ହୋଇଛି। ସ୍ଥାନୀୟ ହାଇସ୍କୁଲ ପଡ଼ିଆରେ ସେହି ସଭାରେ ଶିକ୍ଷାବିତ୍ ନାରାୟଣ ଚନ୍ଦ୍ର ଦାଶ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତା କରିଥିବାବେଳେ ଆଇନଜୀବୀ ଦେବୀଶିଖ ସାମଲ ସଭା ସଞ୍ଚାଳନା କରିଥିଲେ। ବିଦ୍ୟାଳୟ ପୂର୍ବ୍ୟବଂଶୀ ସୁରକ୍, ପୂର୍ବତନ ସଂସଦ ଅନନ୍ତ ପ୍ରସାଦ ସେଠୀ ଓ ମୁରଲୀଧର ସେନା, ପ୍ରାକ୍ତନ ବୁକ୍ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଅଶୋକ ନାୟକ, ଡା. ସଞ୍ଜୟ ଦାସ, ଡା. ବଂଶୀଧର ବେହେରା, ଡା. କାର୍ତ୍ତିକ ରାଉତ,



ଶିକ୍ଷାବିତ୍ ଦୁର୍ବାବନ ଶତପଥୀ, ବିଭୁତି ଦାଶ ଅଞ୍ଚଳର ବିକାଶ ପାଇଁ ତାଙ୍କର ଉଦ୍ୟମ ସ୍ମରଣାୟ ରହିବ ବୋଲି ଅତିଥି ମତବ୍ୟକ୍ତ କରିଥିଲେ। ସର୍ବତ ଦାଶଙ୍କ ପ୍ରତିମୂର୍ତ୍ତିକୁ ସ୍ଥାପିତ ହେବାର ଅନୀକରଣ କରିବା ସହିତ ସ୍ମରଣାଳୟ ଉନ୍ମୋଚନ କରିଥିଲେ। ପରେ ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରତିଭାଧାରୀଙ୍କୁ ସମ୍ବର୍ଦ୍ଧିତ କରାଯାଇଥିଲା।



# ଆଇପିଏଲ୍‌ର ୫ ବିଫଳ ଅଧିନାୟକ

ଟି-୨୦ କ୍ରିକେଟରେ ନେତୃତ୍ୱ ଭୂମିକା ବେଶ୍ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ହୋଇଥାଏ। ଅଧିନାୟକ ନିଷ୍ପତ୍ତି ମ୍ୟାଚର ଫଳାଫଳକୁ ପ୍ରଭାବିତ କରିଥାଏ। ବ୍ୟାଟିଂ କ୍ରମରେ କେଉଁ ବ୍ୟାଟର କେତେବେଳେ ବ୍ୟାଟିଂ କରିବେ ଓ ବୋଲିଂରେ ପରିବର୍ତ୍ତନଠାରୁ ଆରମ୍ଭ କରି କ୍ଷେତ୍ରରକ୍ଷଣ ସବୁଥିରେ ଅଧିନାୟକଙ୍କ ଭୂମିକାକୁ ଅଣଦେଖା କରିହେବ ନାହିଁ। ବିଶ୍ୱର ଅନନ୍ୟତମ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ତଥା ସବୁଠାରୁ ଧନୀ ଟି-୨୦ ଲିଗ୍‌ରୁ ପେ ପରିଗଣିତ ଆଇପିଏଲରେ ମଧ୍ୟ ଅଧିନାୟକମାନେ ନିଜ ନେତୃତ୍ୱର ପରାକାଷ୍ଠା ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିଛନ୍ତି। ଏହି ହାଇପ୍ରୋଫାଇଲ ଲିଗ୍‌ରେ ଏକାଧିକ ଅଧିନାୟକ ବେଶ୍ ସଫଳତା ହାସଲ କରିଥିବା ବେଳେ ଆଉ କେତେଜଣ ସାଫ୍ଟିକ ଭାବେ ବିଫଳ ହୋଇଛନ୍ତି। ନିଜର ଦେଶରେ ନେତୃତ୍ୱ ନେଇ ସଫଳତା ହାସଲ କରିଥିବା ଖେଳାଳିମାନେ ଆଇପିଏଲରେ ଅଧିନାୟକ ଭାବେ ବିଫଳ ହୋଇଛନ୍ତି। ଅତିକମରେ ୨୫ଟି ଆଇପିଏଲ ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳିଥିବା ଏହି ଭଲ ୫ ଅଧିନାୟକ ଆଇପିଏଲ୍ ନେତୃତ୍ୱକୁ ନେଇ ଆଲୋଚନା କରିବା।

ନେତୃତ୍ୱ ନେଇ ସେ ଶ୍ରୀଲଙ୍କାକୁ ୧୮ଟି ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ଜିତାଇଥିଲେ ଓ ୮ଟି ଟେଷ୍ଟ ଅମାମ୍‌ସିତ ରହିଥିଲା। ୧୨୬ଟି ଦିନିକିଆରେ ସେ ୬୮ଟିରେ ଶ୍ରୀଲଙ୍କା ଜିତାଇଥିଲେ। ସେ ଥିଲେ ଶ୍ରୀଲଙ୍କାର ପ୍ରଥମ ଟି-୨୦ ଅଧିନାୟକ। କିନ୍ତୁ ଆଇପିଏଲରେ ୩୦ଟି ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ନେତୃତ୍ୱ ନେଇଥିଲେ। ଏଥିରେ ସେ ୧୦ଟିରେ ବିଜୟ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ୧୯ଟିରେ ପରାସ୍ତ ହୋଇଥିଲେ। ଗୋଟିଏ ମ୍ୟାଚ୍ ଟାଇ ହୋଇଥିଲା। ଅଧିନାୟକ ଭାବେ ତାଙ୍କର ବିଜୟ ପ୍ରତିଶତ ୩୩.୩୩ ଥିଲା।

### ସୌରଭ ଗାଙ୍ଗୁଲି

ସୌରଭ ଗାଙ୍ଗୁଲି ଭାରତର ଅନ୍ୟତମ ସଫଳ ଅଧିନାୟକ ବିବେଚିତ ହୁଅନ୍ତି। ତାଙ୍କଠାରୁ ମହେନ୍ଦ୍ର ସିଂ ଧୋନି ନେତୃତ୍ୱର କଳା ଶିକ୍ଷା କରିଥିଲେ। ୨୦୦୩ ବିଶ୍ୱକପ୍‌ରେ ସେ ଭାରତକୁ ଫାଇନାଲରେ ପହଞ୍ଚାଇଥିଲେ। ତାଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱରେ ଭାରତ ୨୧ଟି ଟେଷ୍ଟରେ ବିଜୟ ହୋଇଥିଲା। ଏଥିମଧ୍ୟରୁ ୧୧ଟି

### ଜର୍ଜ ବେଲି

ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆର ଜର୍ଜ ବେଲି ସିନିଗର ଓଭର କ୍ରିକେଟରେ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆର ନେତୃତ୍ୱ ନେଇ ସଫଳତା ପାଇଥିଲେ। ସେ ୯୦ ଦିନିକିଆ ଓ ୫ଟି ଟେଷ୍ଟ ଖେଳିଛନ୍ତି। ୨୯ଟି ଦିନିକିଆରେ ଓ ୨୮ଟି ଟି-୨୦ରେ ସେ ନେତୃତ୍ୱ ନେଇ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆକୁ ଯଥାକ୍ରମେ ୧୬ ଓ ୧୪ଟି ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ବିଜୟ କରାଇଥିଲେ। ଆଇପିଏଲରେ କିଙ୍ଗସ୍ ଏକାଦଶ ପଞ୍ଜାବ ପାଇଁ ୩୬ଟି ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ନେତୃତ୍ୱ ନେଇ ସେ ସାଫ୍ଟିକ ଭାବେ ବିଫଳ ହୋଇଥିଲେ। ଏଥିରେ ସେ ୧୬ଟିରେ ବିଜୟ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ୧୯ଟିରେ ପରାସ୍ତ ହୋଇଥିଲେ। ଗୋଟିଏ ମ୍ୟାଚ୍ ଟାଇ ରହିଥିଲା। ତାଙ୍କର ବିଜୟ ପ୍ରତିଶତ ୪୪.୪୪ ରହିଥିଲା।

### ରାହୁଲ ଦ୍ରାବିଡ

ବିଶ୍ୱର ଅନ୍ୟତମ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ବ୍ୟାଟର ଭାବେ ପରିଗଣିତ

### ରାମେଶ୍ୱର କପ୍ କନିଷ୍ଠ କ୍ରିକେଟ

## ଫାଇନାଲରେ ରାମେଶ୍ୱର ଘୋଡ଼ି

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୮ମ (ସମ୍ପାଦକ ରାମେଶ୍ୱର ଘୋଡ଼ି) ଏଠାରେ ଚାଲିଥିବା ୧୪ ବର୍ଷରୁ କମ୍ ରାମେଶ୍ୱର କପ୍ କନିଷ୍ଠ କ୍ରିକେଟ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟର ଫାଇନାଲରେ ପ୍ରବେଶ କରିଛି। ଗୁରୁବାର ଏଠାରେ ଖେଳାଯାଇଥିବା ସେ ମି ଫାଇନାଲରେ ରାମେଶ୍ୱର ୩୧ ରନ୍‌ରେ ସହିତ ଘୋଡ଼ିଙ୍କୁ ପରାସ୍ତ କରିଛି। ଶୁକ୍ରବାର ଫାରାଫାଉଣ୍ଡ ଘୋଡ଼ି ଓ ଟାଇମ୍ କୁର୍ ମଧ୍ୟରେ ଦ୍ୱିତୀୟ ସେମିଫାଇନାଲ ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳାଯିବ। ଏହି ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ବିଜେତା ସହ ରାମେଶ୍ୱର ଶନିବାର ଫାଇନାଲ ପ୍ରକାଶିତ ହେବ। ଏହିପରି ୧୨ ବର୍ଷରୁ କମ୍ ଫାଇନାଲ ପ୍ରକାଶିତ ମାର୍ଚ୍ଚ ୩୧ ତାରିଖ ରବିବାର ଖେଳାଯିବ। ଫାଇନାଲ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ଗଞ୍ଜାମର ଆଲଫା ଘୋଡ଼ି ସହ ଆୟୋଜକ ରାମେଶ୍ୱର ଘୋଡ଼ିଙ୍କ ମୁକାବିଲା ହେବ। ଗୁରୁବାର ଖେଳାଯାଇଥିବା ୧୪ ବର୍ଷରୁ କମ୍ ପ୍ରଥମ ସେମିଫାଇନାଲରେ ପ୍ରଥମେ ବ୍ୟାଟିଂ କରି ରାମେଶ୍ୱର ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ୩୫ ଓଭରରେ ୮ ଓଭର ହରାଇ ୨୦୧ ରନ୍ କରିଥିଲା। ଦଳ ପକ୍ଷରୁ ସାଲ ସାଏକ୍ ସାହୁ ୨୧ ବଲ୍‌ରେ ସର୍ବାଧିକ ୪୨, ଆକାଶ ସାହୁ ୨୮ ଓ ସ୍ୱସ୍ତିକ ଘୋଷ ୨୩ ରନ୍ କରିଥିଲେ। ପ୍ରତିପକ୍ଷ ଦଳର ଓପ୍‌ପ୍ରକାଶ ନାୟକଙ୍କୁ ୨ଟି ଓଭର ମିଳିଥିଲା। ଜବାବରେ ସହିତ ଘୋଡ଼ି ୩୩.୫ ଓଭରରେ ୧୨୦ ରନ୍ କରି ଅଧିକାଂଶ ହୋଇଯାଇଥିଲା। ଓପ୍‌ପ୍ରକାଶ ୪୬ ବଲ୍‌ରେ ସର୍ବାଧିକ ୫୨ ରନ୍ କରିଥିଲେ। ବିଜୟୀ ଦଳ ପକ୍ଷରୁ ୨ଟି ଓଭର ନେବା ସହ ୨୧ ରନ୍ କରିଥିବା ଆହ୍‌ମିନ୍ ମିଶ୍ରଙ୍କୁ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଖେଳାଳି ବିବେଚିତ କରାଯାଇଥିଲା। ଓଡ଼ିଶା ରଣଜୀ ଦଳର ପୂର୍ବତନ ଅଧିନାୟକ ତଥା ପ୍ରଶିକ୍ଷକ ରଶ୍ମିକାନ୍ତ ପରିଡ଼ା ଏହି ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ଅତିଥିଭାବେ ଯୋଗ ଦେଇ ପୁରସ୍କାର ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ।



### ଖେଳୋ ଇଣ୍ଡିଆ ମହିଳା ଲିଗ୍

## କିଟ୍-କିସ୍ ୨୮-୦ ଗୋଲରେ ବିଜୟୀ

କଟକ, ୨୮ମ (ସମ୍ପାଦକ): ସିଡିଏ ଗ୍ରାଉଣ୍ଡରେ ଖେଳୋ ଇଣ୍ଡିଆ ମହିଳା ପୁରସ୍କାର ଲିଗ୍ ଖେଳାଯାଇଛି। ଗୁରୁବାର ଅନୁଷ୍ଠିତ ୧୨ବର୍ଷରୁ କମ୍ ବୟସ ବର୍ଗର ଏକ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ କିଟ୍-କିସ୍ ଦଳ ପକ୍ଷରୁ ଗୋଲ ବର୍ଷା ହୋଇଥିଲା। ଦଳ ୨୮-୦ ଗୋଲରେ କାଳିଦଳର ସରକାରୀ ବାଲିକା ଉଚ୍ଚବିଦ୍ୟାଳୟକୁ ପରାସ୍ତ କରିଥିଲା। ଅନିମା ପ୍ରଧାନ ୯ଟି, ପ୍ରିୟଦର୍ଶିନୀ ବେହେରା ଏବଂ ସୂର୍ଯ୍ୟ ପୂର୍ଣ୍ଣ ୬ଟି ଲେଖାଏ, ସୋନାଲୀ ସରବ ୪ଟି ଏବଂ ହେମାବତୀ ହୋ ୩ଟି ଗୋଲ ଘୋର କରିଥିଲେ। ଏହି ବୟସ ବର୍ଗର ଅନ୍ୟ ଏକ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ନୀତା ପୁଟବଲ ଏକାଡେମୀ ୨-୦ ଗୋଲରେ ଟାଟା ସ୍କିଲ ଫାଉଣ୍ଡେସନ୍‌କୁ ହରାଇଥିଲା। ୧୫ବର୍ଷରୁ କମ୍ ବୟସ ବର୍ଗର ୩ଟି ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳାଯାଇଥିଲା। ଏଥିରେ ଓଡ଼ିଶା ଏକାଦଶ ୧୩-୦ ଗୋଲରେ କାଳିଦଳର ସରକାରୀ ବାଲିକା ଉଚ୍ଚବିଦ୍ୟାଳୟକୁ, ଘୋଡ଼ିଏ ଓଡ଼ିଶା ୧୫-୦ ଗୋଲରେ ଯୁନିଟ୍-୬ ଆଥଲେଟିକ ଆସୋସିଏସନ୍ ଏବଂ ଫାଓ ଏକାଡେମୀ ୯-୦ ଗୋଲରେ ଯୋଡ଼ା ମୁନିସିପାଲିଟି ସ୍କୁଲକୁ ପରାସ୍ତ କରିଛି।



କୁମାର ସାଙ୍ଗକରା



ନେତୃତ୍ୱ ନେଇଥିଲେ। ୪୬ଟି ଆଇପିଏଲ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ନେତୃତ୍ୱ ନେଇ ସେ ମାତ୍ର ୧୫ଟିରେ ବିଜୟ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ୩୦ଟିରେ ପରାସ୍ତ ହୋଇଥିଲେ ଓ ୨ଟି ମ୍ୟାଚ୍ ଟାଇ ରହିଥିଲା। ତାଙ୍କର ବିଜୟ ପ୍ରତିଶତ ୩୧.୯୧ ରହିଥିଲା।

### ମାହେଲା ଜୟବର୍ଦ୍ଧନ

ଅନ୍ୟତମ କିମ୍ବଦନ୍ତୀ ବ୍ୟାଟର ମାହେଲା ଜୟବର୍ଦ୍ଧନେ ଶ୍ରୀଲଙ୍କାର ଅଧିନାୟକ ଭାବେ ବେଶ୍ ସଫଳତା ପାଇଥିଲେ। ୨୦୦୬ରେ ସେ ଆଇସିସି କ୍ୟାପଟେନ ଅଫ୍ ଦି ଇନ୍, ୨୦୧୩ରେ ଆଇସିସି ସ୍ପିରିଟ ଅଫ୍ କ୍ରିକେଟ ପୁରସ୍କାର ପାଇଥିଲେ। ୩୮ଟି ଟେଷ୍ଟରେ

ମ୍ୟାଚ୍ ବିଦେଶରେ ଖେଳାଯାଇଥିଲା। ସେ ୬ ବର୍ଷ ଦିନିକିଆରେ ନେତୃତ୍ୱ ନେଇଥିଲେ। ୧୪୬ଟି ଦିନିକିଆରେ ସେ ଭାରତକୁ ୭୬ଟି ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ବିଜୟ କରାଇଥିଲେ। କିନ୍ତୁ ଆଇପିଏଲରେ ତାଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱ ସେତେବେଳେ ସଫଳ ହୋଇ ନଥିଲା। ସେ କୋଲକାତା ନାଇଟ ରାଇଡର୍ସ ଓ ଫୁଣ୍ଡେ ଓରିଉନ୍‌ସର ନେତୃତ୍ୱ ନେଇଥିଲେ। ସେ କେବେ ବି ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ଟି-୨୦ ଖେଳି ନଥିଲେ। କିନ୍ତୁ ଆଇପିଏଲରେ ସେ ୪୨ଟି ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ନେତୃତ୍ୱ ନେଇଥିଲେ। ଏଥିରେ ସେ ୨୫ଟିରେ ପରାସ୍ତ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ମାତ୍ର ୧୨ଟିରେ ବିଜୟ ହୋଇଥିଲେ। ତାଙ୍କର ବିଜୟ ପ୍ରତିଶତ ୪୦.୪୮ ଥିଲା।

ରାହୁଲ ଦ୍ରାବିଡ୍ ଭାରତ ପାଇଁ ଅଧିନାୟକତ୍ୱ କରିଛନ୍ତି। ସେ ଭାରତ ପାଇଁ ୨୫ଟି ଟେଷ୍ଟରେ ନେତୃତ୍ୱ ନେଇ ୮ଟିରେ ବିଜୟ ଓ ୬ଟିରେ ପରାସ୍ତ ହୋଇଥିଲେ। ସେହିପରି ୬୯ଟି ଦିନିକିଆ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ନେତୃତ୍ୱ ନେଇ ସେ ଭାରତକୁ ୪୨ଟି ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ବିଜୟ କରାଇଥିଲେ। ଆଇପିଏଲରେ ସେ ରୟାଲ ଚ୍ୟାଲେଞ୍ଜର୍ସ ବେଙ୍ଗାଲୁରୁ ଓ ରାଜସ୍ଥାନ ରୟାଲ୍ସ ନେତୃତ୍ୱ ନେଇଥିଲେ। ଆଇପିଏଲରେ ସେ ୪୮ଟି ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ନେତୃତ୍ୱ ନେଇ ୨୨ଟି ବିଜୟ ହାସଲ କରିଥିବା ବେଳେ ୨୬ଟିରେ ପରାସ୍ତ ହୋଇଥିଲେ। ତାଙ୍କର ବିଜୟ ପ୍ରତିଶତ ୪୫.୮୩ ଥିଲା।

## ଭାରତୀୟ ମହିଳା ଲିଗ୍ ଓଡ଼ିଶା ଏଫ୍‌ସିକୁ ଅଧା ପୁରସ୍କାର

## ଜାତୀୟ ପିକଲବଲ୍ ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ଓଡ଼ିଶାର ଚମକ

ଗୁଆଦିଲା, ୨୮ମ (ଏକେଡ୍)

ନିକଟରେ ଶେଷ ହୋଇଥିବା ଭାରତୀୟ ମହିଳା ଲିଗ୍ (ଆଇଡବ୍ଲ୍ୟୁଏଲ) ପୁରସ୍କାର ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ଭୁବନେଶ୍ୱର ଭିକିଟ ଓଡ଼ିଶା ଏଫ୍‌ସି କୁ ଚାମ୍ପିଅନ୍ ଆଖ୍ୟା ଅର୍ଜନ କରିଛି। ଗୋକୁଳମ କେରଳ ଏଫ୍‌ସି ରନର୍ସ ଅପ୍ ହୋଇଥିଲା। ପୁରସ୍କାର ବାବଦରେ ୫୦,୦୦୦ ଟଙ୍କା ଏଫ୍‌ସିକୁ ପ୍ରତି ସହ ୧୦ ଲକ୍ଷ ଓ ଗୋକୁଳମକୁ ୫ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ପୁରସ୍କାର ମିଳିଥିଲା। ଏହା ପରେ ଘୋଡ଼ି ଓଡ଼ିଶାକୁ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ମ୍ୟାଚ୍ ପରିଚାଳନା ପୁରସ୍କାର ଦିଆଯାଇଥିଲା। ପୁରସ୍କାର ବାବଦରେ ୫୦,୦୦୦ ଟଙ୍କା ମିଳିଥିଲା। ଉନ୍ନତ ମିଡ଼ିଆ ଯୋଗାଯୋଗରେ ଅଗ୍ରଗ୍ରହଣ କରିଥିବା ଦଳ ମଧ୍ୟରେ ଓଡ଼ିଶା ଏଫ୍‌ସିକୁ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ବିବେଚିତ କରାଯାଇଛି।



ସମଗ୍ର ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟରେ ୧୩ଟି ଗୋଲ ଦେଇଥିବା ଗୋକୁଳମର ପଲିମା ଇକ୍ସପ୍ରେସ୍‌କୁ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଷ୍ଟ୍ରାଇକର ଓ ହେମାମା ଶିଲ୍ପି ଦେବୀଙ୍କୁ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଡିଫେଣ୍ଡର ଭାବେ ବିବେଚିତ କରାଯାଇଛି। ଓଡ଼ିଶା ଏଫ୍‌ସିର ଶ୍ରେୟା ହୁଦାଙ୍କୁ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଗୋଲରକ୍ଷକ ଓ ଇନ୍ଦ୍ରମତୀ କାପୁରେସାନଙ୍କୁ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ନିଉଫିଲ୍ଡର ବିବେଚିତ ହୋଇଛନ୍ତି। ଗତଥର ଇନ୍ଦ୍ରମତୀ ଗୋକୁଳମ ଲାଗି ଖେଳି ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଖେଳାଳି ବିବେଚିତ ହୋଇଥିଲେ। ଏବେ ସେ ଓଡ଼ିଶା ଏଫ୍‌ସିର ନେତୃତ୍ୱ ନେଇ ଦଳକୁ ଚାମ୍ପିଅନ୍ କରାଇବାରେ ସମର୍ଥ ହୋଇଥିଲେ। ଚଳିତ ସିଜନରେ ଦଳର ହୁଇ ପ୍ରମୁଖ ଖେଳାଳି ଯଥା ସ୍ଥିତି ଦେବୀ ଓ ଯଶୋଦା ମୁଖା ଆହତ ହୋଇଥିଲେ। ଏମାନଙ୍କ ବଦଳରେ ଉପଯୁକ୍ତ ଖେଳାଳି ମିଳିବା କଷ୍ଟକର ହୋଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ସୁବ ଖେଳାଳି ସେହି ସ୍ଥାନ ପୂରଣ କରିଥିଲେ। ଯାହା ପକ୍ଷରେ ଟାଇମ୍‌ଲ ବିଜୟ ସମ୍ଭବ ହୋଇପାରିଥିଲା ବୋଲି ଇନ୍ଦ୍ରମତୀ କହନ୍ତି।



ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୮ମ (ସମ୍ପାଦକ)

ଓଡ଼ିଶା ପିକଲବଲ୍ ସଫ୍ ଆନୁକୁଲ୍ୟରେ ଚାଲିଥିବା ଜାତୀୟ ପିକଲବଲ୍ ପ୍ରତିଯୋଗିତା ହୋଇଯାଇଛି। ଏହି ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ଆୟୋଜକ ଓଡ଼ିଶା ସମେତ ଗୁଜରାଟ, ବିହାର, ମହାରାଷ୍ଟ୍ର, ଦିଲ୍ଲୀ ଓ କେରଳର ୮୦ରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ଖେଳାଳି ଅଗ୍ରଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ। ଏହି ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ଆୟୋଜକ ଦଳର ପ୍ରତିଯୋଗୀମାନେ ଉଲ୍ଲେଖନୀୟ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରି ଛାପ ଛାଡ଼ିବାରେ ସଫଳ ହୋଇଛନ୍ତି। ବିଶେଷ କରି ଯଶରାଜ ନାୟକ ଏକାକୀ ୪ଟି ପଦକ ଜିତିଥିଲେ। ପୁରୁଷ ଏକକ ବର୍ଗରେ

ଓଡ଼ିଶାର ସିମୋନ ଶାସ୍ତ୍ରୀ ୧୫-୧୦ରେ ବିହାରର ରୋହିତ ପୁରାଙ୍କୁ ପରାସ୍ତ କରି କ୍ୟାପ୍‌ସ ପଦକ ହାସଲ କରିଛନ୍ତି। ସେହିଭଳି ଯଶରାଜ ନାୟକ ଓ ଅନମୋଲ ଦାଶ ଯୋଡ଼ି ପୁରୁଷ ଯୁଗ୍ମରେ ୩ୟ ସ୍ଥାନ ହାସଲ କରି କ୍ୟାପ୍‌ସ ପଦକ ସଫଳତା ପାଇଛନ୍ତି। ଏଥିସହ ଯଶରାଜ ଓ ଅନମୋଲ ଯୋଡ଼ି ୧୯ ବର୍ଷରୁ କମ୍ ବାଳକ ଯୁଗ୍ମରେ ମଧ୍ୟ କ୍ୟାପ୍‌ସ ପଦକ ଜିତିଛନ୍ତି। ଏହି ବୟସବର୍ଗର ବାଳକ ପଦକରେ ମଧ୍ୟ ଯଶରାଜ ରୌପ୍ୟ ଜିତି ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ୩ୟ ପଦକ ହାତେଇବାରେ ସଫଳ ହୋଇଛନ୍ତି। ସେ ଫାଇନାଲରେ ବିହାରର ବିଶେଷ କରି ଯଶରାଜ ନାୟକ ଏକାକୀ ୪ଟି ପଦକ ଜିତିଥିଲେ। ପୁରୁଷ ଏକକ ବର୍ଗରେ

ଜେନା କ୍ୟାପ୍‌ସ ପଦକ ପାଇଥିଲେ। ସେହିଭଳି ମିଶ୍ର ଯୁଗ୍ମରେ ଓଡ଼ିଶାର ସିମୋନ ଓ ସୋହିନୀ ମହାନ୍ତି ଯୋଡ଼ି ଚାମ୍ପିଅନ୍ ହୋଇଛନ୍ତି। ଫାଇନାଲରେ ସିମୋନ ଓ ସୋହିନୀ ଯୋଡ଼ି ଅନ୍ୟତମ ଓଡ଼ିଆ ଯୋଡ଼ି ରତ୍ନପୂର୍ଣ୍ଣା ଚୌଧୁରୀ ଓ ଯଶରାଜଙ୍କୁ ପରାସ୍ତ କରିଥିଲେ। ଅପରପକ୍ଷରେ ବରିଷ୍ଠ ବିଭାଗରେ ଶୁଭ୍ରାଣୁ ଚରଣ ଷ୍ଟ୍ରାଟା, ସୁଶାଲ ମିଶ୍ର ଓ ପ୍ରଦୀପ ସିଂ ୬୦ ବର୍ଷରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ବିଭାଗରେ ଯଥାକ୍ରମେ ୩ଟି ପଦକ ପଦକ ହାତେଇନେଇଥିଲେ। ୫୦ ବର୍ଷରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ବୟସବର୍ଗରେ ଶକ୍ତି ଦାସ କ୍ୟାପ୍‌ସ, ମହିଳା ଓପନରେ ପ୍ରିୟମ୍‌ସା ପାତ୍ର ରୌପ୍ୟ ପଦକ ଜିତି ରାଜ୍ୟ ପାଇଁ ଗୌରବ ଆଣିଛନ୍ତି।

### ମିଆମି ଓପନ୍ ଟେନିସ୍

## ମେଦଭେଦେଭ- ସିନର ସେମିଫାଇନାଲ

ମିଆମି, ୨୮ମ (ଏକେଡ୍): ଏଠାରେ ଚାଲିଥିବା ମିଆମି ଓପନ୍ ଟେନିସ୍ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟର ପୁରୁଷ ଏକକ ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ତୃତୀୟ ସିଡ୍ ରୁଷିଆର ଡାନିଲ ମେଦଭେଦେଭ ଓ ଦ୍ୱିତୀୟ ସିଡ୍ ଜର୍ମାନୀର ଜାକିର ସିନର ପରସ୍ପରକୁ ଭେଟିବା ସ୍ୱପ୍ନ ହୋଇଛି। କ୍ୱାର୍ଟର ଫାଇନାଲରେ ମେଦଭେଦେଭ ୬-୨, ୬-୨ ସିଧାସଳଖ ସେଟ୍‌ରେ ୨୨ତମ ସିଡ୍ ଚିଲିର ନିକୋଲସା ଜାରିଙ୍କୁ ପରାସ୍ତ କରି ସେମିଫିନାଲ ପ୍ରବେଶ କରିଛନ୍ତି। ସେହିପରି ଅନ୍ୟ ଏକ କ୍ୱାର୍ଟର ଫାଇନାଲରେ ସିନର ୬-୪, ୬-୨ ସିଧାସଳଖ ସେଟ୍‌ରେ ତେଜ ଗଣରାଜ୍ୟର ଟୋମାସ ମାକାକଙ୍କୁ ହରାଇ ସେମି ଫିନାଲ ହାସଲ କରିଛନ୍ତି। ସେହିପରି ଅନ୍ୟ ଦୁଇଟି କ୍ୱାର୍ଟର ଫାଇନାଲରେ ଟପ୍ ସିଡ୍ ସେନର କାଲୋସ ଆଲକାରୋଜ ଓ ୧୧ତମ ସିଡ୍ ହୁଲେନିଆର ଗ୍ରିଗର ଡିମିଟ୍ରୋଭ ପରସ୍ପରକୁ ଭେଟିବେ ଏବଂ ଚତୁର୍ଥ ସିଡ୍ ଜର୍ମାନୀର ଆଲେକଜାଣ୍ଡର ବେରେଟ ଓ ହଜେଗରା ପାଟିଆନ ମାଗୋଜସାନ ପରସ୍ପରକୁ ଭେଟିବେ।

### ସେମିଫିନାଲରେ କଳିନ୍ଦୁ- ଆଲୋକାଷ୍ଟୋଭା

ମିଆମି ଓପନ୍ ମହିଳା ଏକକ ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ସେମିଫାଇନାଲ ଲାଗରେ ଅପ୍‌ଷ୍ଟ ହୋଇଛି। ପ୍ରଥମ ସେମିଫିନାଲରେ ଚତୁର୍ଥ ସିଡ୍ ଏଲିନା ରିବାକିନା ଓ ୨୨ତମ ସିଡ୍ ବେଲାଗୁଷ୍ଟର ଭିକ୍ଟୋରିଆ ଆଲୋକାଷ୍ଟୋଭା ଭେଟିବେ। ସେହିପରି ଅନ୍ୟ ଏକ ସେମିଫିନାଲରେ ଡାନିଏଲ କଳିନ୍ଦୁ ଓ ୧୪ତମ ସିଡ୍ ରୁଷିଆର ଏକାଡେମିଆ ଆଲୋକାଷ୍ଟୋଭା ପରସ୍ପରକୁ ଭେଟିବେ। ଆଲୋକାଷ୍ଟୋଭା କ୍ୱାର୍ଟର ଫାଇନାଲରେ ୩-୬, ୬-୪, ୬-୪ ସେଟ୍‌ରେ ୫ମ ସିଡ୍ ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ଜେସିକା ପେଟ୍ଟୁଲାଇ ହରାଇ ସେମିଫିନାଲ ଉଠିଛନ୍ତି। ସେହିପରି ଅନ୍ୟ ଏକ କ୍ୱାର୍ଟରରେ କଳିନ୍ଦୁ ୬-୩, ୬-୨ ସିଧାସଳଖ ସେଟ୍‌ରେ ପ୍ରାନ୍ତର ୨୩ତମ ସିଡ୍ ଖେଳାଳି କାରୋଲିନ ଗାର୍ସିଆଙ୍କୁ ହରାଇ ସେମିଫିନାଲରେ ପ୍ରବେଶ କରିଛନ୍ତି।

### ବୋପାନ୍ନା- ଏବଡେନ୍ ସେମିଫିନାଲରେ ଉନ୍ନତ

ମିଆମି ଓପନ୍ ପୁରୁଷ ଯୁଗ୍ମ ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ଅଭିଜ୍ଞ ଭାରତୀୟ ଖେଳାଳି ରୋହନ ବୋପାନ୍ନା ଓ ତାଙ୍କ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ସାଥୀ ମାଥ୍ୟୁ ଏବଡେନ୍ ସେମିଫାଇନାଲରେ ପ୍ରବେଶ କରିଛନ୍ତି। ଶ୍ରେଷ୍ଠ ସିଡ୍ ମାନ୍‌ସା ପାଇଥିବା ଏହି ଯୋଡ଼ି ୩-୬, ୬-୬, ୧୦-୬ ସେଟ୍‌ରେ ନେଦରଲ୍ୟାଣ୍ଡର ସେମ ଜେକିକ ଓ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆର ଜନ ପାତ୍ରିକ ସ୍ଥିତ ହରାଇ ସେମିଫିନାଲ ଉଠିଥିଲେ।

### କଳାହାଣ୍ଡି କପ୍ : ଅନୁରାଗଙ୍କ ଅଲରାଉଣ୍ଡ ପ୍ରଦର୍ଶନ

# ଭୁବନେଶ୍ୱର-ବି ବିଜୟୀ

କଟକ, ୨୮ମ (ସମ୍ପାଦକ)

ଓସିଏ ଆନୁକୁଲ୍ୟରେ ଚାଲିଥିବା ବରିଷ୍ଠ ପୁରୁଷ ଆଞ୍ଚଳିକ କ୍ରିକେଟ ଟୁର୍ଣ୍ଣାମେଣ୍ଟ କଳାହାଣ୍ଡି କପ୍‌ର ଦ୍ୱିତୀୟ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ଗୁରୁବାରଠାରୁ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି। କଟକର ବିଭିନ୍ନ ଗ୍ରାଉଣ୍ଡରେ ୩ଟି ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳାଯାଇଥିଲା। ବାରବାଟୀ ସ୍ମାର୍ଟିୟମରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ଭୁବନେଶ୍ୱର-ବି ୭ ଓଭରରେ ମୟୂରଭଞ୍ଜକୁ ପରାସ୍ତ କରିଛି। ଚପ୍ ଜିତି ପ୍ରଥମେ ବ୍ୟାଟିଂ କରିଥିବା ମୟୂରଭଞ୍ଜ ୧୮୫ ରନରେ ଅଧିକାଂଶ ହୋଇଥିଲା। ପ୍ରାତିପାଲ ସିଫି ସର୍ବାଧିକ ୬୦ ରନ କରିଥିଲେ। ଭୁବନେଶ୍ୱର-ବିର ଅନୁରାଗ ଷ୍ଟ୍ରାଟା ଓ ମନୋଜ ବାରିକ ୨ଟି ଓଭର ଅଧିକାର କରିଥିଲେ। ଜବାବରେ ୩୩.୧ ଓଭରରେ ୩ ଓଭର ହରାଇ ଭୁବନେଶ୍ୱର-ବି ବିଜୟ ଲକ୍ଷ୍ୟ ହାସଲ କରିଛି। ବିଶ୍ୱରଞ୍ଜନ ପୁରୁଲି ୬୩ ରନର ଅପରାଜିତ ମ୍ୟାଚ୍ ବିଜୟ ପାଇ ଖେଳିଥିଲେ। ଅନୁରାଗ ୩୯ ବଲ୍‌ରୁ ୫୪ ରନର ଦ୍ରୁତ ପାଇ ଖେଳିବା ସହ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ବିବେଚିତ ହୋଇଛନ୍ତି। ରେଭେନ୍ସା ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ ଗ୍ରାଉଣ୍ଡ-୧ରେ କୋରାପୁଟ



ଏବଂ ନୟାଗଡ଼ ମଧ୍ୟରେ ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳାଯାଇଥିଲା। କୋରାପୁଟ ଚପ୍ ଜିତି ନିରଞ୍ଜନ ଗୌଡ଼ଙ୍କ ୫୮ ଏବଂ

ସମାପ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ ୫୨ ରନ ବଲ୍‌ରେ ସମସ୍ତ ଓଭର ହରାଇ ୨୨୮ ରନ ସଂଗ୍ରହ କରିଥିଲା। ନୟାଗଡ଼ର ଦିଲ୍ଲୀପ



ଜେନା ଓ ସାଲ ଆରାୟଙ୍କୁ ୨ଟି ଲେଖାଏଁ ଓଭର ମିଳିଥିଲା। ଧାର୍ଯ୍ୟ ବିଜୟ ଲକ୍ଷ୍ୟକୁ ସହଜରେ ହାସଲ କରି କଳାହାଣ୍ଡି କପ୍‌ରେ ନୟାଗଡ଼ ଦଳ ଅଭିଯାନ ଆରମ୍ଭ କରିଛି। ଦିବ୍ୟଜ୍ୟୋତି ପଟ୍ଟନାୟକ ୯୦ ରନରେ ଆଉଟ ହୋଇଥିଲେ। ସେହିଭଳି ଲାଲଧର ପ୍ରଧାନ ୭୬ ରନର ଅପରାଜିତ ମ୍ୟାଚ୍ ବିଜୟ ପାଇ ଖେଳିଛନ୍ତି। ତ୍ରିମୟ ସ୍ମାର୍ଟିୟମରେ କେନ୍ଦୁଝର ୮ ଓଭରରେ ପୁରାକୁ ପରାସ୍ତ କରିଛି। ପ୍ରଥମେ ବ୍ୟାଟିଂ କରିଥିବା ପୁରା ମାତ୍ର ୧୪୫ ରନରେ ଅଧିକାଂଶ ହୋଇଥିଲା। ଜବାବରେ କେନ୍ଦୁଝର ମିତ୍ତଭାନୁ ପଣ୍ଡାଙ୍କ ୬୫ ରନର ଅଧିକାଂଶ ପାଇ ବଳରେ ବୁଲି ଓଭର ହରାଇ ବିଜୟ ହୋଇଥିଲା।

# କୋଷ୍ଠକାଠିନ୍ୟର ଆୟୁର୍ବେଦ ଉପଚାର

ଅନିୟମିତ ଜୀବନଶୈଳୀ, ଗରିଷ୍ଠ ଭୋଜନ, ହାନ ଭୋଜନ, ଅସମୟ ଭୋଜନ ଆଦି କାରଣରୁ ଯାତନ ଅଧିକ ପ୍ରଭାବିତ ହୋଇ କୋଷ୍ଠକାଠିନ୍ୟ ହେବାର ଆଶଙ୍କା ଥାଏ । ଅଗ୍ନିମାନ୍ଦ୍ୟ ହେବା ସହିତ ଭୋଜନ କମିଯାଏ । କୋଷ୍ଠକାଠିନ୍ୟର ପ୍ରଭାବ ମଧ୍ୟ ମନ ଉପରେ ପଡ଼ିଥାଏ । ତେଣୁ କୋଷ୍ଠକାଠିନ୍ୟର ନିରାକରଣ ପାଇଁ ସଠିକ୍ ସମୟରେ ଉପଯୁକ୍ତ ମାତ୍ରାରେ ସକ୍ରିୟ ଆହାର ଗ୍ରହଣ କରିବା ସହିତ ଭୋଜନ ମଧ୍ୟରେ ଅଳ୍ପ ଅଳ୍ପ ଜଳପାନ କଲେ ଉପକାର ହୁଏ ।

- ଭୋଜନ ପାତ୍ରରେ ସମସ୍ତ ରଙ୍ଗର ଖାଦ୍ୟ ପଦାର୍ଥ, ମଧୁର, ଅମ୍ଳ, ଲବଣ, କଟୁତିକ୍ତ କଷାୟ, ଛଅରସ ବିଶିଷ୍ଟ ଭୋଜନ ସହିତ ପୁଷ୍ଟିସାର, ସ୍ୱେଦସାର, ଧାତବଲବଣ, ଜୀବସାର ଇତ୍ୟାଦି ଆବଶ୍ୟକ ମାତ୍ରାରେ ଗ୍ରହଣ କରିବା ଆବଶ୍ୟକ ।
- ଭୋଜନର ୧ ଘଣ୍ଟା ପୂର୍ବରୁ ଏବଂ ୧ ଘଣ୍ଟା ପରେ ପାଣି ପିଇବା ଆବଶ୍ୟକ । ଭୋଜନ ପରେ ତରଳ ପାଣି ନ ପିଇବା ହିତକର ହୋଇଥାଏ । ଏ ସବୁ ପରେ କୋଷ୍ଠକାଠିନ୍ୟ ଦୂର ନ ହେଲେ, ରାତିରେ ଶୋଇବା ପୂର୍ବରୁ ତିନିଗ୍ରାମ ତ୍ରିପଳା ଚୂର୍ଣ୍ଣ ଉଷ୍ଣ ପାଣି ସହିତ ସେବନ କଲେ ହିତକର ହୋଇଥାଏ ।
- ଇସବଗୋଲ ଲୁଣି ଏକ ଗମମ ମାତ୍ରାରେ ଦିନକୁ ଦୁଇଥର ସେବନ କଲେ, କୋଷ୍ଠକାଠିନ୍ୟ ଦୂର ହେବା ସହିତ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ଉଦର ରୋଗ ପାଇଁ ମଧ୍ୟ ହିତକର ହୋଇଥାଏ ।
- ସୁନାମୁଖୀ ପତ୍ରଚୂର୍ଣ୍ଣ ଦୁଇଗ୍ରାମ ରାତିରେ ଶୋଇବା ପୂର୍ବରୁ ଉଷ୍ଣ ପାଣି ସହିତ ସେବନ କଲେ ଝାଡ଼ା ପରିଷ୍କାର ହୋଇଥାଏ । ଏହାଛଡ଼ା ବିକସ୍ୱକକ ପରାମର୍ଶ ଅନୁସାରେ କୋଷ୍ଠକାଠିନ୍ୟ କାରଣ ଅନୁଧ୍ୟାନ କରି ଆୟୁର୍ବେଦରେ ଥିବା ବହୁ ଉପାଦେୟ ଔଷଧ ବ୍ୟବହାର କରାଯାଇପାରେ ।



# ମୁଣ୍ଡବିନ୍ଧା ସାଜିପାରେ ଷ୍ଟ୍ରେକ୍ସର କାରଣ

ଓଲ ରକ୍ତଚାପ, ଉଚ୍ଚ କୋଲେଷ୍ଟ୍ରଲ, ଟାଇପ-୨ ମଧୁମେହ, ମୋଟାପଟା ଆଦି ବିଭିନ୍ନ କାରଣ ଯୋଗୁଁ ଷ୍ଟ୍ରେକ୍ ହେବା କଥା ସମସ୍ତେ ଜାଣିଛନ୍ତି । ଯେତେବେଳେ ମୁଣ୍ଡବିନ୍ଧା କୌଣସି ଅଂଶରୁ ରକ୍ତସଞ୍ଚାଳନ ଠିକ୍ ଭାବରେ ହୋଇ ନ ଥାଏ, ସେତେବେଳେ ଷ୍ଟ୍ରେକ୍ ଭଳି ସମସ୍ୟା ଦେଖାଯାଇଥାଏ । ନିକଟରେ ଏକ ନୂତନ ଅଧ୍ୟୟନରୁ ସ୍ପଷ୍ଟ ହୋଇଛି ଯେ, ମୁକ୍ତପିତ୍ତକ ମଧ୍ୟରେ ମାଲଗ୍ରେନ୍ ଷ୍ଟ୍ରେକ୍ ଆଖ୍ୟାକୁ ବୃଦ୍ଧି କରାଏ । ମୁଣ୍ଡବ୍ୟଥାକୁ ପ୍ରାୟତଃ ସାଧାରଣ ସମସ୍ୟା ଭାବେ ଗ୍ରହଣ କରାଯାଏ । ଏଥିରୁ ସ୍ପଷ୍ଟ ହେଲା ଯେ ମାଲଗ୍ରେନ୍ ମୁଣ୍ଡବ୍ୟଥାର ଏକ ସାଂଘାତିକ ଅବସ୍ଥା, ଯେଉଁଥିରେ ଲୋକଙ୍କ ଶିରରେ ଲଗାତାର ଯନ୍ତ୍ରଣା ଅନୁଭବ ହୋଇଥାଏ । ଆନେରିକା ହାର୍ଟ ଆସୋସିଏସନ (ଏଚ୍‌ଏଚ୍‌ଏ) ରିପୋର୍ଟ ଅନୁସାରେ ୩୫ ବର୍ଷରୁ କମ୍ ବୟସ୍କଙ୍କ ପାଇଁ ମାଲଗ୍ରେନ୍ ଷ୍ଟ୍ରେକ୍ ସଙ୍କେତ ଦେଖାଯାଏ । ଏହି ଅଧ୍ୟୟନ ସମୟରେ ୧୮ ରୁ ୫୫ ବର୍ଷର ପ୍ରାୟ ୧୦ ହଜାର ଲୋକଙ୍କ ଡାକ୍ତରୀ ଦିଗ୍ଘୋଷଣ କରାଯାଇଥିଲା । ଏଥିରୁ ସ୍ପଷ୍ଟ ହେଲା ଯେ ୩୫ ବର୍ଷରୁ କମ୍ ବୟସ୍କର ମହିଳାଙ୍କ ଠାରେ ୪୩% ଏବଂ ପୁରୁଷଙ୍କ ଠାରେ ୩୧% ପ୍ରତିଶତ ଷ୍ଟ୍ରେକ୍ ସହିତ ମାଲଗ୍ରେନ୍ ସମସ୍ୟା ଜଡ଼ିତ ରହିଛି । ଉଭୟ ମୁଣ୍ଡବିନ୍ଧା ଓ ଷ୍ଟ୍ରେକ୍ ମୁଣ୍ଡବିନ୍ଧା ନିତ ସମସ୍ୟା । କେବେ କେବେ ମାଲଗ୍ରେନ୍ ଲକ୍ଷଣ ଷ୍ଟ୍ରେକ୍ ସହିତ ସମାନ ମଧ୍ୟ ଥାଏ । ତେଣୁ ଆରମ୍ଭରୁ ମୁଣ୍ଡବିନ୍ଧାରେ ବିନ୍ଧା ହୋଇ ପରେ ବାକି ହେବା, ଖାଇବାକୁ ଲାଜ୍ଜା ନ ହେବା ଆଦି ସମସ୍ୟା ଦେଖାଦିଏ । ପ୍ରତିଦିନ ମୁଣ୍ଡବିନ୍ଧା ହେବା ଏବଂ ବିନା ଔଷଧରେ



# ସ୍କିନ୍ ପିଲିଙ୍ଗ

ଶୁଷ୍କ ଚୂଚା, ସନ୍ଦର୍ଭ, ସୋରିଷ୍ଟାସିସ୍, ଏଲର୍ଜି ଆଦି କାରଣରୁ ହାତ ଏବଂ ଚୂଚାରେ ଛାଲ ପଡ଼ିଥାଏ । ଏହାଦ୍ୱାରା ହାତ ଓ ଗୋଡ଼ର ଚମଡ଼ା ଉପରି ଭାଗ ଶୁଷ୍କ ପରସ୍ତ ପରସ୍ତ ହୋଇ ବାହାରିଥାଏ । ଏହାକୁ ସ୍କିନ୍ ପିଲିଙ୍ଗ କୁହାଯାଏ । ଗରମ ଦିନେ ଏହି ସମସ୍ୟା ଅଧିକ ଦେଖାଯାଉଥିଲେ ଏହାର ଯତ୍ନ ନିଅନ୍ତୁ ।

- ଖରା, ବାୟୁ, ଶୁଷ୍କ ଏବଂ ଆର୍ଦ୍ରତା ସଂଶ୍ଳେଷଣରେ ଆୟୁର୍ବେଦରୁ ଚୂଚା ଜଳପୋଡ଼ା ସହିତ ବ୍ୟାକ୍ଟେରିଆଲ ଫୁଙ୍ଗସ, କୁପୋଷଣ ଏବଂ ଚୂଚା ସମ୍ପର୍କୀୟ ସମସ୍ୟା ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଥାଏ । ତେଣୁ ଏଥିରୁ ସୁରକ୍ଷା ରହିବା ପାଇଁ ପ୍ରଚୁର ପାଣି ପିଇବା ସହିତ ସୁଲଭାକୁ ଗୁଣ୍ଡୁ ଦେବା ଦରକାର ।
- ଚୂଚା ଅଧିକ ଶୁଷ୍କ ହୋଇ ହାତରୁ ଚମଡ଼ା ବାହାରିଥିଲେ, ହାତକୁ ୧୦ ମିନିଟ୍ ପାଇଁ ଗରମ ପାଣିରେ ଭିଜାଇ ରଖନ୍ତୁ । ଏହାଦ୍ୱାରା ସହଜରେ ହାତରୁ ଚମଡ଼ା ବାହାରିବ । ହାତ କୋମଳ ରହିଥାଏ ।
- ହାତ ଏବଂ ଗୋଡ଼କୁ ବାହାରିଥିବା ଚମଡ଼ା ଦ୍ୱାରା ଏହା ଚର୍ମର ଶୁଷ୍କତାକୁ ସୂଚାଇଥାଏ । ତେଣୁ ଡିଟାମିନ୍ ଡି ଭେକ୍ଟ ହାତ ଏବଂ ଗୋଡ଼ରେ ମାଲିସ୍ କରିପାରିବେ । ହାତରେ ଚମକ ଆସିବା ସହ ଶୁଷ୍କତା ଦୂର ହୁଏ ।
- ହାତ-ପାଦରେ ଦେଖାଯାଉଥିବା ଶୁଷ୍କତା, ସନ୍ଦର୍ଭ ଆଦିରେ ଘି-କୁଆଁରା ରସ ଲଗାଇ ହାଲୁକା ମାଲିସ୍ କରିପାରିବେ । ୧୫ ମିନିଟ୍ ଶୁଖାଇ ନଖଉଷ୍ଣ ପାଣିରେ ଧୋଇଦେବେ । ନଡ଼ୁଆ ତେଲରେ ମାଲିସ୍ କରି ବାହାରିବ ବାହାରିବେ ।
- ତେଲିଆ ଚୂଚା ଥିଲେ ଚନ୍ଦନ, କର୍ପୂର ଓ ହଳଦୀ ମିଶ୍ରଣ ଲଗାଇ ଶୁଖିଲା ପରେ ସ୍ନାନ କଲେ, ଚୂଚା ସୁନ୍ଦର ଓ ସତେଜ ରୁହେ ।
- ଶୁଷ୍କ ଚୂଚା ପାଇଁ ହଳଦୀ, ଜଡ଼ା ତେଲ, ନିମପତ୍ର ବଟା ମିଶାଇ ଗାଧୋଇବାର ଅଧ୍ୟୟନ ପୂର୍ବରୁ ଚୂଚାକୁ ମାଲିସ୍ କଲେ ଉପକାର ମିଳିଥାଏ ।



# ମସ୍ତିଷ୍କ ପକ୍ଷାଘାତ

ସମାଜରେ ଅନେକ ପିଲା ଶାରୀରିକ କିମ୍ବା ମାନସିକ ସ୍ତରରେ ସୁସ୍ଥ ନୁହଁନ୍ତି । ସେମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ଅନେକ ମସ୍ତିଷ୍କ ପକ୍ଷାଘାତ ବା ସେରେବ୍ରାଲ ପାଲସି (ସିପି) ନାମକ ଏକ ରୋଗରେ ପୀଡ଼ିତ । ସେରେବ୍ରାଲ ପାଲସି ହେଉଛି ଏକ ସ୍ନାୟୁଗତ ବ୍ୟାଧି । ଏହା ପିଲାମାନଙ୍କର ଶାରୀରିକ ଗତିବିଧି ଏବଂ ଚାଲିବାର କ୍ଷମତାକୁ ପ୍ରଭାବିତ କରିଥାଏ । ପିଲାମାନେ ଗତି, ସନ୍ତୁଳନ, ସ୍ଥିତି ଏବଂ ବସ୍ତୁ ଧରି ଚାଲିବାରେ ଅସୁବିଧାର ସମ୍ମୁଖୀନ ହୁଅନ୍ତି ।

ଡ. ଦୁର୍ଗା ପ୍ରସାଦ ମିଶ୍ର

ସେରେବ୍ରାଲ ପାଲସିର ପ୍ରକାର:

- ସେରେବ୍ରାଲ ପାଲସିକୁ ସ୍ପାଷ୍ଟିକ ସେରେବ୍ରାଲ ପାଲସି, ଡିସ୍କାଲନେଟିକ ସେରେବ୍ରାଲ ପାଲସି, ଆଟାକିକ ସେରେବ୍ରାଲ ପାଲସି, ମିଶ୍ରିତ ସେରେବ୍ରାଲ ପାଲସି ଏପରି ଚାରି ପ୍ରକାରରେ ବିଭକ୍ତ କରାଯାଇଛି ।
  - ସ୍ପାଷ୍ଟିକ ସେରେବ୍ରାଲ ପାଲସି: ଏଥିରେ ରୋଗୀଙ୍କ ମାଂସପେଶୀ ବହୁତ କଠିନ ରହିଥିବାରୁ ସେମାନଙ୍କୁ ଚାଲିବାରେ ଅସୁବିଧା ହୁଏ । ପ୍ରଭାବିତ ଅଳ୍ପ ଆଧାରରେ ସ୍ପାଷ୍ଟିକ ସେରେବ୍ରାଲ ପାଲସି ମଧ୍ୟ ଥାଏ ଯଦି ଗତିରେ ବିଭକ୍ତ । ଯଥା:- ସ୍ପାଷ୍ଟିକ ଡାଇପ୍ଲେଜିଆ, ସ୍ପାଷ୍ଟିକ ହେମିପ୍ଲେଜିଆ, ସ୍ପାଷ୍ଟିକ କ୍ୱାଡ୍ରାପ୍ଲେଜିଆ ରହିଛି । ସ୍ପାଷ୍ଟିକ ସେରେବ୍ରାଲ ପାଲସିକୁ ସବୁଠାରୁ ଭୟଙ୍କର ବିବେଚନା କରାଯାଏ । ପାଠ୍ୟ, ମାଂସପେଶୀ ଜଡ଼ିତ ସହ ମାନସିକ, ଅପସ୍ମାର, ଶ୍ରବଣ, ବକ୍ତବ୍ୟ ଏବଂ ଦୃଷ୍ଟିଶକ୍ତିରେ ମଧ୍ୟ ଅସୁବିଧାର ସମ୍ମୁଖୀନ ହୋଇଥାନ୍ତି ।
  - ଡିସ୍କାଲନେଟିକ ସେରେବ୍ରାଲ ପାଲସି: ଏଥିରେ ଡିସ୍କୋନିଆ, ଆଥେଟୋସିସ୍ ଏବଂ କୋରିୟ ଭଳି ଅନେକ ଲକ୍ଷଣ ଦେଖାଯାଏ । କେତେକ କ୍ଷେତ୍ରରେ ରୋଗୀର ଚେହେରା ଏବଂ ଜିଭ ପ୍ରଭାବିତ ହୋଇ କଥାବାର୍ତ୍ତା ଏବଂ ଖାଇବାରେ ସମସ୍ୟା ହୋଇଥାଏ ।
  - ଆଟାକିକ ସେରେବ୍ରାଲ ପାଲସି: ବ୍ୟକ୍ତି ଚଳପ୍ରଚଳ, କଥା କହିବା, ଖାଇବା କିମ୍ବା ହଠାତ୍ ଗତି କରିବାରେ ଅସୁବିଧାର ସମ୍ମୁଖୀନ ହୋଇପାରନ୍ତି ।
  - ମିଶ୍ରିତ ସେରେବ୍ରାଲ ପାଲସି: ଏଥିରେ ବ୍ୟକ୍ତିର ଲକ୍ଷଣ ଉପରଲିଖିତ ଦୁଇ କିମ୍ବା ଅଧିକ ମିଶ୍ରଣ ଅଟେ ।
- ନିରାକରଣ**  
ବିକାଶମୂଳକ ମନିଟରିଂ ଦ୍ୱାରା ସମୟ ସହିତ ଶିଶୁର ବୃଦ୍ଧି ଏବଂ ବିକାଶକୁ ଗ୍ରାହଣ କରିବା । ଶିଶୁର ବିକାଶରେ ବିକଳ ଲକ୍ଷଣ ଦେଖିଲେ



ଯଥାସମ୍ଭବ ମସ୍ତିଷ୍କ ଇମେଜିଙ୍ଗ୍, ସିପି ସ୍କାନ, ଚୁମ୍ବକୀୟ ରିଜୋନାନ୍ସ ଇମେଜିଙ୍ଗ୍ କରାଇ ଚିକିତ୍ସା କରାଇବା ଉଚିତ । ଏହା ବ୍ୟତୀତ ଲ୍ୟାଭ୍ ପରୀକ୍ଷା - ରକ୍ତ ଏବଂ ପରିସ୍ରା ପରୀକ୍ଷା କେନେଟିକ ଏବଂ ମେଟାବୋଲିକ୍ ସମସ୍ୟାକୁ ଏଡ଼ାଇବାରେ ସାହାଯ୍ୟ କରିଥାଏ । ମାଂସପେଶୀ ସମସ୍ୟା ଅଧିକ ରହିଥିଲେ ସ୍ନାୟୁଚିକିତ୍ସା ଲକ୍ଷଣକୁ ଅଧ୍ୟୟନ (ସ୍ନାୟୁ ପରିଚାଳନା ଅଧ୍ୟୟନ) ଏବଂ ମାଂସପେଶୀ (ଇଲେକ୍ଟ୍ରୋମାୟୋଗ୍ରାଫି) ଏବଂ କେନେଟିକ୍ ପରୀକ୍ଷା କରାଇବାକୁ ପାଏ । ଏହି ରୋଗ ପାଇଁ ସର୍ବଦା ଏବଂ ଥେରାପି ହେଉଛି ସାଧାରଣ ଚିକିତ୍ସା ପଦ୍ଧତି । ମାଂସପେଶୀ ନରମ କରିବା, ଚେଷ୍ଟା ଚଳାଇ, ହିପ୍ ସ୍ଥାନାନ୍ତର, କିମ୍ବା ଷ୍ଟେଲିଓସିସ୍ ଇତ୍ୟାଦି ସମ୍ପର୍କୀୟ ଅସ୍ତ୍ରୋପଚାର ଅନେକ କ୍ଷେତ୍ରରେ ପିଲାମାନଙ୍କ ପାଇଁ ସହାୟକ ହୋଇପାରେ । ବୁଝିବା, ଚାଲିବା ଓ ଭାରସାମ୍ୟ ରକ୍ଷା ପାଇଁ ପିଲିଓ ଥେରାପି ଏବଂ ଅକ୍ୟୁପେସନାଲ ଥେରାପି କାମ କରେ । ସେହିପରି ସ୍ପିଚ୍ ଥେରାପି ଦ୍ୱାରା କଥା କହିବା ଶିଖିଥାନ୍ତି । ତେବେ ବୃଦ୍ଧିଗତ ଥେରାପିସମାନେ ମସ୍ତିଷ୍କ ପାଲସି ପ୍ରଭାବିତ ପିଲାଙ୍କୁ ସେମାନଙ୍କର ମାଂସପେଶୀ ସମସ୍ୟାର ନିରାକରଣ କରି ପ୍ରତିଦିନର କାର୍ଯ୍ୟକଳାପ (ସେପେରିକ୍ ଗାଧୋଇବା, ଖାଇବା, ଏବଂ ପୋଷାକ ପିନ୍ଧିବା) ଶିଖିବାରେ ସାହାଯ୍ୟ କରି ଥାଆନ୍ତି କିମ୍ବା ଥେରାପିସମାନେ ପିଲାମାନଙ୍କୁ ସାହାଯ୍ୟ ଏବଂ ସହାୟକ ଉପକରଣ, ମନୁଆଲ୍ ବ୍ୟବହାର କରିବାକୁ ଶିକ୍ଷା ଦେଇଥାଆନ୍ତି । ପିଲାଙ୍କୁ ସର୍ବୋତ୍ତମ ଚିକିତ୍ସା ସହାୟତା ପ୍ରଦାନ କରିବା ଦ୍ୱାରା ମସ୍ତିଷ୍କ ପାଲସି ଆୟୁଷରେ ବାଧା ସୃଷ୍ଟି କରେ ନାହିଁ । ସ୍କୁଲ ଅଫ୍ ଓକ୍ୟୁପେସନାଲ ଆଣ୍ଡ ଫିଜିଓଥେରାପି, ଡ୍ରାମ୍ ଥିଏଟର, କଟକ

ମହିଳାଙ୍କ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଘଟୁଥିବା ଏକ ଶାରୀରିକ ପ୍ରକ୍ରିୟାକୁ ଋତୁସ୍ରାବ ବା ମାସିକ ଧର୍ମ ବୋଲି କୁହାଯାଇଥାଏ । ଏହା ମହିଳାମାନଙ୍କର ପ୍ରାକୃତକ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ହେବାର ସୂଚନା ପ୍ରଦାନ କରିଥାଏ । ଋତୁସ୍ରାବ ସମୟରେ ମହିଳାଙ୍କ ଯେଉଁ ଯନ୍ତ୍ରଣା, ଅଣ୍ଡା ବିକାଶ, ମୂତ୍ର ସୂଚକ ହେବା ଆଦି ବିଭିନ୍ନ ସମସ୍ୟା ଦେଖାଦିଏ । ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଅଧିକାଂଶ ମହିଳା ଭ୍ରମଣ, ମାଞ୍ଜୁଳିକ ଉତ୍ସବ କିମ୍ବା ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଦିନମାନଙ୍କରେ ଏହି ଯନ୍ତ୍ରଣାରୁ ମୁକ୍ତି ପାଇବା ପାଇଁ ଔଷଧ ବ୍ୟବହାର କରି ଋତୁସ୍ରାବ ସମୟକୁ ଗଢ଼ାଇ ଦେଖିଛନ୍ତି । ତେବେ ଔଷଧ ଖାଇ ଋତୁସ୍ରାବକୁ ସାମୟିକ ରୋକିବା ଦ୍ୱାରା ସୃଷ୍ଟି ହେଉଥିବା ଶାରୀରିକ ସମସ୍ୟା ତଥା ଏହାର ପାର୍ଶ୍ୱ ପ୍ରତିକ୍ରିୟା ବିଷୟରେ ଜାଣିବା...



# କେତେ ଭଲ ଋତୁସ୍ରାବରୋଧ ଔଷଧ

**ତରଳଖଟା/ପେଟ ଯନ୍ତ୍ରଣା:** ଏହି ଔଷଧରେ ପ୍ରୋଜେଷ୍ଟେରୋନ ଥିବାରୁ ଏହାକୁ ଅଧିକ ସେବନ ଦ୍ୱାରା ପେଟ ଯନ୍ତ୍ରଣା ଓ ତରଳ ଝାଡ଼ା ହୁଏ । ଗୋଡ଼ ଓ ହାତ ବିନ୍ଧା ହୁଏ ।  
**ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସମସ୍ୟା ଓ ସମାଧାନ:** ଅନେକଙ୍କ ଶରୀରରେ ଏହି ଔଷଧ ପାର୍ଶ୍ୱ ପ୍ରତିକ୍ରିୟା ସୃଷ୍ଟି କରିଥାଏ । ମୁଣ୍ଡବିନ୍ଧା, ହର୍ମୋନରେ ଅସ୍ତ୍ରୋକ୍ତ ସମସ୍ୟା, ଓଜନ ବୃଦ୍ଧି, ସ୍ତନରେ ଶିଥିଳତା, ମୂତ୍ର ସୂଚକ ଏବଂ ଉଚ୍ଚରକ୍ତଚାପ, ଆଇନା, ମାଲଗ୍ରେନ୍ ଭଳି ରୋଗ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଥାଏ । ତେଣୁ ଋତୁସ୍ରାବ ଚାଲିଗଲା ପୂର୍ବରୁ ଯା ତ ପ୍ରକୃତି ବିଶେଷଜ୍ଞଙ୍କ ପରାମର୍ଶ ନେଇ ଔଷଧ ସେବନ କରନ୍ତୁ । ଔଷଧ ଖାଇବାର ୧୦ରୁ ୧୫ ଦିନ ପରେ ଋତୁସ୍ରାବ ନ ହୁଏ, ତାହାକୁ ପରାମର୍ଶ କରନ୍ତୁ ।

# ପରିସ୍ରା ଦୁର୍ଗନ୍ଧର କାରଣ...

ଡିଟାମିନ୍ ହେଉଛି କୌଣସି ଔଷଧ ସେବନ କରିବା ପରେ ପରିସ୍ରାରୁ ଦୁର୍ଗନ୍ଧ ଆସିଥାଏ । ହେଲେ ବିନା କାରଣରେ ପରିସ୍ରାରୁ ଗନ୍ଧ ଆସିବା ସାମାନ୍ୟ କଥା ନୁହେଁ । ପରିସ୍ରାର ରଙ୍ଗ ଏବଂ ଗନ୍ଧ ମଧ୍ୟ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ବିଷୟରେ ଅନେକ ସୂଚନା ଦେଇଥାଏ । ତେବେ କେଉଁ କାରଣରୁ ଗନ୍ଧଯୁକ୍ତ ପରିସ୍ରା ହୋଇଥାଏ ଜାଣିବା ।

- ପରିସ୍ରାରେ ଗନ୍ଧ ହେବାର କାରଣ ଡିଟାମିନ୍ ବି । ଏହାର ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ବିଭିନ୍ନ ପରିବର୍ତ୍ତନ କରିଥାଏ ।
- ମଧୁମେହ କାରଣରୁ ଶର୍କରା ସ୍ତର ବୃଦ୍ଧି ପାଇଁ ପରିସ୍ରାରୁ ଗନ୍ଧ ଆସିଥାଏ । ଏହି ଦୁର୍ଗନ୍ଧକୁ ମଧୁମେହ ଆରମ୍ଭର ସଙ୍କେତ ଭାବେ ଦେଖାଯାଏ । ସେହିପରି ଯୂନିନାଗା ଗ୍ରାହକ ଇନଫେକ୍ସନ୍ ପାଠ୍ୟକ୍ରମ ପରିସ୍ରାରୁ ଗନ୍ଧ ଆସିଥାଏ । ପୁରୁଷଙ୍କ ଚୂଳକାଗରେ ମହିଳାଙ୍କ ଠାରେ
- ହାତ ଏବଂ ଗୋଡ଼କୁ ବାହାରିଥିବା ଚମଡ଼ା ଦ୍ୱାରା ଏହା ଚର୍ମର ଶୁଷ୍କତାକୁ ସୂଚାଇଥାଏ । ତେଣୁ ଡିଟାମିନ୍ ଡି ଭେକ୍ଟ ହାତ ଏବଂ ଗୋଡ଼ରେ ମାଲିସ୍ କରିପାରିବେ । ହାତରେ ଚମକ ଆସିବା ସହ ଶୁଷ୍କତା ଦୂର ହୁଏ ।
- ହାତ-ପାଦରେ ଦେଖାଯାଉଥିବା ଶୁଷ୍କତା, ସନ୍ଦର୍ଭ ଆଦିରେ ଘି-କୁଆଁରା ରସ ଲଗାଇ ହାଲୁକା ମାଲିସ୍ କରିପାରିବେ । ୧୫ ମିନିଟ୍ ଶୁଖାଇ ନଖଉଷ୍ଣ ପାଣିରେ ଧୋଇଦେବେ । ନଡ଼ୁଆ ତେଲରେ ମାଲିସ୍ କରି ବାହାରିବ ବାହାରିବେ ।
- ତେଲିଆ ଚୂଚା ଥିଲେ ଚନ୍ଦନ, କର୍ପୂର ଓ ହଳଦୀ ମିଶ୍ରଣ ଲଗାଇ ଶୁଖିଲା ପରେ ସ୍ନାନ କଲେ, ଚୂଚା ସୁନ୍ଦର ଓ ସତେଜ ରୁହେ ।
- ଶୁଷ୍କ ଚୂଚା ପାଇଁ ହଳଦୀ, ଜଡ଼ା ତେଲ, ନିମପତ୍ର ବଟା ମିଶାଇ ଗାଧୋଇବାର ଅଧ୍ୟୟନ ପୂର୍ବରୁ ଚୂଚାକୁ ମାଲିସ୍ କଲେ ଉପକାର ମିଳିଥାଏ ।





# ରିଆନ ପରାଗଙ୍କ ଧୂଆଁଧାର ଅର୍ଦ୍ଧଶତକ ରାଜସ୍ଥାନ ରୟାଲ୍ସର ଦ୍ୱିତୀୟ ବିଜୟ

**ଭଦ୍ରପୁର, ୨୮ମାର୍ଚ୍ଚ (ଏକେନ୍ଦ୍ରି)**  
 ଯୁବ ଖେଳାଳି ରିଆନ ପରାଗଙ୍କ ଧୂଆଁଧାର ବ୍ୟାଟି ବଳରେ ଏଠାରେ ଗୁରୁବାର ଅନୁଷ୍ଠିତ ଆଇପିଏଲର ୯୮ମ ଲିଗ୍ ମ୍ୟାଚରେ ରାଜସ୍ଥାନ ରୟାଲ୍ସ ୧୨ ରନରେ ଦିଲ୍ଲୀ କ୍ୟାପିଟାଲ୍ସକୁ ପରାସ୍ତ କରିଛି । ଏହା ପଛରେ ରାଜସ୍ଥାନ ରୟାଲ୍ସ ଦ୍ୱିତୀୟ ଲିଗ୍ ମ୍ୟାଚରେ ଦ୍ୱିତୀୟ ବିଜୟ ହାସଲ କରିଥିଲାବେଳେ ଦିଲ୍ଲୀ ଦ୍ୱିତୀୟ ପରାସ୍ତ ହୋଇଛି । ଏହି ମ୍ୟାଚରେ ୪୫ ବଲ୍ରେ ୬୦ ଚୋକା ସହାୟତାରେ ଅପରାଜିତ ୮୪ ରନ କରିଥିବା ରିଆନ ପରାଗ ମ୍ୟାଚର ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଖେଳାଳି ବିବେଚିତ ହୋଇଛନ୍ତି ।  
 ଏହି ମ୍ୟାଚରେ ପ୍ରଥମେ ବ୍ୟାଟି କରି ରାଜସ୍ଥାନ ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ୨୦ ଓଭରରେ ୫ ଓକେଟରେ ୧୮୫ ରନ କରିଥିଲା । ଜବାବରେ ଦିଲ୍ଲୀ ସମାନ ସଂଖ୍ୟକ ଓଭର ଖେଳି ୫ ଓକେଟ ବିନିମୟରେ ୧୭୩ ରନ କରିଥିଲା । ଦଳ ପକ୍ଷରୁ ବରିଷ୍ଠ ଖେଳାଳି ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆର ଡେଭିଡ୍ ଖାର୍ସିସ୍ ୩୪ ବଲ୍ରେ ୫ ଚୋକା ଓ ୩୫ ରନ ସର୍ବାଧିକ ୪୯ ରନ କରିଥିଲେ । ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକାୟ ଖେଳାଳି ଟ୍ରିଷ୍ଟାନ ଷ୍ଟ୍ରେସ୍ ୨୩ ବଲ୍ରେ ୨ ଚୋକା ଓ ୩୫ ରନ କରିଥିଲେ । ଶ୍ରେଷ୍ଠ ବୋଲିଙ୍ଗର ଅପରାଜିତ ରହିଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଦଳକୁ ଜିତାଇବାରେ ଅସମର୍ଥ ହୋଇଥିଲେ । ଅନ୍ୟମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ମିଚେଲ ମାର୍ଶ ୧୨ ବଲ୍ରେ ୨୩ ଓ ଅଧିନାୟକ ରଷ୍ଟକ ପତ୍ଟ ୨୬

**ଆଇପିଏଲ୍-୧୭ ଆଜିର ମ୍ୟାଚ୍**  
**ବେଙ୍ଗାଲୁରୁ-କୋଲକାତା**  
**ସ୍ଥାନ-ବେଙ୍ଗାଲୁରୁ, ସମୟ-ରାତି ୭ଟା ୩୦**  
**-ପ୍ରସାରଣ-**  
 ସ୍ୱାମ୍ ସ୍ପୋର୍ଟ୍ସ୍ ନେଟୱାର୍କ, ଜିଓଟିଭିନେଟା

ବଲ୍ରେ ୨୮ ରନ କରିଥିଲେ ମଧ୍ୟ କେହି ଏକ ବଡ଼ ଷୋର କରିବାରେ ବିଫଳ ହୋଇଥିଲେ । ବିଜୟୀ ରାଜସ୍ଥାନ ପକ୍ଷରୁ ନାହେଁ ବର୍ତ୍ତମାନ ଯୁବକ୍ଷେତ୍ର ବହଳ ୨ଟି ଲେଖାଏଁ ଓକେଟ ଅକ୍ତିଆର କରିଥିଲେ । ଶେଷ ଓଭରରେ ଚମତ୍କାର ବୋଲି କରିଥିବା ଆରୋଣ୍ଡ ଖାନଙ୍କୁ ବୋଟିଏ ଓକେଟ ମିଳିଥିଲା ।  
**ରାଜସ୍ଥାନ ସମ୍ମାନ ରଖିଲେ ରିଆନ**  
 ଏଠାରେ ରାଜସ୍ଥାନ ପ୍ରଥମେ ବ୍ୟାଟି କରିବା ପରେ ଦିଲ୍ଲୀ ପେସ୍ ବୋଲରଙ୍କ ବିପକ୍ଷରେ ସଫର୍ଯ୍ୟ କରିଥିଲା । ଏହି ମ୍ୟାଚରେ ୨୦ ଓଭରରେ ୧୮୫ ରନ କରିଥିଲା । ରିଆନ ପରାଗଙ୍କ ବିଶ୍ୱାସୀନ ବ୍ୟାଟି ଯୋଗୁ ଦଳ ଶେଷ ୧୦ ଓଭରରେ ୨ ଓକେଟ ହରାଇ ୧୨୮ ରନ କରିବାକୁ ସମର୍ଥ ହୋଇଥିଲା । ଦିଲ୍ଲୀ ପକ୍ଷରୁ ବୋଲି କରିଥିବା ସମସ୍ତ ଖେଳାଳିଙ୍କ ବୋଲର ବୋଟିଏ ଲେଖାଏଁ ଓକେଟ ନେଇଥିଲେ । କିନ୍ତୁ ଅକ୍ଷର ପଟେଲ ଚାକ୍ ୪ ଓଭରରେ ସବୁଠାରୁ କମ୍ ୨୧ ଓ ମୁକେଶ୍ କୁମାର ୪ ଓଭରରେ ସର୍ବାଧିକ ୪୯ ରନ ଦାମ୍ କରିଥିଲେ । ନେଟୱାର୍କ ୪ ଓଭରରେ ୪୮ ରନ ଦେଇ ବ୍ୟାଟରଙ୍କୁ ଦାମ୍ ଦେଇଥିଲେ ।

# ପ୍ରଥମ ଦିନକୁ ଦେଖିଲେ ରେକର୍ଡ୍ ୧୭ କୋଟି ଦର୍ଶକ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୮ମାର୍ଚ୍ଚ (ଏକେନ୍ଦ୍ରି)-ଇଣ୍ଡିଆନ ପ୍ରିମିୟର ଲିଗ୍ (ଆଇପିଏଲ୍)ର ଚଳିତ ୧୭ତମ ସଂସ୍କରଣରେ ଏକ ନୂଆ ରେକର୍ଡ୍ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଛି । ଲିଗ୍ରେ ଉଦ୍‌ଘାଟନା ଦିବସକୁ ପାଖାପାଖି ୧୭ କୋଟି ଦର୍ଶକ ଦେଖିଛନ୍ତି । ଡିସନା ହଟ୍‌ସ୍ପୋଟ ଆପରେ ୧୬.୮ କୋଟି ଲୋକ ପ୍ରଥମ ଦିନରେ ଆୟୋଜିତ ଉଦ୍‌ଘାଟନା ଉତ୍ସବ ଓ ମ୍ୟାଚ୍ ଦେଖିଛନ୍ତି । ଦର୍ଶକମାନେ ୧୨୭.୬ କୋଟି ମିନିଟ୍ ପ୍ରଥମ ଦିବସର ଘଟଣାବଳୀକୁ ଉପଭୋଗ କରିଛନ୍ତି । ଆଇପିଏଲର ଯେକୌଣସି ସଂସ୍କରଣକୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ଦେଖିଲେ ଏହା ସର୍ବାଧିକ ଏକ ନୂଆ ରେକର୍ଡ୍ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଛି । ସେହିପରି ଟିଭିରେ ମଧ୍ୟ ରେକର୍ଡ୍ ଦର୍ଶକ ପ୍ରଥମ ଦିବସକୁ ଉପଭୋଗ କରିଛନ୍ତି । ୬ କୋଟି ଲୋକ ଉଭୟ ଟିଭି ଓ ଡିସନା ହଟ୍‌ସ୍ପୋଟରେ ପ୍ରଥମ ଦିବସକୁ ଉପଭୋଗ କରିଛନ୍ତି । ଉଦ୍‌ଘାଟନା ମୁକାବିଲାରେ ଗଡ଼ଧରଣ ଚାମିଆନ ଚେନ୍ନାଇ ସୁପରକିଙ୍ଗ୍ସ୍ ୬ ଓକେଟରେ ରୟାଲ୍ ଚ୍ୟାଲେଞ୍ଜିର୍ସ୍ ବେଙ୍ଗାଲୁରୁକୁ ପରାସ୍ତ କରିଥିଲା । ସେହିପରି ଜିଓ ସିନେମା ଆପରେ ପ୍ରଥମ ଦିନକୁ ୧୧.୩ କୋଟି ଲୋକ ଦେଖିଛନ୍ତି । ଗତବର୍ଷ ଅର୍ଥାତ ୨୦୨୩ ସଂସ୍କରଣର ପ୍ରଥମ ଦିବସ ତୁଳନାରେ ଏହା ୫୧ ପ୍ରତିଶତ ବୃଦ୍ଧି ହୋଇଛି । ଜିଓ ସିନେମାରେ ଲୋକେ ୬.୬୦ କୋଟି ମିନିଟ୍ ଦେଖିଛନ୍ତି ।

# ରାଜସ୍ଥାନରେ ମହାରାଜ, କେକେଆରରେ ଘଟଣାପଟ୍ଟର ସାମିଲ

ଆଘାତ କାରଣ ଯୋଗୁଁ ଚଳିତ ଇଣ୍ଡିଆନ ପ୍ରିମିୟର ଲିଗ୍ରେ ଆଉ ଦୁଇ ଖେଳାଳି ବାଦ୍ ପଡ଼ିଛନ୍ତି । ସେମାନେ ହେଲେ ରାଜସ୍ଥାନ ରୟାଲ୍ସର ପେସ୍ ବୋଲର ପ୍ରସିଦ୍ଧ କ୍ରିଷ୍ଣା ଓ କୋଲକାତା ନାଇଟ୍ ରାଇଡର୍ସ୍ (କେକେଆର)ର ଆପ୍ତଗାନ ଅପ୍ ସ୍ଥିନର ମୁକ୍ତାବ-ଉତ୍ତର-ରହମାନ । ଏହା ପଛରେ ଚଳିତ ଆଇପିଏଲରୁ ଦୁଇ ଚାରକା ଖେଳାଳିଙ୍କ ବିଦାୟ ହୋଇଛି । ପ୍ରସିଦ୍ଧ ଖିଆନରେ ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକାର ବାମହାତୀ ସ୍ଥିନର କେଶବ ମହାରାଜଙ୍କୁ ରାଜସ୍ଥାନ ନିଜ ଦଳରେ ସାମିଲ କରିଛି । ସେହିପରି ରହମାନଙ୍କ ସ୍ଥାନରେ ଆପ୍ତଗାନ ସ୍ଥିନ ପକ୍ଷରୁ ୨ଟି ଦିନିକିଆ ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳିଥିବା ଆଲ୍ଲା ଘଟଣାପଟ୍ଟର କେକେଆର ଦଳରେ ସାମିଲ ହୋଇଛନ୍ତି । କେଶବ ମହାରାଜ ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକା ପକ୍ଷରୁ ୨୭ଟି ଟି-୨୦, ୪୪ ଦିନିକିଆ ଓ ୫୦ ଟେଷ୍ଟ ଖେଳି ୨୩୭ଟି ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ଓକେଟ ଅକ୍ତିଆର କରିବାର ଅଭିଳାଷ ରଖିଛନ୍ତି । ରାଜସ୍ଥାନ କିନ୍ତୁ ମାତ୍ର ୫୦ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ବିନିମୟରେ ତାଙ୍କୁ ଦଳରେ ନେଇପାରିଛି ।

# ଏସ୍‌ଆଇଏସ୍‌ ଆଥଲେଟିକ୍ କମିଟି ସହ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ହେଲେ ଶ୍ରୀଜେଟି

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୮ମାର୍ଚ୍ଚ (ଏକେନ୍ଦ୍ରି)- ଭାରତୀୟ ହକି ଦଳର ବୋଲରସଙ୍କ ପିଆର ଶ୍ରୀଜେଟି ଏସ୍‌ଆଇଏସ୍‌ ଆଥଲେଟିକ୍ କମିଟିର ସହ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ମନୋନୀତ ହୋଇଛନ୍ତି । ଚିଲିର କାର୍ମିଲା କାରମ ଆଉ ଜଣେ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ରହିଛନ୍ତି । କାର୍ମିଲା କାର୍ଯ୍ୟନିର୍ବାହୀ ବୋର୍ଡରେ ଆଥଲେଟିକ୍ କମିଟିର ପ୍ରତିନିଧିତ୍ୱ କରିବେ । ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଶ୍ରୀଜେଟି ଯୋଜନା ସମ୍ପର୍କରେ କାର୍ମିଲାଙ୍କ ସହ କାମ କରିବେ । ଆଥଲେଟିକ୍ କମିଟିର କାମ ହେଲା ଏସ୍‌ଆଇଏସ୍‌ କାର୍ଯ୍ୟନିର୍ବାହୀ କମିଟି, ଉପଦେଷ୍ଟା କମିଟି ଓ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ କମିଟିର ସହଯୋଗ ନାମ ସୁପାରିସ୍ କରିବା । ଏହା ବ୍ୟତୀତ ଆଥଲେଟିକ୍ ସମ୍ପର୍କରେ ଏସ୍‌ଆଇଏସ୍‌କୁ ସୂଚନା ଦେବା । ଏହା ମଧ୍ୟରେ ଖେଳାଳିଙ୍କ ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ, ଉନ୍ନତି, ଆର୍ଥିକ ପ୍ରୋତ୍ସାହନ, ହକି ଖେଳ ପ୍ରତି ଆକର୍ଷଣ ବଢ଼ାଇବାକୁ ନୂଆ ଯୋଜନା କରିବା ଏବଂ ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ଅଲିମ୍ପିକ୍ କମିଟିକୁ ହକି ଖେଳ ସମ୍ପର୍କରେ ସମସ୍ତ ପ୍ରକାର ସୂଚନା ଦେବା ସାମିଲ ରହିଛି । ଏଭଳି ଏକ କମିଟିରେ ସ୍ଥାନ ପାଇଥିବାରୁ ଶ୍ରୀଜେଟିଙ୍କୁ ହକି ଇଣ୍ଡିଆ ସଭାପତି ପଦୁଗୁ ଦିଲ୍ଲୀପ ଚିକ୍କା ଅଭିନନ୍ଦନ ଜଣାଇଛନ୍ତି ।



# ଡାଏମଣ୍ଡ ଲିଗ୍‌ରେ ପଦାର୍ପଣ କରିବେ କିଶୋର

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୮ମାର୍ଚ୍ଚ (ଏକେନ୍ଦ୍ରି)- ବିଶ୍ୱ କ୍ରୀଡ଼ାର ଅନ୍ୟତମ ଆକର୍ଷଣୀୟ ପ୍ରତିଯୋଗିତା ଡାଏମଣ୍ଡ ଲିଗ୍‌ରେ ଓଡ଼ିଆ ଜାତୀୟ ଚାରକା କିଶୋର ଜେନା ପଦାର୍ପଣ କରିବାକୁ ଯାଉଛନ୍ତି । ମେ ୧୦ରେ ହେବାକୁ ଥିବା ଡାଏମଣ୍ଡ ଲିଗ୍‌ରେ ଦୋହା ସିଡିରେ କିଶୋର ଖେଳିବେ । ଉଦାୟମାନ କିଶୋରଙ୍କ କ୍ୟାରିୟରର ଏହା ହେବ ପ୍ରଥମ ଡାଏମଣ୍ଡ ଲିଗ୍ । କିଶୋରଙ୍କ ବ୍ୟତୀତ ସାଥୀ ଚାରକା ଜାତୀୟ ଫିକ୍ସା ଚାପା ଅଲିମ୍ପିକ୍ ଓ ବିଶ୍ୱ ଚାମିଆନ ନାରଜ ଚୋପ୍ରା ମଧ୍ୟ ଦୋହା ଡାଏମଣ୍ଡ ଲିଗ୍‌ରେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିବେ ।  
 ଚଳିତ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟଭାଗରେ କ୍ରୀଡ଼ାର ମହାକୁସ୍ ଅଲିମ୍ପିକ୍ ଥିବାକୁ ପୂର୍ବ ପ୍ରସ୍ତୁତି ନିମନ୍ତେ ଡାଏମଣ୍ଡ ଲିଗ୍ ଉଭୟ କିଶୋର ଓ ନାରଜଙ୍କ ପାଇଁ ବେଶ୍ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ କରୁଛି । ଗତ ହାଙ୍ଗକୋଙ୍ଗ୍ ସଂସାୟ କ୍ରୀଡ଼ାରେ କିଶୋର ୮୭.୫୪ ମିଟର ଜାତୀୟ ଫିକ୍ସା ନାରଜଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ



୨୫ ସ୍ଥାନରେ ରହି ଚୈତ୍ୟ ପଦକ ହାସଲ କରିଥିଲେ । ଏହା ତାଙ୍କର ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ପ୍ରଦର୍ଶନ ମଧ୍ୟ ରହିଛି । କିଶୋର ମଧ୍ୟ ଏହି ସମ୍ମାନକ୍ରମକୁ ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ପ୍ରଦର୍ଶନର ଛାପ ଛାଡ଼ିବାକୁ ଲକ୍ଷ୍ୟ ରଖିଛନ୍ତି । ସେହିଭଳି ନାରଜଙ୍କ ପାଇଁ ଏହି ପ୍ରତିଯୋଗିତା ମଧ୍ୟ କଡ଼ା ସଂଘର୍ଷପୂର୍ଣ୍ଣ ରହିବ । ଚେକ୍ ରିପବ୍ଲିକ୍‌ର ଜାକବ ଭାଟଲୋଭ୍, ଗ୍ରେନେଡାର ପୁବିନ ବିଶ୍ୱାସୀଆନ ଆଣ୍ଡରସନ ପିଟର୍ସ, ଜର୍ମାନୀର ଜୁଲିଆନ ଥେବର, ଓଲିଭର ହେଲ୍‌ଗୁର ପ୍ରମୁଖ ଦୋହାରେ ନାରଜଙ୍କୁ କଡ଼ା ଟକ୍କର ଦେବା ଲକ୍ଷ୍ୟରେ ରହିଛନ୍ତି । ନାରଜଙ୍କ ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ପ୍ରଦର୍ଶନ ୮୯.୯୪ ମିଟର ରହିଥିବାରୁ ଆଣ୍ଡରସନ (୯୩.୦୭) ତାଙ୍କଠାରୁ ବହୁ ଆଗରେ ରହିଛନ୍ତି । ଏଠାରେ ପଦକ ଜିତି ନାରଜ ଓ କିଶୋର ଅଲିମ୍ପିକ୍ ପୂର୍ବରୁ ମନୋନୀତ ବୁଡ଼ି କରିବା ଲକ୍ଷ୍ୟରେ ରହିଛନ୍ତି ।

# ୧୦୦ ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳିବାରେ ପତ୍ତ ଦିଲ୍ଲୀର ପ୍ରଥମ

ଅଧିନାୟକ ରଷ୍ଟକ ପତ୍ଟ ଗୁରୁବାର ରାଜସ୍ଥାନ ରୟାଲ୍ସ ବିପକ୍ଷ ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳିବା ସହ ଇଣ୍ଡିଆନ ପ୍ରିମିୟର ଲିଗ୍‌ରେ ଦିଲ୍ଲୀ କ୍ୟାପିଟାଲ୍ସ ପକ୍ଷରୁ ୧୦୦ ତମ ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳିବାରେ ସେ ପ୍ରଥମ ଖେଳାଳି ହୋଇଛନ୍ତି । ଭଦ୍ରପୁରରେ ଏହି ମ୍ୟାଚ୍ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଛି । ତାଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ଲେଭ୍ ସ୍ଥିନର ଅମିତ ମିଶ୍ର ଦ୍ୱିତୀୟ ସର୍ବାଧିକ ୯୯ ଟି ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳିଛନ୍ତି । ପତ୍ଟ ୨୦୧୬ରେ ଦିଲ୍ଲୀ ପକ୍ଷରୁ ଆଇପିଏଲ୍ କ୍ୟାରିୟର ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ । ଏହି ମ୍ୟାଚ୍ ପୂର୍ବରୁ ସେ ୧୪୭ ଷ୍ଟ୍ରାଇକ୍ ରେଟ୍‌ରେ ୨.୮୫ ରନ ସଂଗ୍ରହ କରିନେଇଛନ୍ତି ।



# ପ୍ୟାରିସ୍ ଅଲିମ୍ପିକ୍ସ ଭାରତୀୟ ହକି ଦଳକୁ ଓସ୍‌ଜାର ଶୁଭେଚ୍ଛା



ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୮ମାର୍ଚ୍ଚ (ସମିପ୍): ଆଗାମୀ ପ୍ୟାରିସ୍ ଅଲିମ୍ପିକ୍ସରେ ଭଲ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିବାକୁ ଭାରତୀୟ ପୁରୁଷ ହକି ଦଳକୁ ଓଡ଼ିଶା କ୍ରୀଡ଼ା ସାମ୍ବାଦିକ ସଂଘ (ଓସ୍‌ଜା) ଶୁଭେଚ୍ଛା ଜଣାଇଛି । ଗୁରୁବାର ସନ୍ଧ୍ୟାରେ ଆୟୋଜିତ ଏକ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଉତ୍ସବରେ ଦଳର ସବୁ ଖେଳାଳି, ପ୍ରଶିକ୍ଷକ ଓ ସପୋର୍ଟିଂ ସ୍ଟାଫ୍‌କୁ ଆଲୋଚନା କଲିଙ୍ଗ୍ ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମର ହକି ପିଚ୍ ଉପରେ ଓସ୍‌ଜାର ସହଯୋଗୀରେ ଅଲିମ୍ପିକ୍ସରେ ସଫଳ ହେବାକୁ ଓସ୍‌ଜା ଚରମରୁ ଶୁଭକାମନା ଦିଆଯାଇଛି । ହକି କମିଟିଙ୍କୁ ଆୟୋଜିତ ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଭାରତୀୟ ଅଧିନାୟକ ହରମନପ୍ରୀତ୍ ସିଂ, ପ୍ରମୁଖ ପ୍ରଶିକ୍ଷକ କ୍ଲେଭ୍ ପୁଲଟନ ଓସ୍‌ଜାର ଏହି ଶୁଭେଚ୍ଛାକୁ ସହୃଦୟରେ ସହ ଗ୍ରହଣ କରିବା ସହ ପ୍ରଶଂସା କରିଥିଲେ ଓ ଅଲିମ୍ପିକ୍ସରେ ଭଲ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିବାକୁ ପ୍ରେରିତ ହେବେ ବୋଲି କହିଥିଲେ । ଦଳର ଏକମାତ୍ର ଓଡ଼ିଆ ଖେଳାଳି ତଥା ଅଭିଜ୍ଞ ଡ୍ରାମା ଟ୍ରିକର ଅମିତ ରୋହିଦାସ କ୍ରୀଡ଼ା ସାମ୍ବାଦିକମାନଙ୍କ ସହ ଅନ୍ତରଙ୍ଗ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ । ଓସ୍‌ଜା ସଭାପତି ସମୀପ ମିଶ୍ରଙ୍କ ତତ୍ତ୍ୱାବଧାନରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ବରିଷ୍ଠ କ୍ରୀଡ଼ା ସାମ୍ବାଦିକ ସମିତ ମହାପାତ୍ର, ସୁରେଶ୍ ସାହି, ଚନ୍ଦ୍ରସିଂହ, ନିରଞ୍ଜନ ରେଡ୍ଡୀ, ପ୍ରତାପ ପ୍ରଧାନ, ଶକ୍ତି ପ୍ରସାଦ ନନ୍ଦ, ସୁଜିତ କୁମାର ସାହି ପ୍ରମୁଖ ଉପସ୍ଥିତ ରହି ଖେଳାଳିମାନଙ୍କୁ ପୁଲଟୋଡା ଓ ଛେନାପୋଡ଼ ଦେଇ ଶୁଭକାମନା ଦେଇଥିଲେ ।

# ଆଇସିସି ଏଲିଟ୍ ପ୍ୟାନେଲ୍ ଅମ୍ପାୟର ଶର୍ପୁଦ୍ଦୋଲା ବାଲାର ପ୍ରଥମ, ବୁଡ୍ ବାଦ୍ ପଡ଼ିଲେ

**ଭୁବାଇ, ୨୮ମାର୍ଚ୍ଚ (ଏକେନ୍ଦ୍ରି)**  
 ଆଇସିସି ପକ୍ଷରୁ ୧୨ଜଣ ଏଲିଟ୍ ପ୍ୟାନେଲ୍ ଅମ୍ପାୟରଙ୍କ ନାମ ଘୋଷଣା କରିଛି । ଏହି ପ୍ୟାନେଲ୍‌ରେ ବାଲାରଦେଶର ଶର୍ପୁଦ୍ଦୋଲା ଇନ୍ଦ୍ରେନ ସାହିବ୍‌କୁ ସାମିଲ କରାଯାଇଛି । ଏହାର ଅର୍ଥ ଆଇସିସି ଏଲିଟ୍ ପ୍ୟାନେଲ୍‌ରେ ସେ ବାଲାରଦେଶର ପ୍ରଥମ ଅମ୍ପାୟର ଭାବେ ସାମିଲ ହୋଇଛନ୍ତି । ଭାରତର ନିତନ ମେନନ୍ କୁମାର ଓ ୫ମ ବର୍ଷ ଲାଗି ଏଲିଟ୍ ପ୍ୟାନେଲ୍‌ରେ ସ୍ଥାନ ବଜାୟ ରଖିଛନ୍ତି । ଏହି ପ୍ୟାନେଲ୍‌ରେ ଭାରତରୁ ସେ କେବଳ ଏକମାତ୍ର ଅମ୍ପାୟର ଭାବେ ସ୍ଥାନ ପାଇଛନ୍ତି । ୪୦ ବର୍ଷୀୟ ମେନନ୍ ୨୦୨୦ରୁ ଏହି ପ୍ୟାନେଲ୍‌ରେ ରହିଆସିଛନ୍ତି । ଏହା ମଧ୍ୟରେ ସେ ଅନୁପିଲ୍ ଅମ୍ପାୟର ଭାବେ ୨୩ ଟେଷ୍ଟ, ୫୮ ଦିନିକିଆ ଓ ୪୧ଟି ଟି-୨୦ରେ ମ୍ୟାଚ୍ ପରିଚାଳନା କରିଛନ୍ତି । ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ କ୍ରିକେଟରେ ସେ ମୋଟାମୋଟି ୧୨୨ଟି ମ୍ୟାଚ୍ ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେବେଳେ ଶ୍ରୀନିବାସ ଭେକଟରାୟର ଭାରତୀୟ ଭାବେ



ସର୍ବାଧିକ ୧୨୫ଟି ମ୍ୟାଚ୍ ପରିଚାଳନା କରିଛନ୍ତି । ଆମେରିକା - ଖେଷ୍ଟକଣ୍ଠିକରେ ଖେଳାୟିବାକୁ ଥିବା ଟି-୨୦ ବିଶ୍ୱକପରେ ନିତନ ଏହି ରେକର୍ଡ୍‌କୁ ଅତିକ୍ରମ କରିବେ । ନିକଟରେ ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକାର ମାରାଲ୍‌ସ୍ ଏରାସମସ୍ ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ପ୍ୟାନେଲ୍‌ରୁ ଅବସର ନେଇଛନ୍ତି । ତାଙ୍କ ସ୍ଥାନରେ ବାଲାରଦେଶର ଅଲିସିସି ଇଣ୍ଡିଆନାପ୍ୟାନେଲ୍ ଅମ୍ପାୟର ଶର୍ପୁଦ୍ଦୋଲାଙ୍କୁ ଏଲିଟ୍ ପ୍ୟାନେଲ୍‌କୁ ଉନ୍ନିତ କରାଯାଇଛି । ଏହା ପୂର୍ବରୁ ସେ ୧୦ ଟେଷ୍ଟ, ୬୩ ଦିନିକିଆ ଓ ୪୪ଟି ଦିନିକିଆ ମ୍ୟାଚ୍ ଅନୁପିଲ୍ ଅମ୍ପାୟର ଭାବେ ପରିଚାଳନା କରିଛନ୍ତି । ଏହା ବ୍ୟତୀତ ସେ ମହାତ୍ ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ କ୍ରିକେଟରେ ୧୩ଟି ଦିନିକିଆ ଓ ୨୮ଟି ଟି-୨୦ ମ୍ୟାଚ୍ ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ ।  
 ଏଲିଟ୍ ମ୍ୟାଚ୍ ରେପର୍‌ର ତାଲିକାରୁ ଜାଣିବାକୁ ମଧ୍ୟ ବୁଡ଼ିବାକୁ ବାଦ୍ ଦିଆଯାଇଛି । ଏହି ପ୍ୟାନେଲ୍‌ରେ ଏବେ ୬ଜଣ ମ୍ୟାଚ୍ ରେପର୍‌ର ଯଥା ଅଣ୍ଟେଲିଆର ଡେଭିଡ୍ ବୁନ୍, ନ୍ୟୁଜିଲାଣ୍ଡର କେମ୍ କ୍ଲୋ, ଶ୍ରୀଲଙ୍କାର ରଞ୍ଜନ ମହୁରାଜେ, ଜିମ୍ବାୱେର

Jagat **KALYAN** AGARBATTI

**WANTED STOCKIST IN ODISHA TOWN WISE**

76560 31093 90402 42516

Hindustan Incense Stick Industries  
 Plot NO-6101, Sri Ram Nagar, Mancheswar, BBSR-10  
 Email : his.industries2023@gmail.com  
 Web : www.hindustanincense.com